

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

طلوع اسلام

مارچ 1966

خوش آمدید

گذشتہ جنگ میں ہمارے جو مجاہدین میدانِ کارزار میں لڑتے ہوئے گرفتار ہو گئے تھے وہ اب ہندوستان کی قید سے رہا ہو کر واپس پاکستان پہنچے ہیں۔ ہم اپنے ان بہادر نبرد آزماؤں کی خدمت میں ہدیہ مبارک باد پیش کرتے ہوئے انہیں تہ دل سے خوش آمدید کہتے ہیں۔ انہیں ہندو جیسے کمینے دشمن کی قید و بند میں جس قسم کی صبر آزما تکالیف برداشت کرنی پڑی ہوں گی، ہمیں اس کا اندازہ ہے۔ ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ ہمارے ان وفا شعار مجاہدوں نے وہاں لڑنے میں بھائیوں میں بھی اپنے پاؤں میں لغزش نہیں آنے دی اور دشمن کا ہر حربہ ناکام بنا کر رکھ دیا۔ قوم اپنے ان استقامت اور استقلال کے مجسموں پر جس قدر بھی فخر کرے، کم ہے۔ مجاہدین پاکستان! زندہ باد

شائع کردہ

ادارہ طلوع اسلام لاہور

قیمت فی پرچہ : ایک روپیہ

اس کتاب کا برسوں سے انتظار تھا

اسلام کیسے

پڑھیں

ہمارے دعوے ہے (اودھنی برائے انسان دعوے) کہ اسلام، نوع انسان کی تمام مشکلات کا حل پیش کرتا ہے۔ لیکن جب یہ پوچھا جاتا ہے کہ اسلام ہے کیا تو مختلف گوشوں سے مختلف آوازیں بھتی ہیں جن کا ماہر حاصل نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ کے مسائل سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا۔ ظاہر ہے کہ اگر اسلام صرف یہی ہے تو اس سے زندگی کے مسائل کا حل نہیں مل سکتا۔

اسلام ایک نظام حیات ہے جس کی بنیادیں چند غم تبدیل تصورات پر قائم ہیں۔ جب تک یہ تصورات واضح طور پر سامنے نہ آئیں، اسلام بحیثیت ایک نظام حیات کے سمجھ میں نہیں آسکتا۔ ضرورت تھی کہ ان تصورات کو واضح اور دلکش انداز میں یک جا پیش کیا جائے۔ یہ کتاب اس ضرورت کو پورا کر دیتی ہے۔

کتاب شولہ ابواب پر مشتمل ہے جن میں سے ہر باب مصنف کے مدت العمر کے مطالعہ اور تدریسی الفتن کا ماہر حاصل پیش کرتا ہے۔ یہ کتاب:

(۱) ہمارے مذہب گزیدہ نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے مطالعہ میں آجائے تو انہیں علیٰ وجہ البصیرت اسلام کا

گزیدہ ہندسے اور

(۲) غیر مسلموں کے ہاتھ میں دیدی جاتے تو اسلام کے متعلق ان کی غلط فہمیاں دور ہو جائیں۔

کتاب قریب پونے چار سو صفحات پر مشتمل ہے۔ اور دو اقسام میں شائع کی گئی ہے۔

قسم اول۔ اعلیٰ سفید کاغذ مضبوط جلد حسین گرد پوش۔ قیمت فی جلد آٹھ روپے۔

قسم دوم۔ مکینیکل پیپر بکس بورڈ کور۔ قیمت فی جلد چار روپے۔

فرمائش کے ساتھ اس کی تصریح کر دی جائے کہ کونسی قسم کی جلد مطلوب ہے۔

ملنے کا پتہ۔ ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵ بہرنی۔ گلبرگ۔ لاہور

قرآنی نظامِ ربوبیت کا مہاجر

ماہنامہ طلوع اسلام لاہور

بذلِ اشتراک

سالانہ پاک ہند سے دس روپے

سالانہ غیر ممالک سے ایک پونڈ

قیمت فی پرچہ

پاک ہند سے

ایک روپیہ

ٹیلیفون

خط و کتابت کا پتہ

ناظم ادارہ طلوع اسلام

۲۵ راجی گلگت لاہور

نمبر ۳

مارچ - ۱۹۶۶ء

جلد ۱۹

فہرست مضامین

۲	ملعات
۷	(۳) طلوع اسلام کنونشن
۹	(۳) کمیونزم اور اسلام ————— (محترم پرویز صاحب)
۳۱	(۴) اسلامی قانون کی تشکیل جدید ————— (محترم ابوشہاب صاحب)
۳۹	(۵) پاکستان کی اندرونی جنگ
۴۱	(۶) پاکستان کی نئی زیارت گاہیں (۲) ————— (محترم پرویز صاحب)
۶۸	(۷) روس کا عالمی کردار ————— (محترم خورشید عالم صاحب)
۷۵	(۸) بچوں کا صفحہ ————— (میں نے چھب اور جوڑیاں ہیں کیا دیکھا) ————— (عزیزہ سلمیٰ پرویز)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ملتان

پاکستان کی فضا میں آئے دن نئے نئے سیاسی نعرے اور صدائیں گونجتی سنائی دیتی ہیں مختلف سیاسی پلیٹ فارموں سے نئے نئے مطالبات منظر عام پر آتے رہتے ہیں۔ یہ سب نعرے عوام کی نمائندگی کے دعوے کے ساتھ سامنے لائے جاتے ہیں۔ لیکن اگر آپ ان کا تجزیہ کریں اور ان کے پس منظر پر نگاہ ڈالیں۔ تو ان میں سے اکثر و بیشتر صداؤں کا اصل مقصد سیاسی مفاد پرستیوں اور حصول اقتدار کی کشمکش سے زیادہ نہیں ہوتا۔ کہیں پختونوں اور پنجابیوں کے حقوق کے تحفظ کے نام پر، کہیں سندھیوں کے جداگانہ قومی شخص کے نقاب میں، کہیں بنگالیوں کے حق خود ارادیت کی خاطر، آپ دیکھیں گے کہ جس سیاسی طالع آزمایا کو اپنی ہوس اقتدار کے لئے کوئی نعرہ زیادہ کار آمد اور سازگار نظر آتا ہے۔ وہ اُسے لئے کرمیدان میں چلا آ رہا ہے اور اس کا قطعاً احساس نہیں کہ اس سے ملکی سالمیت پر کیا اثر پڑے گا۔ اس سے قوم کی وحدت و اتحاد کے تعلقے کیونکر زیر ہو کر رہ جائیں گے۔ اس سے حیات ملی میں کس قدر انتشار رونما ہوگا۔ کوئی قطعاً نہیں سوچتا کہ یہ نعرے بازی اور ہنگامہ آرائی اس مملکت کو کس انجام سے دوچار کرے گی جس کے حصول و قیام کے لئے اس قدر عظیم جنگ لڑی گئی۔ اور جس کے دفاع و تحفظ کے لئے سینکڑوں ماؤں کے نور نظر قربان ہوئے اور ہزاروں انسانوں کو ہمیشہ بہا قربانیاں دینی پڑیں۔

اسی نوعیت کا ایک نعرہ ابھی ابھی ملک میں گونجتا سنائی دیا ہے۔ یہ شرانگیز نعرہ مشرقی پاکستان کی خود مختاری کے نام پر بلند ہوا۔ اور مشرقی پاکستان کے ایک طالع آزمایا شیخ مجیب الرحمن صاحب

اس کے محرک تھے۔ انہوں نے حزب اختلاف کی نیشنل کانفرنس لاہور کی مجلس مضامین (SUBJECT COMMITTEE) میں اس سلسلے میں جو تجویز پیش کی اس کے مسودے کا عکس مذکورہ کانفرنس کے خانہ پر بعض اخبارات میں شائع ہوا۔ اسکے مطابق ان صنادید کا مطالبہ یہ تھا کہ ملک کا آئینی ڈھانچہ تبدیل کر کے ایسے وفاق کی بنیاد رکھی جائے جو مشرقی، اور مغربی پاکستان کی دو خود مختار ریاستوں پر مشتمل ہو۔ مرکزی حکومت کو صرف دفاع اور امور خارجہ سے تعلق ہو۔ باقی تمام معاملات میں دونوں ریاستیں کاملاً خود مختار ہوں۔

کرنسی کے بارے میں دو صورتوں میں سے کوئی ایک صورت اختیار کی جاسکتی ہے یا تو دونوں ریاستوں میں جدا جدا کرنسی رائج ہو۔ یا پھر ملک بھر کے لئے ایک ہی کرنسی ہو۔ اس صورت میں مشرقی پاکستان سے مغربی پاکستان میں سرمایہ منتقل کرنے پر موثر آئینی پابندیاں عاید ہوں۔ علاوہ بریں مشرقی پاکستان کے لئے بینکنگ ریزرو کا الگ انتظام ہو۔ یا مشرقی پاکستان کے لئے جداگانہ مالیاتی پالیسی اختیار کی جائے۔

کوہستان - ۱۰ - فروری ۱۹۶۶ء

یہ شیخ مجیب الرحمن وہی صاحب ہیں جنہوں نے گذشتہ انتخابات کے زلمے میں یہ اعلان فرمایا تھا کہ اگر ان کی پارٹی کو برسر اقتدار آنے کا موقع مل گیا تو وہ بھارت سے مشترکہ دفاع کا معاہدہ کریں گے۔ پاکستان جس صورت حال کا سامنا کر رہا ہے اور اس صورت حال کا کامیابی سے مقابلہ کرنے کے لئے ہماری قومی صفوں میں جس قدر وحدت و اتحاد کی ضرورت ہے، اسی کی روشنی میں اندازہ لگا لیجئے کہ علیحدگی کا یہ رجحان ہمیں کس تباہی سے دوچار کر سکتا ہے اور یہ ذہنیت قومی منافرت کے کس جہنم کو دعوت دے رہی ہے۔ اس قسم کے نعرے پہلے بھی کئی بار بلند ہوئے ہیں اور علیحدگی کا یہ رجحان اس سے قبل بھی قومی زندگی میں فتنہ و شر کی چنگاریاں بکھیرتا رہا۔ کوئی تیرہ چودہ برس ادھر کا ذکر ہے کہ مشرقی پاکستان میں یہ تحریک بیدار کی گئی کہ اس صوبے کو زیادہ سے زیادہ اختیارات ملنے چاہئیں۔ اس تحریک نے ایسی نازک صورت اختیار کر لی کہ اور تو اور خود ہمیں بھی مجبوراً یہ کہنا پڑا کہ ملک کی سالمیت کی خاطر اس تجویز کو مان لیا جائے۔ لیکن بعد کے حالات سے جب یہ حقیقت سامنے آئی کہ اس تحریک کے پس پردہ کیا کیا محرکات کارفرما تھے تو ہم نے ملک کو اس سے متنبہ کیا۔ اور یہ تجویز پیش کی کہ مرکز

کو ہر قیمت پر مضبوط رکھنے کے لئے وحدانی طرز حکومت اختیار کیا جائے اور ہر دو حصوں میں ذہنی تربیت کی ایسی موثر صورت پیدا کی جائے جو اسلامی آئیڈیالوجی کی قدر مشترک سے سب کے دلوں کو جوڑ دے۔ مئی ۱۹۶۶ء میں آئین کمیشن کے سوالنامہ کے سلسلے میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے ہم نے لکھا تھا کہ نئے آئین کے تحت ملک میں وحدانی طرز حکومت قائم کیا جائے اور اس کے لئے —

مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان میں صرف ایک ایک گورنر ہو اور گورنری مجلس مشاورت (کابینہ) ہوا لگ پارلیمنٹ نہ ہوں۔

(طلوع اسلام - مئی - جون ۱۹۶۶ء)

لیکن افسوس کہ نئے آئین کی ترتیب کے سلسلے میں ہماری اس تجویز کو قابل قبول نہ سمجھا گیا۔ اور وحدانی طرز حکومت کو نظر انداز کر کے وہ صورت برقرار رکھی گئی جو صوبائی عصبیت کی دبی ہوئی چنگاریوں کو وقتاً فوقتاً بھڑکاتے اٹھنے کے مواقع فراہم کرتی رہے۔ چنانچہ ہم سب نے دیکھ لیا کہ موجودہ طرز حکومت میں یہ خطرہ برابر موجود ہے اور موجود رہے گا کہ کوئی طالع آزمیٰ جب ہی چاہے اس خاکستر کو ہوا دے اور ان چنگاریوں کو بھڑکا کر ملک کی سالمیت کو خطرے میں ڈال دے۔ ہمارے نزدیک ملک کو اس فتنہ و شر کے ہنگاموں سے بچانے کا سیاسی حل وحدانی طرز حکومت کے سوا کچھ نہیں۔ اس طرز حکومت کے تحت صوبائی اسمبلیوں کا وجود باقی نہیں رہتا۔ اور مرکز قانون سازی کا سرچشمہ قرار پا جاتا ہے۔ یہ صورت علیحدگی کے رجحان کو سیاسی طور پر ختم کر سکتی ہے اور اسی سے ان شرانگیزیوں کے سر اٹھانے کے امکانات باقی نہیں رہتے۔

لیکن یہ اس صورت حال کا سیاسی اور ہنگامی حل ہے۔ مستقل اور قطعی حل نہیں۔ اس کا مستقل حل وحدت مقصد کے ذریعے پیدا ہو سکتا ہے اور ہمیں افسوس سے یہ عرض کرنا پڑے گا کہ اس وقت تک جو سیاسی طوفان اٹھتے رہے اور مفاد پرستیوں نے ہنگاموں کو قدم قدم پر جنم دیا۔ انہوں نے قوم کو وحدت مقصد کی نعمت سے بے نصیب کر دیا ہے ہم نے جب تحریک پاکستان کے نام پر اپنے منظم اور طاقتور دشمن کے مقابل حق خود ارادیت کے حصول کی جنگ لڑی تو اس معرکہ آزائی کے فاتحانہ انجام کا باعث وحدت مقصد کے سوا کچھ نہ تھا۔ رنگون سے لے کر پشاور تک ہماری ملت کے کروڑوں افراد کے سامنے

ایک مقصد اور ایک منزل تھی۔ اس جنگ میں کوئی بھی بنگالی، پنجابی، سندھی اور پٹوان کی حیثیت سے شریک نہیں تھا۔ سب ایک ملت واحد کے افراد کی حیثیت سے ایک بنیان موصوفی کی سعی وحدت میں ڈھل گئے تھے۔ انہوں نے یہ ملک ایک قوم کی حیثیت سے اور ایک قوم کے نام پر حاصل کیا اور اس وقت یہ کسی کے تصور میں بھی نہیں آسکتا تھا کہ اس مملکت میں پنجابی، بنگالی، سرحدی اور سندھی کے نام قومی تشخص کی حیثیت سے ابھریں گے۔

آج بھی مملکت پاکستان کی سالمیت اور بقا واستحکام کا جذبہ محرکہ وحدت مقصد کے سوا اور کوئی نہیں بن سکتا۔ جب ہم نے اپنی جداگانہ مملکت کے قیام کی وجہ جواز کے طور پر اپنے آپ کو ایک قوم کی حیثیت سے دنیا کے سامنے پیش کیا تھا تو اس ایک قوم کے دعوے کی بنائے اشتراک وطن، صوبے، رنگ یا نسل کا کوئی تصور نہیں تھا بلکہ یہ بنائے اشتراک اسلام اور صرف اسلام تھا۔ یہ دعویٰ تھا کہ چونکہ ہم سب مسلمان ہیں۔ اس لئے ہم ایک قوم ہیں۔ شیخ مجیب الرحمن یا اس قسم کے علیحدگی پسند دوسرے لوگ یہ کہیں گے کہ جہد لہد ہم اب بھی مسلمان ہیں۔ ہم سب ایک ہی کلمہ پڑھتے ہیں اور جب تک ہم ایک ہی کلمہ پرائیمان رکھتے ہیں، ہمارے مسلمان اور ایک قوم ہونے میں شک کیا ہے؟ لیکن اتنا کہنے سے اسلام کا مقصد پورا نہیں ہوتا۔ اس لئے ہم حتمی طور پر ایک قوم نہیں بن جاتے۔ دین و ایمان کے اشتراک کی بنا پر ایک قوم کی صورت میں متشکل ہونے کا مقصد یہ ہے کہ جن فرائضی اصول و اقدار پر ہم ایمان رکھتے ہیں۔ انہیں پاکستان میں ایک نظام زندگی کی حیثیت سے عملاً متشکل کیا جائے۔ قرآن کریم کی تعلیمات اور منشاء و مقصود ایک زندہ حقیقت بن کر ہماری اجتماعی زندگی میں محسوس و مشہود طور پر رائج ہو۔ یہی وہ وحدت مقصد ہے جو ہمیں صحیح معنوں میں ایک قوم بنا سکتی ہے اور جب یہ صورت حال ہمارے معاشرے میں عملاً متشکل ہو جائے تو افراد ملت میں کوئی دوسری بنائے اشتراک باقی نہیں رہ سکتی یہ وحدت مقصد صوبائی اور نسلی عصبیتوں کا وجود تک ختم کر دیتی ہے۔ اس ایک مرکز فکر و عمل کو اپنا لینے کے بعد پنجاب، بنگال، سندھ اور سرحد کے لات و منات چکنا چور ہو کر رہ جاتے ہیں اور کوئی مجیب الرحمن ملت کی اس ناقابل تقسیم وحدت کو صوبائی خود مختاری کے نعروں سے تفریق و تشتت کے شرک سے متاثر نہیں کر سکتا۔ کار فرمایان مملکت کے

کرنے کا کام یہ ہے کہ وہ قومی فکر و عمل میں ان نظریات و تصورات کی عملی کیفیات راسخ کر دیں جن کی بدولت مسلم قوم کا وجود حقیقی متشکل ہوتا ہے۔

اس وحدت مقصد سے محرومی اور بے نصیبی کا نتیجہ ہے کہ آج اس مملکت کا کوئی فرد نہ ملک کے مفاد کو اپنا مفاد سمجھتا ہے اور نہ اس کے نقصان کو اپنا نقصان۔ جب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ فلاں اقدام سے ملک کو نقصان پہنچے گا تو ملک کے عوام اس کا کوئی گہرا اثر قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے۔ وہ یہ سمجھ لیتے ہیں کہ اس سے ان کا کیا نقصان ہوگا نقصان ہوگا تو ان دو تین سو خاندانوں کا جو ملک کی دولت سمیٹ سمیٹ کر کر ڈرتی ہے۔ اور ارب بی بی بن بیٹھے ہیں۔ اور اگر عوام سے یہ کہا جاتا ہے کہ فلاں کام کرنے سے ملک کو فائدہ پہنچے گا تو وہ یہ محسوس کرتے ہیں کہ انہیں بھلا اس سے کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ اگر کوئی فائدہ پہنچے گا تو ان کو جو اپنے کاروبار اور ملکوں کے زور پر ایک ایک روپے سے دس دس پیدا کر رہے ہیں۔ سوچئے کہ یہ ذہنی رد و عمل جو افراد مملکت میں پیدا ہو چکا ہے کس ہولناک رجحان کی نشان دہی کر رہا ہے۔ جب ایک مملکت میں صورت یہ پیدا کر دی گئی ہو کہ چند سو خاندانوں کو معاشی اجارہ داری حاصل ہو۔ اور باقی کروڑوں ان کی جلب زر کے ہاتھوں ضروریات زندگی تک سے محروم ہوتے جا رہے ہوں۔ تو محض ایک کلمہ پر زبانی ایمان رکھنے سے وہ کیوں کر وحدت مقصد اور وحدت ملت کی سبک تنظیم میں پروئے جاسکتے ہیں۔ انہیں کیوں کر ایک مشترک مفاد اور مشترک مقصد پر لایا جاسکتا ہے۔ وہ کیوں کر صحیح معنوں میں ایک قوم کے افراد قرار پاسکتے ہیں۔

آج پاکستان کی سب سے بڑی بد نصیبی یہ ہے کہ اسکے افراد مملکت میں نہ نظری طور پر وحدت پیدا کرنے کی کوشش کی گئی اور نہ عملی طور پر ان کی زندگی میں قرآن کا وہ معاشی نظام بروئے کار لایا گیا جو معاشی عدل و مساوات کی سطح پر لاکر انہیں اسلامی اخوت کے سچے جذبے سے سزنا کر کے "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ" کے زبانی اقرار سے تو افراد میں بٹائے اشتراک پیدا نہیں ہو سکتی۔ اتنا کہہ دینے سے تو وہ بھائی بھائی اور ایک ملت کے افراد نہیں بن سکتے یہ کچھ اگر ممکن ہوگا تو صرف اس تصورات (IDEALOGY) کو افراد مملکت کی زندگی میں عملاً متشکل کرنے سے جس پر ہم زبانی ایمان رکھتے کے مدعی ہیں۔

لا الہ الا اللہ تو ایک فارمولا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ کسی فارمولا کو زبانی دہراتے رہنے

سے کوئی نتیجہ مرتب نہیں ہو سکتا۔ اس کا نتیجہ اسے عمل میں لانے ہی سے سامنے آ سکتا ہے۔ لہذا جب تک اسلامک انڈیا لوجی ایک جیتے جاگتے نظام کی صورت میں متشکل نہیں ہوگی۔ لا الہ الا اللہ کے الفاظ اپنے حقیقی نظام توحید کی شکل اختیار نہیں کریں گے۔ جب تک دین و ایمان کی یہ قدر مشترک لباس مجاز میں جلوہ گر نہیں ہوگی، انفرادیت میں وہ سچی وحدت اور اتحاد کبھی قائم نہیں ہوگا۔ جو پاکستان کی سالمیت کی ضمانت قرار پاسکے اور صوبائی تفصیلات اور علاقائی خود مختاری کے فتنہ و شر کو ہمیشہ کے لئے ختم کر دے۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی اشد ضروری ہے کہ ہمارا نظام تعلیم اس طرح بدلا جائے کہ ہماری آنے والی نسلیں فقط مسلمان کی حیثیت سے سامنے آئیں۔ اور ان کی اس حیثیت کا جذبہ ان کے دل کی گہرائیوں سے ابھرے

طلوع اسلام کنونشن

نجزیرہ ہے کہ طلوع اسلام کنونشن حسب سابق

بی۔ ۲۵ گلبرگ لاہور میں بتاریخ ۱۸-۱۹-۲۰ مارچ

کو منعقد کی جائے!

اسکے متعلق طلوع اسلام کی بزموں کو گشتی چھٹی لکھ دی گئی ہے اور مزید تفصیلی شیڈول ابتدائی مارچ میں بھیجی جائیگی۔ مارکین بزم کے علاوہ دیگر حضرات صرف کھلے اجلاس میں شرکت کریں گے انکا پروگرام منقہی طور پر الگ شائع کیا جائے گا۔ اس مرتبہ کنونشن میں خطابات اور مذاکرہ کے موضوع بہت اہم ہیں۔ کنونشن میں ہسٹال لگایا جائیگا جہاں ادارہ کی

کتابوں پر خاص رعایت

دی جائیگی

ناظم ادارہ طلوع اسلام

غالب نے کہا تھا کہ میں
ہیں آج کیوں دلیل کہ کل تک تھی پسند :: گستاخی فرشتہ ہماری جنتا میں

آج یہی سوال ہر سوچنے والے مسلمان کی زبان پر ہے کہ

ہم اقوامِ عالم کے مقابلہ میں اس قدر پست اور زبوں حال کیوں ہیں؟

اس اہم سوال کا جواب

پروفیسر صاحب نے اپنی مہر کہ ارارہ تصنیف

اسباب زوال امت

میں دیا تھا جس کے تین ایڈیشن اس سے پہلے شائع ہو چکے ہیں لیکن اب مصنف
نے پوری کتاب پر نظر ثانی کی ہے۔ چنانچہ اب اس کا

تازہ ایڈیشن

شائع کیا گیا ہے جو پہلے ایڈیشنوں سے مختلف ہے۔ عام اشاعت کی غرض سے
اس کا چھپ ایڈیشن شائع کیا گیا ہے۔ اور قیمت ڈیڑھ روپیہ فی جلد
رکھی گئی ہے۔ اپنی فرمائش جلد بھیجئے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام مہربانی گلبرگ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کیونکہ

اور

اس

پر

کمپوزم اور اسلام

۸ دسمبر (۱۹۶۵ء) کی شام پرویز صاحب نے پنجاب یونیورسٹی کے شعبہ پبلک ایڈمنسٹریشن کی دعوت پر یونیورسٹی کیمپس میں ایم۔ اے کے طلباء کے ایک اجتماع سے خطاب کیا۔ خطاب کا موضوع 'اسلام کا معاشی نظام تھا۔ پرویز صاحب اس موضوع پر اس سے پہلے بہت کچھ لکھ چکے اور کہہ چکے ہیں۔ لیکن اس اجتماع میں یہ جس ربط اور تسلسل سے سامنے آیا اس کا انداز بالکل مختلف تھا۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ سارا مجمع (تسریب تسریب) ایک ہی علمی سطح کے افراد پر مشتمل تھا۔ یوں بھی، نوجوان طالب علم، پرویز صاحب کے پیغام کے اولین مخاطب بن گئے ہیں۔ اس اعتبار سے، اس خطاب کا اندازہ سمگاہ کے لیکچرکات کا تھا۔ خطاب کے خاتمہ پر سامعین کا تقاضا تھا کہ اسے ضبطِ تحریر میں لایا جائے۔ اس خطاب کو ساتھ کے ساتھ ٹیپ پر ریکارڈ کر لیا گیا تھا۔ جس سے اسے از سر نو مرتب کیا گیا ہے۔

ابتدائی تعارف، تشکر اور تمہید کے بعد پرویز صاحب نے کہا:

عزیزانِ صحت! آپ نے مجھ سے پوچھا ہے کہ قرآن کریم کی رو سے اسلام کا معاشی نظام کیا ہے؟ اسلام زندگی کا ایک کُلّی نظام پیش کرتا ہے، اور سیاسی، معاشرتی، معاشی، عمرانی نظام سب اس کُلّی نظام کے مختلف اجزاء ہیں۔ لیکن ان اجزاء اور ان کے کُلّ میں باہمی تعلق — ابتدائی سائنس کی اصطلاح میں — مکسچر یا آمیزہ کا سا نہیں۔ کمپونڈ یا مرکب کا سا ہے۔ سائنس کے طالب علم جانتے ہیں کہ مکسچر کے تمام اجزاء اپنی اپنی خصوصیات اسی طرح برقرار رکھتے ہیں لیکن مرکب میں ان کی کیفیت بالکل مختلف ہوتی ہے۔ (مثلاً، پانی مرکب ہے ہائیڈروجن اور آکسیجن کا۔ ٹائیٹون بڑی تیزی سے جلتی ہے اور آکسیجن ہر شے کے جلنے میں مدد دیتی ہے لیکن دونوں کے مرکب (پانی) کی خصوصیات ان سے یکسر مختلف ہوتی ہیں۔ اگر کوئی شخص، ہائیڈروجن اور آکسیجن کی الگ الگ خصوصیات کا مطالعہ کرنے کے بعد یہ کہے

کہ اس نے پانی کی خصوصیات کو سمجھ لیا ہے۔ تو وہ ایک بنیادی غلط فہمی میں مبتلا ہوگا۔ اس سے آگے بڑھیے اور خود انسان کو لیجئے۔ اگر کوئی شخص علم تشریح الابدان (اناٹومی) کی رُو سے انسانی جسم کے مختلف اجزاء۔ دل، گردہ، پھیپھڑے، جگر، ختنے کہ دماغ تک کا تجزیہ کرنے کے بعد یہ کہے کہ اس نے انسان (یا اُس فرد) کے متعلق سب کچھ سمجھ لیا ہے۔ تو وہ کس قدر غلط فیصلے پر پہنچے گا! یہی کیفیت اسلام کے متعین کردہ نظامِ کلی کے ان اجزاء کی ہے۔ اگر ان اجزاء کا الگ الگ مطالعہ کرنے کے بعد یہ تصور کر لیا جائے کہ ہم نے اسلام کے نظامِ کلی کو سمجھ لیا ہے۔ تو ایسا کہنا صحیح نہیں ہوگا۔ اس کا طریقہ یہ ہے کہ پہلے اسلام کے نظامِ حیات کا صحیح تصور سامنے رکھا جائے۔ اور اس کے بعد دیکھا جائے کہ اُس کلی نظام میں یہ اجزاء کیا کیا کام کرتے ہیں۔ اور اُس نصب العین کے حصول میں کس طرح مدد و معاون ہوتے ہیں جو انسانی زندگی کا مقصود ہے۔ بالفاظِ دیگر، یہ مختلف نظام، مقصود بالذات نہیں بلکہ ایک بلند و بالا مقصد کے حصول کا ذریعہ ہیں۔ یہ مقصد کیا ہے اور مختلف نظام — یا کم از کم معاشی نظام — اس مقصد کے حصول میں کس طرح مدد و معاون ہوتے ہیں، یہ وہ سوال نہیں جن کا جواب ایک نشست میں دیا جاسکے۔ اسے تو ہماری درسگاہوں کا نصب العین ہونا چاہیے تھا۔ اس سے یہ حقیقت سامنے آسکتی تھی کہ اسلام کیا ہے! اسلامی معاشرہ کسے کہتے ہیں۔ اس کے فرائض و واجبات کیا ہیں۔ اور مقصود و مطلوب کیا — میں بہر حال کوشش کروں گا کہ اس مختصر سے وقت میں اس امر کی وضاحت کروں کہ قرآن کریم کی رُو سے اسلام کا معاشی نظام کیا ہے۔ اور اس کے پیش کردہ کلی نظام میں اس کا مقام کیا۔ وَمَا قَوْفِيهِ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ۔



معاشی نظام کی اہمیت

قرآن کریم کی رُو سے انسانی زندگی میں معاشیات کو کس قدر اہمیت حاصل ہے۔ اس کا اندازہ سورۃ النحل کی ایک آیت سے لگائیے جس میں اس نے ایک مثال سے بات سمجھانے کی کوشش کی ہے — قرآن کریم کا یہ عام انداز ہے کہ وہ مجرد حقائق کو محسوس تمثیلات سے سمجھانے کی کوشش کرتا ہے۔ اُس آیتِ جلیلہ میں کہا گیا ہے۔ ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا قَرْبِيَّةً كَانَتْ اِمْرَاةً مُّطْمَئِنَّةً بَيِّنَاتِهَا رِضًا قَهَارًا عَدَا اِمْرًا كُلَّ مَكَانٍ۔ ایک بستی بستی بڑی مطمئن اور خوشحال۔ چاروں طرف سے سامانِ زلیت بڑی فراوانی سے اس کی طرف چلا آتا تھا فَكَفَرَتْ بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ۔ لیکن اس کے باشندوں

نے کفرانِ نعمت کیا جس مقصد کے لئے انہیں یہ سب کچھ دیا گیا تھا۔ اُسے اس کے لئے استعمال نہ کیا۔
 فَذَاقَهَا اللَّهُ لَبَاسًا الْجُوعِ وَالْخَوْفِ۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ بھوک اور خوف کے عذاب میں مبتلا
 ہو گئے۔ ان کے پاس کھانے کو کچھ نہ رہا۔ اور (یہی نہیں بلکہ) خود اس قوم کی ہستی خطرے میں پڑ گئی۔
 یہ کچھ کیوں ہوا۔ اس کا جواب قرآن کریم نے ایک لفظ میں دے دیا ہے۔ **بِنَاكَاتُوا الصُّنْعُونَ**
 (۱۱) کہا کہ یہ کچھ یونہی نہیں ہو گیا۔ خدا کسی قوم کو یونہی بیٹھے بٹھائے مبتلائے عذاب نہیں کر دیتا۔ یہ
 اس لئے ہوا کہ انہوں نے رزق کی تقسیم کے صحیح نظامِ خداوندی کو چھوڑ کر، ایک (غلط) نظامِ خود
 وضع کیا۔ رزق تو وہی ہوتا ہے۔ اگر اس کی تقسیمِ خدا کے مقرر کردہ پیمانوں کے مطابق کی جائے تو
 اس کا نتیجہ ہر ایک کی خوش حالی ہوتا ہے۔ اگر اس کی جگہ انسانوں کا خود ساختہ نظام لے لے، تو اس
 کی تقسیم ناہموار ہو جاتی ہے اور ان ناہمواریوں کا نتیجہ غربت، افلاس اور بیرونی خطرات ہوتے ہیں۔
 اس سے یہ حقیقت بھی ہمارے سامنے آگئی کہ اگر کسی قوم میں رزق کی قلت ہے۔ اور یہ قلت ہنگامی
 طور پر پیدا نہیں ہوئی۔ بلکہ اس قوم کا بیچ زندگی ہی ایسا ہو چکا ہے۔ یا اس قوم کو ہر وقت اپنی جیدگانہ،
 ہستی اور آزادی کے متعلق خطرہ لاحق رہتا ہے۔ تو اس قوم کو کسی خوش فہمی میں مبتلا نہیں رہنا چاہیے۔
 اسے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ خدا کے عذاب میں گرفتار ہے۔

قانونِ خداوندی سے اعراض

اس حقیقت کو سورہ ظہر کی ایک آیت میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے **وَمَنْ آغْوَى عَنِ**
ذِكْرِ رَبِّهِ فَيَاتَا لَهٗ مَعِيشَةً ضَنْكًا۔ جو قوم ہمارے قوانین سے اعراض برتی ہے۔ ان سے پہلو ہتی
 کرتی ہے۔ گریز کی راہیں نکالتی ہے تو اس کی معیشت تنگ ہو جاتی ہے۔ اس سے واضح ہے کہ جو قوم
 غربت اور افلاس کی زندگی بسر کر رہی ہو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ اس کی زندگی قوانینِ خداوندی کے مطابق
 نہیں۔ وہ ان سے اعراض برت رہی ہے۔

ہمارے ہاں اس سلسلہ میں کہا جاتا ہے کہ اگر کسی قوم کی اس دنیا کی زندگی دولت اور ہستی میں گزرتی
 ہے۔ تو کوئی بات نہیں۔ یہ دنیا چند روزہ ہے۔ اصل زندگی تو آخرت کی ہے۔ کامیابی اور کامرانی تو اس کی
 ہے۔ جس کی آخرت سنور جائے۔ یہ دنیا مومنین کے لئے ہے ہی نہیں۔ ان کے لئے آخرت کی زندگی ہے
 (بلکہ) خدا کے مفلس بندوں کی نشانی ہی یہ ہے کہ وہ اس دنیا میں غربت اور افلاس کی زندگی بسر کرتے
 ہیں۔ نہ کھانے کو روٹی، نہ پہننے کو کپڑا، نہ رہنے کو مکان۔ یہ ہیں اللہ کے بندوں کی نشانیاں

آخرت میں یہی لوگ جنت کی آسائشوں کے مالک ہوں گے۔ یہ ہمارے ہاں کا عام عقیدہ ہے اور اسے
خراب نمبر سے ہمیشہ دہرایا جاتا ہے۔ لیکن دیکھئے کہ قرآن کریم کا اس باب میں کیا ارشاد ہے۔ سورہ نمل
کی جو آیت ابھی ابھی میں نے پیش کی ہے، وہ پوری آیت نہیں آدھی ہے۔ پوری آیت یوں ہے :-

وَمَنْ أَعْرَضَ عَنْ ذِكْرِي فَإِنَّ لَهُ مَعِيشَةً ضَنْكًا
وَنَحْشُرُكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَتْمَىٰ - (۲۱)

جو ہمارے قوانین سے اعراض برتنے ہے اس کی روزی تنگ ہو جاتی ہے
اور اسے قیامت میں بھی اندھا ہی اٹھایا جائے گا۔

دوسری جگہ ہے :-

وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهِيَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ - وَأَضَلُّ
سَبِيلًا - (۱۷)

جو اس دنیا میں اندھے ہے وہ آخرت میں بھی اندھا ہی ہوگا۔ بلکہ اس سے بھی
گیا گزرا۔

آپ نے غور فرمایا، عزیزان من! اگر قرآن کریم کا اس باب میں کیا فیصلہ ہے؟ یہ ہے کہ
۱، جو قوم قوانین خداوندی سے اعراض برتنے ہے، اس کی روزی تنگ ہو جاتی ہے۔ اور
۲، جس قوم کی روزی (اس دنیا میں) تنگ ہو، سمجھ لو کہ اس کی عاقبت بھی خراب ہوگی جس قوم
کی اس دنیا کی زندگی درخشندہ و تابناک نہیں، آخروی زندگی میں بھی اس کا کچھ حصہ نہیں۔ علامہ اقبال
کے الفاظ میں :-

وہ کل کے غم و غمیش پر کچھ حق نہیں رکھتا

جو آج جگر سوز و خود افروز نہیں ہے!

وہ قوم نہیں لائق ہنگامہ فردا!

جس قوم کی تقدیر میں مسرور نہیں ہے!

اس حقیقت کو سمجھ لینے کے بعد آگے بڑھیے :-

رزق کا معاملہ

یہ آپ کو معلوم ہی ہوگا کہ تمدنی زندگی میں جس میں ان لوگوں کو مل جل کر رہنا ہوتا ہے، رزق

کا معاملہ کسی ایک فرد کا ذاتی معاملہ نہیں رہتا۔ یہ مسئلہ معاشرتی اور اجتماعی ہو جاتا ہے۔ مثلاً ہمارے موجودہ معاشرہ میں ایک مزدور دن بھر مزدوری کی تلاش میں مارا مارا پھرے اور کہیں کام نہ مل سکے، تو وہ اور اس کے بچے رات کو بھوکے سوئیں گے۔ یا اگر اُسے مزدوری ملی ہے۔ لیکن اس کی اجرت اتنی نہیں جس میں اس کا اور اس کے بال بچوں کا گزارا ہو سکے۔ تو انہیں اسی طرح دن کاٹنے ہوں گے۔ اس مزدور نے اپنی طرف سے حصولِ رزق کی پوری پوری کوشش کی۔ لیکن اس کے باوجود اس کی بھوک کا علاج نہ ہو سکا۔ یہ اس لئے کہ رزق کا معاملہ پورے معاشرہ کے ساتھ وابستہ ہے۔ کسی فرد کا الگ معاملہ نہیں۔ کسی جنگل یا صحرا میں ایک فرد، تنہا نہ امیر ہو سکتا ہے نہ غریب، اس کی یہ پوزیشن معاشرہ کے اندر ہوتی ہے۔ اس لئے قرآن کریم، انفرادی کے رزق کے لئے معاشرہ کو ذمہ دار قرار دیتا ہے۔ یعنی اُسے انفرادی مسئلہ کے بجائے معاشرتی مسئلہ کی حیثیت سے پیش کرتا ہے۔ اسی کو نظام کہتے ہیں۔ غلط نظام میں رزق کی تقسیم ناہموار ہوتی ہے۔ ایک کے کتوں کو دودھ اور گوشت ملتا ہے اور دوسرے کے بچے بھوکے سوتے ہیں۔ صحیح نظام میں ہر ایک کے رزق کی ذمہ داری نظام معاشرہ پر ہوتی ہے۔ جسے عصر حاضر کی اصطلاح میں مملکت (اسٹیٹ) کہا جاتا ہے۔ جو مملکت، قوانین خداوندی کے مطابق نظام قائم کرنے کے لئے وجود میں آتی ہے، اُسے حکومت خداوندی کہا جاتا ہے۔ یہ مملکت لوگوں سے خدا کے قوانین کی اطاعت کراتی ہے، اس لئے یہ ان تمام ذمہ داریوں کو بھی پورا کرتی ہے جنہیں انسانوں کے سلسلے میں، خدا نے اپنے اوپر لے رکھا ہے رزق کے متعلق خدا کی ذمہ داری ان الفاظ میں ہمارے سامنے آتی ہے۔

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا۔ (۱۰)

زمین پر کوئی متنفس ایسا نہیں جس کے رزق کی ذمہ داری خدا پر نہ ہو۔

یہ ذمہ داری اسلامی مملکت اپنے سر پر لیتی ہے۔ اور انفرادی معاشرہ سے واضح الفاظ میں

کہتی ہے کہ

تَحْنُ نَرْسُقُكُمْ وَإِيَّاكُمْ۔ (۱۱)

ہم تمہارے رزق کے بھی ذمہ دار ہیں اور تمہاری اولاد کے رزق کے بھی؛

اس مقام پر ایک غلط فہمی کا ازالہ ضروری ہے۔ ان (اور انہی جیسی دیگر) آیات سے عام طور پر یہ

عقیدہ پیدا کیا جاتا ہے کہ جب رزق کی ذمہ داری خدا نے خود اپنے سر لے رکھی ہے تو اس کے لئے پریشان ہونے کی کیا بات ہے۔ وہ جس انسان کو پیدا کرتا ہے اس کے لئے رزق بھی ساتھ ہی مہیا کر دیتا ہے اس لئے یہ کہنا کہ رزق کی پیدائش اور تقسیم کے لئے خاص نظام کی ضرورت ہے، مشیتِ خداوندی کی خلاف ورزی

ہے:

یہ عقیدہ غلط ہے اور اس کا ازالہ خود قرآن کریم نے کر دیا ہے۔ سورہ یسین میں ہے۔ وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ
 الْفِقْتُوْا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللّٰهُ۔ جب ان سے کہا جاتا ہے۔ کہ جو رزق خدا نے تمہیں دے رکھا ہے۔ اس
 میں سے دوسروں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے بھی دو۔ قَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا لِلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا
 لَوْ كُنَّا رَمٰوْنِيْنَ سَعٰی كُنْتُمْ بِہِمْ كَمَا كُنْتُمْ بِہِمْ۔ کہ کیا ہم ان (مختاجوں) کی
 روٹی کا انتظام کریں جنہیں اگر روٹی دینا مقصود ہوتا۔ تو خدا خود روٹی دیتا۔ اس کے جواب میں کہا گیا کہ
 اِنَّ اَنْتُمْ اِلَّا فِیْ ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ۔ (یٰۤاٰیہِیْمُ) ان سے کہو کہ تم کیسی کھلی ہوئی گمراہی میں ہو جو یہ کہتے ہو۔ کہ
 جنہیں رزق دیا جانا مقصود ہو، انہیں خدا خود براہ راست رزق پہنچاتا ہے۔ اس نے صفحہ ارض پر رزق
 بکھیر دیا ہے۔ اسے ہر ایک ضرورت مند تک پہنچانا، انسانی معاشرہ کی ذمہ داری ہے۔ جو معاشرہ اس
 ذمہ داری کو پورا کرتا ہے، وہ مشیتِ خداوندی کے مطابق عمل کرتا ہے۔ لہذا قرآن کریم کی وہ آیات جن
 میں کہا گیا ہے کہ رزق کی بہم رسانی خدا کے ذمے ہے اس نظام مملکت کو اس کی ذمہ داری سے آگاہ کرتی
 ہیں جو خدا کے نام پر متشکل ہوتا ہے۔

معاشرہ، مملکت، نظام

میں نے یہاں معاشرہ، مملکت، نظام، افراد معاشرہ وغیرہ الفاظ استعمال کئے ہیں۔ آگے
 بڑھنے سے پہلے ضروری ہے کہ ان اصطلاحات کا قرآنی مفہوم بھی سمجھ لیا جائے۔ کہ جب تک ان کا
 صحیح تصور سامنے نہیں آئے گا۔ معاشی مسئلہ اچھی طرح سمجھ میں نہیں آسکے گا۔
 اگر آج کوئی غیر مسلم مسلمان ہونا چاہے تو اس کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ کلمت شہادت پڑھ کر اسلام
 قبول کر لے۔ اس کے بعد وہ مسلمان ہو جاتا ہے۔ (ہم پیدائشی مسلمانوں کے لئے اس کی بھی ضرورت نہیں)۔
 لیکن قرآن کریم کی رو سے مسلمان ہونے کے لئے کچھ اور ہی شرط ہے۔ مثال کے طور پر سچے۔ کہ جب
 آپسی انجمن، کسی سوسائٹی، کسی کلب کا ممبر بننا چاہیں تو آپ کو اس کا فارم رکنیت پُر کرنا ہوتا ہے۔ فارم
 رکنیت پُر کرنے کے معنی یہ ہیں کہ آپ اس انجمن، اس سوسائٹی کے قواعد و ضوابط کی پابندی کا اقرار کرتے
 ہیں۔ اسلام بھی ایک برادری، ایک سوسائٹی متشکل کرتا ہے۔ اس سوسائٹی کی رکنیت کے لئے ایک معاہدہ ضروری
 ہے اس معاہدہ کی رو سے ایک ترار اس ممبر کی طرف سے ہوتا ہے اور دوسرا اقرار اس سوسائٹی کی طرف سے
 وہ معاہدہ یہ ہے۔

إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِآتٍ لَهُمُ الْجَنَّةَ (۱۱)

اس معاہدہ کی رو سے، اس سوسائٹی کا ممبر اپنا جان اور مال، خدا کے ہاتھ بیچ دیتا ہے۔ اور اس کے بدلے میں، خدا اس کی ذمہ داری لیتا ہے کہ وہ اُسے جنت عطا کرے گا۔

یہ معاہدہ، افراد اور اسلامی مملکت کے درمیان ہوتا ہے جو خدا کی اس ذمہ داری کو پورا کرنے کا عہد کرتی ہے۔

”جنت“ کے متعلق ہمارے ذہن میں عام طور پر یہ ہوتا ہے کہ یہ مرنے کے بعد دوسری زندگی میں جہاں جاکر ملے گی۔ مرنے کے بعد دوسری زندگی کی جنت اپنے مقام پر بحق اور اس پر بہارا ایمان ہے لیکن جنت اور جہنم کی زندگی کا نقشہ اس دنیا میں بھی سامنے آجاتا ہے۔ غلط (غیر قرآنی) معاشرہ، جہنم کا نمونہ ہوتا ہے، اور صحیح (قرآنی معاشرہ) میں زندگی جنت بدامان گزرتی ہے۔ اس جنت کے متعلق جو اس دنیا میں متشکل ہوتی ہے اور جس کی ذمہ داری اسلامی مملکت لیتی ہے، کہا گیا ہے :-

إِنَّ لَكَ لَأَلَّامَاتٌ بِمَا تَعْمَلُ - وَأَنْتَ لَا تَظُنُّوْنَ أَنَّهَا وَلَا تَظُنُّوْنَ (۱۲)

اس میں نہیں نہ بھوک و کا خوف ہوگا، نہ کپڑوں کی فکر نہ اس میں پیاس کی تکلیف ہوگی، نہ مکان کی تنگی،

دوسری جگہ ہے کہ اس جنت کی کیفیت یہ ہوگی کہ

وَكُلًّا حَيْثُ شِئْتُمْ (۱۳)

انسان جہاں سے چاہے، نہایت فراوانی سے کھا پی سکے گا،

آپ نے غور کیا، عزیزان! کہ یہ معاشرہ، تمام افراد معاشرہ کو ان کی بنیادی ضروریات زندگی (خوراک، لباس، مکان، وغیرہ) کی ضمانت دیتا ہے۔ جو نظام معاشرہ اس ذمہ داری کو پورا نہیں کرتا، اسے اس کا حق نہیں پہنچتا۔ کہ وہ اپنے آپ کو خدا کی طرف منسوب کرے۔ اسی لئے حضور نبی اکرم نے فرمایا تھا کہ

”جس بستی میں کسی شخص نے اس حالت میں صبح کی کہ وہ رات بھر بھوکا رہا۔ اس بستی سے اللہ تعالیٰ کی نگرانی اور حفاظت کا ذمہ ختم ہو گیا۔“ (مسند امام احمد)

اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کہا تھا کہ :-

اگر جہلہ کے کنارے کوئی کتا بھی بھوک سے مر گیا، تو خدا کی قسم! عمر سے اس کی بھی

باز پرس ہوگی۔

آپنے دیکھا کہ قرآن کریم نے رزق کے مسئلہ کو فرد کی انفرادی ذمہ داری کے بجائے کس طرح معاشرہ کی اجتماعی ذمہ داری بنا دیا؟ حقیقت یہ ہے کہ جس دامن کا ایک ایک تار ہزاروں، لاکھوں، انسانوں کے مفاد کے ساتھ بندھا ہوا ہے جس کا تانا بانا پوسے معاشرے میں باہم مدگر پوچست ہو۔ جو معاشرہ کے مختلف النوع مسائل کے ساتھ اس طرح گتھا اور گنڈھا ہوا ہو، کہ کسی ایک کی حرکت باقی تمام عناصر کو متاثر کر دے۔ اس مسئلہ کو انفرادی قرار دینا، حقائق کی طرف سے آنکھیں بند کر لینا ہے۔ قرآن کریم نے اسے اجتماعی مسئلہ قرار دے کر اس کی اہل و بنیاد کو اپنی گرفت میں لے لیا۔ اس نے نظام معاشرہ کا اولین فریضہ یہ قرار دے دیا کہ وہ تمام افراد معاشرہ کی بنیادی ضروریات زندگی بہم پہنچائے۔

ملکیت زمین

سوال یہ ہے کہ معاشرہ اپنی اس عظیم ذمہ داری کو پورا کس طرح کرے گا؟ اس کے لئے ایک چیز بالکل واضح اور بدیہی ہے اور وہ یہ کہ معاشرہ اپنی اس ذمہ داری سے عہدہ برار ہو نہیں سکتا۔ جب تک وسائل پیداوار پر اس کا کٹر طول نہ ہو۔ وسائل و ذرائع پیداوار میں بنیادی حیثیت زمین کو حاصل ہے۔ اشیائے خورد و نوش کے علاوہ، جملہ مصنوعات کے لئے خام مصالحہ یہیں سے ملتا ہے، اس کے متعلق قرآن کریم نے کہہ دیا کہ اس پر انفرادی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس کا ارشاد ہے کہ۔

وَالْأَرْضُ وَصَفْحًا لِلآنَامِ (۵۵)

زمین کو ہم نے تمام مخلوق کی پرورش کے لئے پیدا کیا ہے،

اب ظاہر ہے کہ جو چیز تمام مخلوق کی پرورش کا ذریعہ بنائی گئی ہو۔ اسے کسی فرد کی ملکیت میں کیسے دیا جاسکتا ہے؟ خدائے ہوا کو اس لئے پیدا کیا کہ وہ تمام جان داروں کی زندگی کا ذریعہ بنے۔ اگر ہوا کو انفرادی ملکیت میں دے دیا جائے تو اس سے جس طرح بے شمار مخلوق دم گھٹ گھٹ کر مر جائے گی اس کا تصور کیا جاسکتا ہے، بعینہ ہی پوزیشن زمین کی ہے۔ اس لئے اس نے کہا کہ اسے انفرادی ملکیت کے بجائے سَوَاءٌ لِّلْمَلَائِكِیْنَ (۵۶) رہنا چاہیے۔ یعنی اس کا انتظام ایسا کرنا چاہیے۔ کہ یہ تمام ضرورت مندوں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے یکساں طور پر ہے۔ یہ مَتَّاعًا لِّلْمُقْوِبِیْنَ (۵۷) ہے۔ یعنی بھوکوں کے لئے متاعِ حیات۔ اس میں رِزْقًا لِّلْعِبَادِ (۵۸) ہے۔ یعنی خدا کے تمام بندوں کے لئے رزق۔

قرآن کریم کی اپنی آیات کی تشریح کرتے ہوئے نبی اکرم نے فرمایا کہ

زمین اللہ کی ہے اور بندے بھی اللہ کے، اسلئے اللہ کی زمین اللہ کے بندوں کے لئے

رہنی چاہیے۔ (ابوداؤد)

لہذا زمین کو اسی حیثیت سے دینا جس سے یہ تمام مخلوق کے لئے مشترکہ ذریعہ پرورش رہنے کے بجائے کسی فرد یا افراد کی ملکیت اور جا بیداد بن جائے، اس مقصد کے خلاف ہوگا جس کے لئے خدا نے اسے پیدا کیا ہے۔ یہ معاشرہ کی تحویل میں رہے گی اور معاشرہ ایسا انتظام کرے گا جس سے ہر فرد کو اس کی ضروریات کے مطابق رزق ملتا جائے۔

زمین اور ہوا میں فرق

عام طور پر کہا جاتا ہے کہ زمین یا ہوا (یا سورج کی روشنی) میں ایک بنیادی فرق ہے۔ ہوا، روشنی وغیرہ فطرت کی طرف سے تیار شدہ حالت میں ملتی ہے لیکن زمین سے محنت کر کے، رزق حاصل کرنا پڑتا ہے اس لئے اس کی پیداوار، ہوا اور روشنی کی طرح عام نہیں کی جاسکتی۔ قرآن کریم اس سوال کا بھی جواب دیتا ہے اور نہایت شگفتہ اور دل نشین انداز میں دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ تمہارا دعویٰ یہ ہے کہ ہم محنت کر کے زمین کو قابل کاشت بنا لیتے ہیں۔ اس میں ہل چلاتے ہیں تخم ریزی کرتے ہیں۔ پانی دیتے ہیں۔ اس طرح اس سے پیداوار ہوتی ہے۔ لہذا اس پیداوار کے ہم واحد مالک ہیں۔ اس میں کسی اور کا حصہ نہیں ہو سکتا، لیکن ذرا غور کرو کہ اس تمام کاروبار میں، تمہارا حصہ کس قدر ہے۔ اور ہمارا (خدا کا) کس قدر۔ باد نے تدبیر یہ بات سامنے آجائے گی۔ کہ تمہارا اور ہمارا مشترکہ کاروبار تھا۔ اس میں سب سے پہلے تو یہ دیکھیے کہ پیداوار کا بنیادی ذریعہ (زمین) ہماری پیدا کردہ تھی۔ تمہاری نہیں تھی۔ اب اس سے آگے بڑھو۔ افسرہ یقیناً مآخروثون۔ (پہلے) جو کچھ تم بونے ہو، کیا تم نے اس پر بھی غور کیا ہے؟ امر انتم تنورعونہ ام نحن المرعونون۔ تم فقط زمین میں بیج ڈالتے ہو۔ کہو کہ اس بیج سے فصل تم اگاتے ہو یا ہم اگاتے ہیں۔ لَوْ نَشَاءُ لَجَعَلْنَاهُ حُطًا مَّا فَظَلْتُمْ تَفَكَّهُونَ۔ اِنَّا لَمَعْرِضُونَ۔ بَلْ نَحْنُ مَحْرُومُونَ اگر ہمارا قانون زراعت ایسا نہ ہوتا تو فصل کا پروان چڑھنا تو ایک طرف، یہ خشک ہو کر چورا چورا ہو جاتی۔ اور تم ششدر اور حیران رہ جاتے کہ یہ کیا ہو گیا۔ ہم پر مفت میں چٹی بڑ گئی۔ ہمارا بیج بھی ضائع ہو گیا۔

پھر آگے بڑھو۔ افسرہ بیتو الماء الذی تنربون۔ کیا تم نے اس پانی پر بھی غور کیا ہے۔

جو تمہارے لئے وجہ زینت اور تمہاری کھیتی کے لئے ذریعہ پیداوار ہے۔ مَا اَنْتُمْ اَنْتُمْ لِمَوْجِہِ مِنَ الْمَرْبِ اَمْ رَحْمَتِ الْمَرْبِ لَیْسَ۔ کیا اسے بادلوں سے تم برساتے ہو یا ہم برساتے ہیں۔ لَوْ نَشَاءُ لَجَعَلْنَاهُ

أَجَابًا فَلَوْلَا تَشْكُرُونَ — اگر ہمارے نظام رپوبلیٹ کا یہ تقاضا نہ ہوتا کہ نوع انسان کی پرورش ضروری ہے، تو ہم اسے ایسا کھاری بنا دیتے۔ جسے نہ تم پی سکتے۔ نہ اس سے تمہاری کھینٹیاں اگ سکتیں تم اس کے سپاس گزار کیوں نہیں ہوتے۔

اور آگے بڑھو۔ أَفَرَأَيْتُمُ النَّارَ الَّتِي تُؤْمِنُونَ. کیا تم اس آگ پر غور نہیں کرتے جسے تم روشن کرتے ہو۔ مَا أَنْتُمْ أَنْتُمْ شَجَرَتَهَا أَمْ نَحْنُ الْمُنْتَشِمُونَ. کیا ان درختوں کو جن سے آگ کا سامان حاصل ہوتا ہے۔ تم اگاتے ہو یا ہم اگاتے ہیں۔

تم ان واضح، دیدہ اور محسوس حقائق پر غور کرو کہ یہ سامان زیت جسے تم اپنی واحد ملکیت تصور کرتے ہو۔ اس میں ہمارا حصہ کس قدر ہے۔ اور تمہارا کس قدر؟ نَحْنُ جَعَلْنَاهَا تَدْحِيرًا — ہم تمہیں اس حقیقت کی یاد دلائی کہ انا چاہتے ہیں۔ جسے تم فراموش کر چکے ہو۔ اس مشترکہ کاروبار سے جو کچھ حاصل ہوا ہے، اس میں سے تم اپنا حصہ لے لو، اور ہمیں ہمارا حصہ دیدو۔ تم پوچھو گے کہ آپ کا حصہ کسے دے دیں؟ ہمارا جواب یہ ہے۔ کہ ہم نے اسے مَتَاعًا لِلْمُقْوِينَ (۵۶) بنایا ہے۔ یعنی بھوکوں کے لئے سامان زیت۔ اسے تم ان کے حوالے کر دو۔ یوں ہمارا حصہ ہم تک پہنچ جائے گا۔ علامہ اقبالؒ نے اسی قرآنی حقیقت کو ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔ کہ

پالتا ہے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون

کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سحاب

کون لایا کھینچ کر پھپھے باد سازگار؟

خاک یہ کس کی ہے کس کا ہے یہ نور آفتاب

کس نے بھردی موتیوں سے خوشتر گندم کی جیب

موسموں کو کس نے سکھائی ہے خورے انقلاب

وہ خدا یا! یہ زمیں تیسری نہیں تیسری نہیں

تیسرا آب کی نہیں، تیری نہیں، تیسری نہیں

کمانے کی استعداد میں فرق

قرآن کریم نے جو کچھ ان آیات میں زمین کے متعلق کہا ہے، وہی کچھ وہ خود انسانی صلاحیتوں کے متعلق کہتا ہے۔ قارئین کو قرآن نے نظام سرمایہ داری کے نمائندہ کی حیثیت سے پیش کیا ہے وہ کہتا ہے کہ

اس کی ذہنیت یہ تھی کہ اِنَّمَا اُوْنِيْتُهُ عَلٰی عِلْمٍ عِنْدِيْ (۲۱) میری تمام دولت، میری اپنی ہنرمندی اور قابلیت کی بنا پر مجھے ملی ہے۔ اس لئے اس میں کوئی اور دخل نہیں دے سکتا۔ قرآن کہتا ہے کہ بَلْ هِيَ فِتْنَةٌ وَلٰكِنْ اَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُوْنَ (۲۲) یہ ذہنیت بڑی غلط انگہی اور گسری پر مبنی ہے۔ لیکن لوگ اکثر اس حقیقت کو نہیں سمجھتے کہ جو کچھ کوئی کماتا ہے وہ اس کی تنہا، واحد قابلیت یا کوشش کا نتیجہ نہیں ہوتا۔ اس میں بالواسطہ اور بلاواسطہ پورے معاشرہ کی تگ و تاز بھی شامل ہوتی ہے۔ اس میں متعدد عناصر ایسے ہوتے ہیں جن میں اسے انفرادی طور پر کچھ دخل نہیں ہوتا۔ مثلاً اس کی پیدائشی صلاحیتیں، تعلیم و تربیت، ماحول، معاشرہ کا نظم و نسق، مناسب مواقع کا حصول دیگر افراد کا تعاون وغیرہ وغیرہ۔ اس لئے جو کچھ ایک فرد کماتا ہے وہ بھی اس کی واحد ملکیت نہیں قرار پا سکتا۔ وہ ما حاصل ہوتا ہے بہت سے دیگر عناصر کا۔ لہذا اسے بھی اسی نسبت سے بٹنا چاہیے۔ اس نے اسے سورہ نحل کی ایک آیت میں بڑے بلیغ انداز میں بیان کیا ہے۔ وَ اَللّٰهُ فَضَّلَ بَعْضَكُمْ عَلٰی بَعْضٍ فِی السَّرْفِ۔ ہم اسے تسلیم کرتے ہیں کہ بعض افراد میں، دوسروں کے مقابلہ میں، اکتسابِ رزق کی زیادہ صلاحیت ہوتی ہے۔ لیکن یہ صلاحیت (بنیادی طور پر) ہماری عطا کردہ ہوتی ہے مگر یہ اس حقیقت کو فراموش کر دیتے ہیں۔ چنانچہ فَمَا اَلْغٰیٰنَ فَضَّلُوْا بَرَادٰی رِضًا قَهْرًا عَلٰی مَا صَلَحْتَ اِيْمَانُهُمْ۔ جن لوگوں کو اکتسابِ رزق کی زیادہ صلاحیت حاصل ہوتی ہے وہ اس فاضلہ کمائی کو ان لوگوں کی طرف نہیں لوٹاتے جو ان کے ماتحت کام کرتے ہیں۔ حالانکہ یہ درحقیقت انہیں کی وجہ سے حاصل ہوتی ہے۔ یہ رزق ہوتا ہی ان کا ہے۔ اس لئے اسے ان کی طرف ہی لوٹا دینا چاہیے لیکن لوگ ایسا نہیں کرتے اور کہتے ہیں کہ فَرُّهُمْ فِیْہَا سَوَآءٌ۔ واہ! اس طرح تو گدھا گھوڑا سب برابر ہو گئے۔ اگر یہ کمائی انہیں دے دی جائے تو پھر ان میں اور ہم میں فرق کیا رہا؟

اب نیچے ان کے اس اعتراض کا جواب۔ کہا اَفَبِنِعْمَةِ اللّٰهِ یَجْحَدُوْنَ (۲۳)۔ یہ لوگ اس سے انکار کرتے ہیں کہ جو کچھ انہیں زائد حاصل ہوا ہے وہ ان اسباب کی وجہ سے ہے جو ان کے پیدا کردہ نہیں۔ بلکہ خدا کی طرف سے انہیں عطا ہوئے ہیں۔ ان کا یہ کہنا کہ یہ اس کمائی کے واحد مالک ہیں ان کا اس حقیقت سے انکار ہے کہ اس میں کتنا کچھ ایسا ہے جو ان کا اپنا پیدا کردہ نہیں یہ عناصر وہ ہیں جن کے متعلق دوسری جگہ کہا گیا کہ مَا بِکُمْ مِّنْ نِّعْمَةٍ فَمِنَ اللّٰهِ (۲۴) یاد رکھو! یہ تمام اسباب ذرائع، انعاماتِ خداوندی ہیں۔ تمہارے پیدا کردہ نہیں۔ اس لئے ان کا حاصل تمہاری واحد ملکیت نہیں ہو سکتا۔

اصل یہ ہے کہ یہ کم اور زیادہ کمائی کا تصور بھی سکے کا پیدا کردہ ہے۔ ایک مزدور اور ایک انجنیر دن بھر کام کرتے ہیں۔ ہم مزدور کو شام کو تین روپے دیتے ہیں اور انجنیر کو تیس روپے۔ لیکن مزدور کی کمائی انجنیر کی کمائی سے کم ہوتی ہے۔ لیکن یہی مزدور اور انجنیر (دو بھائی) اپنا مکان تعمیر کر رہے ہوں۔ تو اس وقت ان کی کمائی میں کمی اور بیشی کا سوال ہی نہیں ہوتا۔ دونوں کے ذمے کچھ کام ہوتا ہے اور وہ اس کام کو محنت سے مہیا کر رہے ہیں۔ لہذا کمائی میں کمی اور بیشی اس وقت سامنے آتی ہے جب ہم کام کے معاوضہ کا معیار سب کے برابر دیں۔ جب صرف کام سامنے ہو تو کمائی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سوال ضروریات کا ہوتا ہے جسے معاشرہ پورا کرتا ہے۔

اسلامی نظام میں معاشرہ پوری کی پوری ملت کا اپنا گھر ہوتا ہے جس کی تعمیر اور تزئین تمام افراد کا فرض ہے۔ وہ سب اپنے اپنے مفروضہ کام کو فرض سمجھ کر انجام دیتے ہیں اس لئے ان کے ہاں اسکے معاوضہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یوں قرآن کے معاشی نظام میں جب وہ اپنی مکمل شکل میں قائم ہو، کمائی کم اور بیشی ہوتی ہی نہیں۔

دولت

عربی زبان میں 'دولت' کے معنی گردش کرنے والی چیز کے ہیں۔ اور یہ بیشتر مشتمل ہوتی ہے، سونے اور چاندی کے سکوں (یا ان کے بدل کر نسی نوٹوں) پر۔ ان سکوں کی حیثیت اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ شروع شروع میں جب انسان کی تمدنی زندگی اس قدر وسیع اور پیچیدہ نہیں تھی، لوگ اپنی مختلف ضروریات پوری کرنے کے لئے اشیاء مستعملہ کا تبادلہ کر لیا کرتے تھے۔ اسے انگریزی زبان میں بارٹر سسٹم سے تعبیر کیا جاتا ہے، بعد میں جب زندگی پھیل گئی اور اشیاء کا ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کرنا وقت طلب ہو گیا تو سکے رائج کئے گئے۔ یہ تبدیلی کی تو گئی تھی انسان کی سہولت کی خاطر، لیکن مضاف پرست گروہ نے اس سے ناچائز فائدہ اٹھایا۔ اشیاء مستعملہ کا (جو اس زمانے میں بیشتر کھانے پینے کی چیزوں پر مشتمل ہوتی تھیں) زیادہ عرصہ تک ذخیرہ کرنا مشکل تھا۔ اس لئے وہ بہر حال لوگوں کی

مزدور کا معاوضہ تین روپیہ اور انجنیر کا معاوضہ تیس روپیہ، طلب و رسد (SUPPLY AND DEMAND) کا مقرر کردہ ہے اگر مزدور انجنیروں کی طرح کمیاب ہوں تو ان کا معاوضہ بھی تیس روپیہ ہو اور اگر انجنیر مزدور کی طرح عام ہو جائے تو ان کا معاوضہ تین روپیہ ہو جائے۔ غلط معاشرہ ایسے حال پیدا کرتا ہے جس میں مزدور عام رہیں تاکہ سرمایہ دار کو ان کی محنت کا معاوضہ زیادہ نہ دینا پڑے۔

ضروریات کو پورا کرنے کے لئے گردش میں رہتی تھیں۔ لیکن روپیہ پیسہ کو جب تک جی چاہے دبائے رکھا جاسکتا تھا۔ اس طرح اس گروہ نے روپیہ جمع کرنا شروع کر دیا اور دولت گردش میں رہنے کے بجائے مالداروں کے دسینوں میں بند ہوتی گئی۔ دولت کی گردش کے رک جانے سے جو مفسد پیدا ہو سکتے ہیں ان کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں۔ دولت کو جس قدر گردش سے روکا جائے گا اسی قدر لوگوں کی ضروریات رکی رہیں گی۔ قرآن کریم نے دولت کے جمع کرنے اور روک رکھنے کو سنگین جرم اور تباہی کا موجب قرار دیا ہے اس نے کہا کہ تباہی اور بربادی ہے اسکے لئے۔

الذی جمع مالاً و عددلاً (پہلا)

جو مال جمع کرتا ہے اور پھر اسکی ذہنیت یہ ہو جاتی ہے

کہ وہ (دنالوے کے پھیر میں پڑ کر) اسے گنتا رہتا ہے۔

اس کے بعد اس نے کہا کہ اس روش زرا اندوزی سے اس جہنم کی آگ بھڑک اٹھی ہے جس کے شعلے دلوں کو اپنی لپیٹ میں لے لیتے ہیں؛ سورہ معارج میں ہے کہ جہنم اُس شخص کو آوازیں دے دے کر بلاتی ہے جس کی کیفیت یہ ہو کہ جَمَعَ قَادَعِي (دینے) وہ دولت جمع کرتا ہے اور پھر اسے روک کر بیٹھ جاتا ہے۔ سورہ ماعون میں ہے کہ دولت اور دیگر ذرائع رزق کو چشمہ جاریہ کی طرح بہتے رہنا چاہیے تاکہ ہر ایک اپنی اپنی ضرورت کی مطابق اس سے بہ رہے یا ہو سکے۔ لیکن لوگ — يَمْنَعُونَ الْمَاعُونَ — ان چیزوں کے آگے بند لگا کر بیٹھ جاتے ہیں۔ اور لوگوں انسانیت کے لئے مشکلات پیدا کرنے کا موجب بن جاتے ہیں۔ یہ لوگ اگر دیندار ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ تو ان کا یہ دعویٰ جھوٹا ہے۔ یہ دین کی تکذیب کرتے ہیں۔ یہ اگر اپنے آپ کو نمازی کہتے ہیں تو ان کی نمازی ان کے لئے تباہی کا موجب ہیں۔ (۱۷۰) اور عذاب جہنم کا باعث۔ سورہ توبہ میں ہے۔ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ (پہلا) جو لوگ چاندی اور سونے کے سکے جمع کر رکھتے ہیں اور انہیں نوع انسان کی بہبود کے لئے کھلا نہیں رکھتے۔ دے رسول! ان کے لئے ایک الم انگیز عذاب کا اعلان کر دو۔ — يَوْمَ يُخْتَمُ عَلَيْهَا فِي نَارِ جَهَنَّمَ فَمَكْوَىٰ بِهَا جِبَاهُهُمْ وَجُنُوبُهُمْ وَظُهُورُهُمْ — هَذَا مَا كَنَدْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ فَذُوقُوا مَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ (پہلا) جس دن ان سکوں کو جہنم کی آگ میں تپایا جائے گا۔ اور ان سے ان کی پیشانیوں، پہلوؤں اور پشتوں کو داغ دیا جائے گا اور ان سے کہا جائے گا کہ یہ وہ سکے ہیں جنہیں تم نے صرف اپنے ذاتی مفاد کی خاطر روک رکھا تھا۔ لہذا

آج تم اس الم انگریز عذاب کا مزہ چکھو جو تمہاری غلط روش کا فطری نتیجہ ہے۔

واضح رہے کہ قرآن کریم نے، دولت کے روک رکھنے کے مقابلہ میں، انفاق کا لفظ استعمال کیا ہے نَفَقٌ اس سرنگ کو کہتے ہیں جس کے دونوں منہ کھلے ہوئے۔ اس سے دولت کے متعلق قرآن کریم کا نقطہ نگاہ واضح ہو جاتا ہے۔ اس کے برعکس بخل کا لفظ ہے۔ یعنی دولت کو عالمگیر امانت کے لئے کھلا رکھنے کے بجائے اپنی ذات کے لئے روک رکھنا۔ جو قوم اپنے ہاں اس قسم کا معاشی نظام رائج کرے جس میں اس روش کو جرم نہ قرار دیا گیا ہو۔ قرآن کہتا ہے کہ وہ قوم تباہ ہو جاتی ہے۔ **وَلَيَسْتَبِيدَنَّ قَوْمًا غَيْرَكُمْ ثُمَّ لَا يَكُونُوا أُمَّةً لِّلْعَالَمِينَ** (۲۴)۔ اور اس کی جگہ ایسی قوم لے لیتی ہے جو اس جیسی نہیں ہوتی۔ یعنی اس قوم کا معاشی نظام اس قسم کا نہیں ہوتا۔ آگے غور کیا کہ قرآن کریم کی رو سے قوموں کے عروج و زوال میں ان کے معاشی نظام کا کس قدر بنیادی دخل ہے۔

دولت کی گردش

اتنا ہی نہیں کہ دولت گردش میں رہے بلکہ اس کی گردش ایسی ہو کہ وہ معاشرہ میں اس طرح رواں دواں رہے جس طرح جسم کی رگوں میں خون گردش کرتا ہے۔ ایسا نہ ہو کہ وہ اوپر کے طبقہ میں ہی گردش کرتی رہے۔ **كُنَّا لَا دَوْلَةَ لَّيِّنَ الْأَعْنَاسِ مِنكُمْ** (۵۹)۔ وہ تم میں سے امیثروں کے گھروں میں ہی نہ پھرتی رہے۔

سبب

دولت کیوں جمع کی جاتی ہے؟ اسلئے کہ انسان کو محنت کر کے کماتا نہ پڑے۔ بلکہ دولت کمائی کا ذریعہ بن جائے۔ یہاں سے وہ سوال سامنے آتا ہے جو نظام معیشت کی اصل اور بنیاد ہے۔ یعنی یہ کہ معاوضہ محنت کا ہونا چاہیے یا سرمایہ کا۔ قرآن کریم اس باب میں کھلے کھلے الفاظ میں کہتا ہے۔ **لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَى**۔ (۲۴) انسان ضرر اس کا حقدار ہے جس کے لئے وہ محنت کرتے معاوضہ محنت کا ہے سرمایہ کے معاوضہ کو وہ ریلو سے تعبیر کرتا ہے۔ ہمارے ہاں ریلو کا ترجمہ عام طور پر "سود" کیا جاتا ہے اور اس سے پھر اس قسم کی بحثیں چھڑ جاتی ہیں کہ سود کس قسم کا جائز ہے اور کس قسم کا ناجائز۔ سوال سود کا نہیں ریلو کا ہے اور ریلو کے معنی ہیں سرمایہ پر بڑھوتی۔ خواہ اس کا نام کچھ ہی کیوں نہ رکھ لیا جائے۔ **رَيْبُہٗ** اور **(بِئْسَ مَرْجًا حَرَامٌ - وَحَرَّمَ الرَّيْبُ - ۲۴)**

چونکہ ایسا معاشی نظام جس میں سرمایہ کا معاوضہ جائز قرار دیا جائے، قرآن کے معاشی نظام کی یکسر نقیض ہے اس لئے قرآن کریم نے اسے اسلامی نظام کے خلاف اعلان جنگ قرار دیا ہے۔ (۲۸)

بَيْعِ تِجَارَتٍ

قرآن کریم نے کہا ہے کہ **وَأَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا** (۲/۲۷۵)۔ خدا نے بیع کو حلال قرار دیا ہے اور ربا کو حرام۔ اس سے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ بیع (تجارت) میں بھی تو سرمایہ پر منافع لیا جاتا ہے اس لئے یہ کیسے طرح جائز ہو سکتی ہے۔ اور اگر یہ جائز ہے تو پھر یہ اصول صحیح نہیں کہ قرآنی نظام معیشت میں خالی سرمایہ پر منافع جائز نہیں۔ یہ سوال آج کی ذہنیت کا پیدا کردہ نہیں۔ زمانہ نزول قرآن میں بھی ایسے لوگ تھے جو اس ذہنیت کے حامل تھے اور کہتے تھے کہ **إِنَّمَا الْبَيْعُ مِثْلُ الرِّبَا**۔ (۲/۲۷۵)۔ بیع (تجارت) بھی تو ربا کی مثل ہے۔ پھر یہ کیوں ہے کہ بیع حلال ہے۔ اور ربا حرام۔

اس سلسلہ میں پہلے تو بیع کے لفظ پر غور کیجئے۔ یہ لفظ خریدنے اور فروخت کرنے، دونوں کے لئے بولا جاتا ہے۔ یعنی ایسی شکل جس میں ایک شخص بیک وقت کچھ بیچتا ہے اور کچھ خریدتا ہے۔ یہ شکل (بارٹر سسٹم) ہی میں ممکن الحاصل ہے۔ اس میں ایک شخص اپنی ایک جنس بیچتا ہے اور اسکے بدلے میں دوسری جنس خریدتا ہے۔ اس سے ایک ہی سووے میں، دونوں طرف سے، خرید اور فروخت، عمل میں آجاتی ہے جب تکوں کے عوض کسی شے کو خریدنا جائے تو خریدار دوسرے کی شے کو خریدتا ہے۔ اس کے ہاتھوں کچھ بیچتا نہیں۔ اسلئے بیع (بارٹر سسٹم) میں ربا (سرمایہ پر بڑھوتی) کی صورت پیدا نہیں ہوتی۔

اب یہی بیع (تجارت) کی موجودہ شکل جس میں کاروبار سے کسوں کے ذریعہ ہوتا ہے۔ تو ظاہر ہے کہ جب قرآنی معیشت کے یہ اصول واضح ہیں کہ

(۱) معاوضہ محنت کا ہے۔ اور

(۲) خالی سرمایہ پر منافع حرام ہے۔

تو تجارت کی صرف وہ شکل جائز قرار پائے گی جس میں تاجر اپنی محنت کا معاوضہ لے سکے۔ جو سرمایہ

اس نے لگا یا ہے اس پر منافع نہ لے۔ یعنی اس میں اصول یہ ہو کہ

قیمت فروخت = لاگت + محنت کا معاوضہ

اور محنت کا معاوضہ، نظام مملکت کی طرف سے متعین ہو۔

کارنگر اور دکاندار

تجارت کی ایک شکل یہ بھی ہے کہ کارنگر کوئی چیز بناتا ہے۔ دکاندار اسے خریدتا ہے اور پھر اپنے منافع کے ساتھ آگے بچتا ہے۔ غلط نظام معیشت میں، دکاندار کی انتہائی کوشش یہ ہوتی ہے کہ وہ کارنگر کو کم از کم دے اور گاہک سے زیادہ سے زیادہ لے۔ قرآن کریم نے اس ذہنیت کو فاسقانہ اور اس قسم کے نظام کو جس میں یہ روش عام ہو مجرمانہ قرار دیا ہے۔ اور اس کا نتیجہ قوم کے لئے تباہی بتایا ہے۔ وہ کہتا ہے ذیل **الْمُطَفِّفِينَ** (۴۲) تباہی ہے ایسے لوگوں کے لئے جن کی کیفیت یہ ہو کہ **إِذَا كَتَبُوا عَلَى النَّاسِ لِيَتَوْفُّونَ (۴۳)** جب وہ دوسروں سے لیں تو پورا پورا لیں۔ **وَإِذَا كَانُوا لَهُمْ أَوْ ذَرَّوْا هُمْ يُخْسِرُونَ (۴۴)** اور جب انہیں دیں تو ماب اور تول میں کمی کر دیں۔

ظاہر ہے کہ قرآن کریم کی عاید کردہ شرائط کو پورا کرنے کے لئے بیع کی وہ شکل زیادہ مناسب ہوگی جس میں اشیاء مستعملہ خود نظام مملکت کے زیر تحویل تیار ہوں اور وہی ان کی تقسیم کا انتظام کرے۔

فاضلہ دولت

عزیزانِ مکن! میں نے جو کچھ اس وقت تک کہا ہے وہ ایک صحیح (قرآنی) نظام معاشی کے اصول و مبادیات ہیں۔ درنہ قرآن کریم نے، ایک مختصر اور سادہ سے حکم سے، پورے نظام سرمایہ داری کو اس کی جڑ اور بنیاد سے اکھیر کر رکھ دیا ہے۔ نظام سرمایہ داری کی اصل و بنیاد کیا ہے؟ فاضلہ دولت (SURPLUS MONEY) — اگر افراد معاشرہ کے پاس فاضلہ دولت نہ رہے۔ تو نظام سرمایہ داری کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس سلسلہ میں سنیے کہ قرآن کریم کیا کہتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ **يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ**۔ اے رسول! یہ تجھ سے پوچھتے ہیں کہ ہم کس قدر دولت، دوسروں کی ضروریات کے لئے کھلی رکھیں۔ **قُلِ الْعَفْوَ (۲۴۱)** — ان سے کہو کہ جس قدر تمہاری اپنی ضرورت سے زائد ہے، سب کی سب۔ آپ نے غور کیا کہ اس ایک حکم سے کس طرح نظام سرمایہ داری کی جڑ کاٹ جاتی ہے۔

ضروریات کا تعین کون کریگا؟

اس مقام پر ایک دلچسپ اعتراض سامنے لایا جاتا ہے۔ اور وہ یہ کہ ان ضروریات کا تعین کون کریگا؟

اگر اُسے لوگوں کی اپنی مرضی پر چھوڑ دیا جائے گا۔ تو وہ اپنی ضروریات ہی اتنی بتائیں گے جن کے پورا ہونے کے بعد کچھ باقی نہ بچے۔ اور اگر ان ضروریات کا تعین حکومت کی طرف سے ہوگا۔ تو یہ زندگی، جیل خانے کے قیدیوں کی سی ہوگی جس میں ان کی ضروریات کا تعین جیل کے قواعد کی رُو سے ہوتا ہے۔

اس قسم کے اعتراضات کی وجہ یہ ہے کہ ہم نظام تو اسلام کا سامنے لاتے ہیں اور اس کا اطلاق اپنے آپ پر کرتے ہیں۔ جن کی حالت یہ ہے کہ ہمہرا ذہن قرآنی اور نہ ماحول قرآنی۔ ظاہر ہے کہ قرآن کے اصول و احکام، قرآنی ذہنیت و تصورات کے حامل افراد کے لئے ہیں۔ اور وہ قرآنی ماحول اور نظام کے اندر فٹ ہو سکتے ہیں اگر ہم ان کا اطلاق اپنے آپ پر کرنے لگیں گے۔ تو وہ ایسا ہی ہوگا جیسے کسی ٹیڑھے پاؤں میں سیدھا جوتا پہنانے کی کوشش کی جائے جن مسلمانوں نے اس نظام کو عملاً مشکل کیا تھا، ان کی ضروریات اور ضروریاتِ تعین کی کیفیت کیا تھی؟ اس کا اندازہ دو ایک واقعات سے لگا سکتے ہیں۔ جب حضرت ابو بکرؓ خلیفہ منتخب ہوئے تو سوال یہ پیدا ہوا کہ خلیفہ کا وظیفہ کیا مقرر کیا جائے۔ بحث و تمحیص کے بعد فیصلہ یہ ہوا کہ اُسے خود خلیفہ پر چھوڑ دیا جائے۔ کہ وہ اپنی ضروریات کیلئے کتنا وظیفہ کافی سمجھتے ہیں۔ حضرت ابو بکرؓ نے دریافت کیا کہ مدینہ میں ایک مزدور کی کم از کم آمدنی کیا ہے۔ وہی آمدنی آپ نے اپنے لئے بطور وظیفہ مقرر کی۔ جب پوچھا گیا کہ اس میں آپ کا گزارہ کیسے ہوگا۔ آپ نے فرمایا کہ اتنی آمدنی میں جس طرح اُس مزدور کا گزارہ ہوتا ہے اسی طرح میرا گزارہ ہوگا۔ میں کوشش کروں گا کہ اس مزدور کی آمدنی بڑھتی جائے تاکہ اس طرح میرے وظیفہ میں بھی اضافہ ہوتا جائے۔

اب رہا ضروریات کا تعین — ایک دن کھانے کے بعد آپ نے بیوی سے کہا کہ کوئی میٹھی چمیز نہیں۔ اس نے کہا کہ بیت المال سے جو راشن آتا ہے اس میں میٹھی چیز کوئی نہیں ہوتی — بات آئی گئی ہوئی — سات آٹھ روز کے بعد آپ نے دیکھا کہ کھانے کے ساتھ دسترخوان پر تھوڑا سا حلوہ بھی رکھا ہے۔ آپ نے اُسے کھایا۔ اور پھر پوچھا کہ یہ حلوہ آج کیسے بن گیا؟ بیوی نے کہا کہ میں نے اُس دن آپ کی خواہش کو محسوس کر کے یہ کیا کہ ہر روز آٹا گوندھنے وقت ایک مٹھی بھر آٹا الگ رکھ لیتی تھی۔ ساتھ آٹھ روز کے بعد وہ آٹا اتنا ہو گیا کہ بازار سے اس کے عوض تھوڑا سا شیرہ مل گیا۔ اس سے میں نے یہ حلوہ تیار کر لیا۔

آپ گھر سے نکلے اور سیدھے راشن ڈپو پر گئے اور مودی سے کہا کہ ہمارے ہاں جتنا آٹا ہر روز جاتا ہے۔ آٹھ اس سے ایک مٹھی بھر کم جائے گا۔ کیوں کہ تجربہ نے بتایا ہے کہ ہمارا گزارہ مٹھی بھر کم آٹے میں بھی ہو جاتا ہے۔

یہ تھا معیار ان کا، اپنی ضروریات کے تعین کے لئے۔ اپنی ضروریات کا پورا کرنا۔ تو ایک طرف قرآن کریم

تے ان کی خصوصیت یہ بتائی ہے کہ یُوْثِرَانِ عَلَیْ اَنْفُسِهِمْ وَ كُوْكَانَ بِرِہِمْ خَصَاصَةً (۵۹) وہ دوسروں کی ضروریات کو اپنے اوپر ترجیح دیتے ہیں۔ خواہ خود تنگی میں گزارہ کیوں نہ کرنا پڑے۔ اس دوسروں کو اپنے پر ترجیح دینے کی کیفیت یہ تھی، کہ ایک دن مصر کا گورنر باخلافیت میں آیا۔ اس نے دیکھا کہ امیر المؤمنین (حضرت عمرؓ) زیتون کے تیل کے ساتھ جو کی روٹی کھا رہے ہیں۔ اس نے کہا کہ اب تو مصر سے کافی گیہوں آرہے ہیں۔ آپ گیہوں کی روٹی کیوں نہیں کھاتے؟ آئے کہا کہ اس وقت مجھے یقین ہے کہ مملکت کے ہر فرد کو جو کی روٹی مل جاتی ہے جس دن تم اس کا یقین دلاؤ گے کہ مملکت کے ہر فرد کو گیہوں کی روٹی مل رہی ہے اس دن میں بھی گیہوں کی روٹی کھاؤں گا۔

قرآن کا معاشی نظام، قلب و نظر میں کس قسم کی تبدیلی چاہتا ہے۔ اس نکتہ کے متعلق میں تفصیل سے ذرا آگے چل کر بیان کروں گا۔ اس وقت صرف اتنا سمجھ لینا چاہیے کہ اسلامی معاشرہ میں ضروریات کا تعین اس طرح ہوتا ہے۔



حاصل بحث

اس وقت تک میں نے جو کچھ کہا ہے اس سے یہ حقیقت سامنے آگئی ہوگی کہ قرآن کریم کے معاشی نظام کی رُو سے :-

(۱) تمام افراد مملکت کو ان کی بنیادی ضروریات زندگی بہم پہنچانا، مملکت کا فریضہ ہے۔ بلکہ اس کی ہستی کی وجہ جواز ہے۔ ان بنیادی ضروریات میں کھانا پینا، لباس، مکان، علاج، تعلیم وغیرہ سب شامل ہیں انہیں اس طرح پورا کیا جائے گا کہ (REGIMENTATION) کے بجائے افراد کے ذاتی ذوق کی تسکین بھی ہوتی رہے۔

(۲) مملکت اپنی اس عظیم ذمہ داری سے اُسی صورت میں عہدہ برا ہو سکتی ہے کہ ذرائع رزق اس کی تحویل میں رہیں۔ اس لئے قرآن کریم کی رُو سے، ذرائع رزق پر کسی کی انفرادی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ یہ سب نظام معاشرہ کے کنٹرول میں رہیں گے۔ ملکیت اس پر کسی کی بھی نہیں ہوگی۔

(۳) ہر فرد اپنی صلاحیت کے مطابق کام کرے گا۔ اس سے مستثنیٰ وہی ہوں گے جو کسی وجہ سے کام کرنے کے قابل نہ رہیں۔ معذور ہوں۔ کام کی تقسیم، افراد کی صلاحیت اور امکانی استعداد کے

مطابقت ہوگی۔

(۴) اگر ہم قرآن کے اصولوں کو دور حاضر کے معاشی تصورات کی روشنی میں سمجھنا چاہیں تو کہا جائے گا کہ اس میں معاوضہ محنت کا ہوگا سرمایہ کا نہیں ہوگا۔ خالی سرمایہ پر ہر قسم کا منافع ممنوع ہوگا۔ فاضلہ دولت کسی کے پاس نہ رہے گی اور جب فاضلہ دولت ہی نہ ہوگی تو روپیہ جمع کرنے یا جائیدادیں کھڑی کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔

کمیونزم اور اسلام

میں یہ کہہ رہا ہوں، اور میری نگاہیں اس سوال کو سجانپ رہی ہیں جو آپ کے اُفق قلبی سے اٹھ اٹھ کر آپ کے ذہن کو متاثر کر رہا ہے۔ آپ کے دل میں سوال یہ پیدا ہو رہا ہے کہ یہ تو پھر کمیونزم ہو گیا اس سوال کا جواب ضروری ہے اسے خود سے سنئے :-

پہلے تو یہ دیکھئے کہ اگر قرآن کا معاشی نظام اور کمیونزم کا معاشی نظام ایک ہی ہیں یا ان دونوں میں مماثلت ہے تو آپ کو خوش ہونا چاہیے کہ دنیا کی کسی قوم نے اسلام کے معاشی نظام کو اپنایا ہے۔ قرآن کریم نے یہ نظام چودہ سو سال پہلے دیا تھا اور کمیونزم کا نظام بیسویں صدی کی پیداوار ہے، اس لئے یہی کہا جائے گا کہ کمیونزم نے یہ نظام اسلام سے لیا ہے نہ پھر اسلام اس نظام کو کمیونزم سے مستعار لے رہا ہے۔

دوسری بات یہ ہے (اور مجھے اس کا اکثر تجربہ ہوتا رہتا ہے) کہ جو لوگ موافقاً یا مخالفاً کہتے ہیں کہ اسلام اور کمیونزم ایک ہی ہے، وہ نہ اسلام کو سمجھتے ہیں نہ کمیونزم کو۔ کمیونزم اس معاشی نظام ہی کا نام نہیں جو روس یا چین میں رائج ہے۔ کمیونزم ایک مخصوص فلسفہ زندگی یا نظریہ حیات ہے جس پر اسکے معاشی نظام کی عمارت استوار ہوتی ہے۔ اسی طرح اسلام بھی کسی معاشی یا سیاسی نظام کا نام نہیں۔ یہ ایک فلسفہ زندگی اور نظریہ حیات ہے جس کی بنیادوں پر اسکے تمام نظام استوار ہوتے ہیں۔ کمیونزم کا فلسفہ زندگی یا نظریہ حیات، اسلام کے فلسفہ زندگی یا نظریہ حیات کی یکسر نقیض ہے اور یہ دونوں ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ وقت نہیں کہ میں آپ کو تفصیل سے بتا سکوں کہ اسلام کا فلسفہ حیات کیا ہے اور کمیونزم کا فلسفہ زندگی کیا۔ اس وقت میں ان کے صرف نمایاں اصولوں پر اکتفا کروں گا۔ کمیونزم کا فلسفہ زندگی یہ ہے کہ

(۱) زندگی صرف یہی طبعی زندگی ہے جو انسانوں اور حیوانوں دونوں میں مشترک ہے۔ انسان طبعی

قوانین کے ماتحت زندہ رہتا ہے اور انہیں کے مطابق اس کی موت واقع ہو جاتی ہے۔ اور جب یہ مرجاتا ہے تو اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ بعینہ اسی طرح جس طرح ایک حیوان کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔

(۲) دنیا میں ایک نظام وجود میں آتا ہے۔ وہ بڑھتا، پھولتا، پھلتا ہے جب وہ اپنے شباب تک پہنچتا ہے تو اس پر زوال آنا شروع ہو جاتا ہے اور اس کی جگہ ایک اور نظام برآمد ہونا شروع ہو جاتا ہے جو پہلے نظام کی ضد ہوتا ہے۔ یہ سلسلہ شروع سے جاری ہے اور ہمیشہ جاری رہے گا جب لوچھا جائے کہ وہ کون سی فوج سے جس سے یہ گردش دولاپی اس طرح جاری ہے تو اس کے جواب میں کہہ دیا جاتا ہے کہ یہ سب تاریخی وجوب (HISTORICAL NECESSITY) کی رُو سے ہوتا ہے۔ اس سے پہلے نظام سرمایہ داری کا دور تھا۔ اب اس کی جگہ اس کی ضد، اشتراکی نظام کی باری ہے (اس فلسفہ کی رُو سے) اشتراکی نظام کے بعد پھر نظام سرمایہ داری کا دور آجائے گا۔ زیادہ سے زیادہ یہ کہا جاسکتا ہے، کہ اس کی شکل سابقہ نظام سرمایہ داری سے قدرے مختلف ہوگی۔

(۳) اس نظام کی تشکیل اور انسانی زندگی کے دیگر معاملات کے متعلق، ہر فیصلہ مملکت کی مصلحت کے تقاضوں کے مطابق ہونا چاہیے۔ اس سلسلہ میں کوئی ایسے مستقل اصول و اقدار نہیں جن کی پابندی ضروری ہو۔

(۴) اس فلسفہ زندگی کے ماننے والے، نہ خدا کے وجود کے قائل ہوتے ہیں نہ وحی کے نہ طبیعی جسم سے ماورا، انسانی ذات (HUMAN PERSONALITY) کو تسلیم کرتے ہیں نہ حیاتِ آخرت کو۔ ان کے نزدیک

زندگی کیسے؟ عناصر میں ظہور و ترتیب۔ موت کیسے؟ — انہی اجزاء کا پریشان ہونا۔

اس کے برعکس قرآن کا عطا کردہ فلسفہ زندگی ہے جسکی رُو سے :

(۱) انسانی زندگی، محض طبیعی جسم کی زندگی کا نام نہیں۔ انسان میں، طبیعی جسم کے علاوہ، ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔

(۲) انسانی زندگی کا مقصد انسانی ذات کی نشوونما ہے۔ نشوونما یافتہ ذات، فرد کی موت کے بعد زندہ رہتی ہے اور زندگی کی مزید ارتقائی منازل طے کرتی ہے۔

(۳) انسانی ذات کی نشوونما ان مستقل اقدار کی پابندی سے ہوتی ہے جو انسان کو وحی کی رُو سے عطا ہوئی ہیں۔ ان اقدار میں کسی قسم کی تبدیلی کرنے کا حق کسی کو حاصل نہیں۔

(۴) چونکہ زندگی کی موجودہ سطح پر، انسانی ذات کی نشوونما، جسم کے اندر رہتے ہوئے ہو سکتی ہے

اس لئے، انسانی جسم کی پرورش نہایت ضروری ہے۔ اس کے لئے ایک ایسا معاشی نظام دیا گیا ہے جس میں جسم انسانی کی پرورش اس انداز سے ہوتی چلی جاتی ہے کہ حصولِ رزق کی جدوجہد انسانی ذات کے راستے میں رکاوٹ نہیں بنتی بلکہ یہ اس کی نشوونما کے لئے مدد و معاون ہوتی ہے۔ یوں کہئے کہ یہ نظام، افراد معاشرہ کو ردنی کی فکر سے آزاد کرتا ہے تاکہ وہ اپنے آپ کو بلند مقاصد حیات کے حصول کے لئے وقف کر سکیں۔ ان مقاصد کے حصول کی جدوجہد انسانی ذات کی نشوونما ہوتی ہے۔

جذبہ محرکہ

اس مقام پر شاید آپ کہہ دیں کہ کسی فلسفہ زندگی کا معاشی نظام سے کیا تعلق ہے؟ اس کا تعلق بڑا گہرا ہے۔ یہ آپ کو معلوم ہی ہے کہ انسان کا ہر عمل، اس کے جذبہ محرکہ کا رہن ہوتا ہے۔ جذبہ محرکہ کے بغیر عمل کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ اصل میں ہوتا یہ ہے کہ (۱) انسان کے سامنے ایک مقصد ہوتا ہے، (۲) اس مقصد کے حصول کے لئے اس کے دل میں خواہش پیدا ہوتی ہے۔ (۳) جب وہ خواہش مستحکم اور شدید ہو جاتی ہے تو وہ ارادے کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اسی کو جذبہ محرکہ کہتے ہیں۔ اور (۴) جب یہ جذبہ انسان کی طبیعی قوتوں کی رُو سے محسوس شکل میں سامنے آتا ہے تو اسے انسان کا عمل کہا جاتا ہے۔

اس سے آپ نے دیکھ لیا کہ انسان کے عمل کی بنیاد اس کے پیش نظر مقصد پر ہوتی ہے۔ اور مقصد کا تعین، وہ فلسفہ حیات کرتا ہے جسے انسان بطور ایمان اپنے لئے اختیار کرتا ہے۔ "ایمان" کے معنی یہ ہیں کہ انسان اس فلسفہ زندگی کو اس قدر سچا اور گہرا سمجھتا ہے کہ وہ اس کی خاطر ہر قربانی کرنے کے لئے تیار رہتا ہے۔

یہ ہے فلسفہ حیات (آئیڈیالوجی) کا تعلق معاشی نظام کے ساتھ۔ اب آپ پوچھیں گے کہ کمیونزم کے فلسفہ حیات میں وہ کیا خرابی ہے جس کی بنا پر اسے انسان کے معاشی نظام کی بنیاد قرار نہیں دیا جاسکتا۔ یہ نکتہ بھی اچھی طرح سمجھنے کے قابل ہے۔ ہم نے دیکھا ہے کہ صحیح معاشی نظام کی بنیاد اس اصل الاصول پر ہے کہ انسان زیادہ سے زیادہ محنت کرے اور اپنی رقم از کم، ضروریات کے بعد، جو کچھ فاصلہ ہول سے دوسروں کی ضروریات کے لئے عام کر دے۔ سوال یہ ہے کہ انسان ایسا کیوں کرے؟ وہ کیوں زیادہ سے زیادہ محنت کر کے کمائے اور اس محنت کے ما حاصل کو دوسروں کے لئے عام کر دے؟ دوسرے یہ کہ اگر کسی انسان کو اس کا یقین ہو کہ اس کی بنیادی ضروریات پر نوع پوری ہوتی رہیں گی تو وہ کام ہی کیوں کرے گا۔ اور اگر وہ کام کرے گا تو بڑی بے دلی سے کرے گا۔ جان مار کر کبھی نہیں کرے گا یا مخصوص جبکہ اسے معلوم ہے کہ وہ اس کی زائد از ضروریات کمائی دوسرے لوگ لے جائیں گے۔ کمیونزم کے فلسفہ حیات کی رُو سے،

اس سوال کا کوئی جواب نہیں۔ آپ زیادہ سے زیادہ کہہ سکتے ہیں کہ انسانی سمبدردی کا تقاضا ہے کہ جو زیادہ کما سکتا ہے وہ اپنی فائدہ کمائی ان لوگوں کو دیدے جن کی کمائی ان کی ضروریات کے لئے مکتفی نہیں ہو سکتی۔ لیکن یہ تو خالص جذباتی دلیل ہے۔ اس کا تعلق کمیونزم کے فلسفہ حیات سے کچھ نہیں۔ کمیونزم کا فلسفہ حیات اس قسم کا جذبہ محرکہ پیدا کر ہی نہیں سکتا۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس فلسفہ حیات کی وجہ سے کمیونزم کے ساتھ ہوا کیا ہے؟ روس نے مظلوم و مقہور مزدوروں کو آواز دی کہ اٹھو! اور ان دولتمندوں کو لوٹ لو جو تمہاری محنت کی کمائی چھین کر لے جاتے ہیں۔ مزدور اٹھے اور انہوں نے ان دولتمندوں کو لوٹ کر انہیں ختم کر دیا۔ ان کا یہ عمل، انتقام کے جذبہ کی پیداوار تھا۔ جب دولتمند طبقہ باقی نہ رہا، تو مزدوروں کے دل میں جذبہ انتقام بھی باقی نہ رہا۔ اور جب یہ جذبہ ہی باقی نہ رہا تو اس پر اٹھی ہوئی عمارت کس طرح قائم رہتی؟ نتیجہ یہ کہ لینن کے زمانہ تک تو کمیونزم کا معاشی نظام چلا۔ اس کے بعد اسٹیلن کو، اسے چلانے کے لئے ڈنڈے کی ضرورت پڑی۔ لیکن ڈنڈے کے زور پر کوئی نظام زیادہ دنوں تک قائم نہیں رہ سکتا۔ اس لئے اسٹیلن کے بعد اس کی گاڑی رک گئی اور روس کو اس نظام میں خاصا رد و بدل کرنا پڑا۔ اس وقت چین اور روس میں جو نزاع چل رہی ہے وہ یہی ہے کہ روس میں یہ نظام اپنی اصلی شکل میں باقی نہیں رہا اور چین اس پر مصر ہے کہ اسے اس شکل میں باقی رکھا جائے۔ چین میں یہ نظام اپنی اصلی شکل میں اس لئے قائم ہے کہ اس وقت ان کے ہاں، وہ پارٹی موجود ہے جس کے ہاتھوں یہ انقلاب عمل میں آیا تھا۔ اس اعتبار سے، چین اس وقت اس مقام پر ہے جس مقام پر روس لینن کے زمانہ تک تھا۔ جب چین کی موجودہ نسل کے بعد، اگلی نسل آئے گی تو ان کے سینوں میں بھی وہ جذبہ باقی نہیں رہے گا جو اس نظام کے قیام کے لئے اس قدر قربانی چاہتا ہے۔ اس وقت ہاں بھی پہلے اسٹیلن کے ڈنڈے کی ضرورت پڑے گی۔ اور اس کے بعد اس نظام کی گاڑی آگے چلنے سے رک جائے گی۔

یہ ہے بنیادی نقص، کمیونزم کے فلسفہ حیات کا جس کی وجہ سے ان کا معاشی نظام قائم نہیں ہو سکتا۔

اسلام کا فلسفہ حیات

اس کے برعکس، اسلام کے فلسفہ حیات کو لیجئے۔ میں نے بتایا ہے کہ اسلام کے فلسفہ حیات کی رو سے

۱۔ کمیونزم کے فلسفہ حیات کی رو سے جب یہ مان لیا جائے کہ سابقہ نظام سرمایہ داری کی جگہ اب تاریخی وجوہ کی قوت سے نظام اشتراکیت آکر رہنا ہے اور اسے کوئی طاقت ردک نہیں سکتی۔ تو اس نظام کے قیام و استحکام کے لئے کسی کوشش اور سعی و کوشش کی بھی ضرورت نہیں رہتی۔ اس نظام نے تو بہر حال آکر رہنا ہے خواہ اس کے لئے کچھ کیا جائے یا نہ کیا جائے۔

انسانی زندگی کا مقصود، انسانی ذات کی نشوونما ہے۔ اور یہ نشوونما ان مستقل اقدار کی پابندی سے ہو سکتی ہے جو ان کو وحی کی رو سے عطا ہوئی ہیں۔ ان اقدار میں ایک بنیادی قدر یہ ہے کہ اَللّٰہُ یُوْتِیْ مَا لَہُ یَتَزٰوٰی (۹۲) جو شخص اپنی کمائی دوسروں کی ضروریات پورا کرنے کے لئے دیدیتا ہے، اس کی ذات کی نشوونما ہو جاتی ہے۔ اب آپ دیکھئے کہ قرآن کے فلسفہ حیات کی رو سے:-

(۱) انسان زندگی کا مقصد ٹھیکر، انسانی ذات کی نشوونما۔ اور

(۲) انسانی ذات کی نشوونما اس طرح ہوتی ہے کہ انسان پوری محنت سے کمائے اور زیادہ سے زیادہ دوسروں کی ضروریات پوری کرنے کے لئے بطیب خاطر دیدے۔

جس شخص کا اس فلسفہ حیات پر ایمان رقیقین، ہو گا اس سے کام کرانے کے لئے نہ کسی ڈنڈے کی ضرورت پڑے گی اور نہ ہی اس کی زائد کمائی کو اس سے زبردستی چھیننے کی حاجت۔ وہ خود اپنی ذات کی سہلائی کے لئے زیادہ سے زیادہ محنت کرے گا اور اس میں سے کم از کم اپنے لئے رکھ کر باقی سب، اپنے دل کی کامل رضامندی سے دوسروں کی فلاح و بہبود کے لئے دیدیگا۔ یہ ہے کمیونزم کے فلسفہ حیات اور اسلام کے فلسفہ حیات کا اثر ان کے معاشی نظام پر۔ پروفیسر ہاٹری (HAWTREY) نے لکھا ہے کہ

جو چیز ایک معاشی نظام کو دوسرے معاشی نظام سے متمیز کرتی ہے یہ ہے کہ اس نظام میں وہ جذبہ محرکہ کیا ہے جو لوگوں کو کام پر آمادہ کرتا ہے۔

اس سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ (جزئیات میں اس قدر مماثلت کے باوجود) قرآن کا معاشی نظام کمیونزم کے معاشی نظام سے کس قدر متمیز ہے۔ کمیونزم کے معاشی نظام کے پاس وہ بنیاد نہیں جس پر اس قدر عظیم عمارت قائم رہ سکے اور قرآن کا معاشی نظام اسی محکم بنیادوں پر استوار ہے کہ لَوْ اَلْفِصَامَ لَہَا۔ وہ کبھی منہدم ہی نہیں ہو سکتی۔ یہی وہ حقیقت کبریٰ ہے جس کی طرف، علامہ اقبالؒ نے روس کی توجہ خاص طور پر مبذول کرانی کھنی۔ انہوں نے پہلے، کمیونزم کے فلسفہ حیات کا تجزیہ کیا اور بتایا کہ

کہ وہ ہم اندر مقاماتش نگاہ

لاسلطیں۔ لاکلیسا۔ لا الہ

یعنی ان کا جذبہ محرکہ سارے کا سارا تخریبی ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ جب آپ کسی غلط نظام کہنے کی جگہ دوسرا نظام لانا چاہیں گے تو آپ کو سب سے پہلے، اس نظام کو اوپر سے نیچے تک منہدم کرنا پڑے گا۔ یہ عمل یکسر تخریبی ہو گا۔ لیکن یہ اس پروگرام کی پہلی کڑی ہوگی۔ اس تخریب کے بعد تعمیر شروع ہوگی۔ انہوں نے کہا کہ

در مقام انبیا ساید حیات سوئے الٰہی خرامد کائنات

اور تخریب کے بعد آؤ (تعمیر) لاینفک ہے۔ اگر آؤ (تعمیر) نہ ہو تو زندگی کو کبھی اطمینان نصیب نہیں ہو سکتا۔ اس کے بعد انہوں نے روس کو مخاطب کر کے کہا کہ

کردہ کار خدا دہی تمام

بگذرا ز آؤ۔ جانب آؤ می حشرام

تو نے باطل کے ہر خدا کا تختہ الٹ کر رکھ دیا۔ تو نے ملوکیت کو ہر بنیاد سے اکھیر دیا۔ تو نے نظام سرمایہ دار کا جنازہ نکال دیا۔ تو نے مذہبی پیشوائیت کا خاتمہ کر دیا۔ تو نے یہ کچھ تو کر دیا۔ اور یہ بہت بڑا کارنامہ ہے جو تیرے ہاتھوں سے انجام پایا ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس کے بعد وہ مثبت بنیاد کونسی ہے جس پر تو اپنے نظام نوکی عمارت استوار کرنا چاہتا ہے۔

اے کہ می خواہی نظام عالمی

جستہ اور اساس محکمے!

یہ اساس محکمہ جو نظام سرمایہ داری کی شکست و ریخت کے بعد، ایک صحیح معاشی نظام کی بنیاد بن سکنے کے قابل ہے، صرف قرآن کے عطا کردہ فلسفہ حیات سے مل سکتی ہے۔ اسی لئے انہوں نے، ۱۹۳۱ء میں، سر فرانسس یٹنگ کے نام اپنے خط میں لکھا تھا کہ

BOLSHEVISM PLUS GOD IS ALMOST IDENTICAL WITH

ISLAM

اگر بالٹوزم کے ساتھ خدا کو شامل کر دیا جائے تو وہ اسلام کے مماثل ہو جاتا ہے۔ "خدا شامل کرنے" سے انکی مراد یہی تھی کہ اس نظام کو خدا کی عطا کردہ مستقل انذار کی بنیادوں پر استوار کیا جائے۔ انہیں امید تھی کہ روس جب اپنے جذباتی بحران سے نکل جائے گا تو اس "اساس محکمہ" کی تلاش ضرور کرے گا۔ لیکن روس نے اپنا مقام ہی چھوڑ دیا۔ اب وہی پوزیشن چین کی ہے۔ اس نے بھی ملوکیت۔ سرمایہ داری۔ اور مذہبی پیشوائیت کا خاتمہ کر دیا ہے۔ لیکن اس حصہ لاکے بعد، حصہ آؤ اس کے پاس بھی نہیں۔ اے کاش! آج کوئی اقبال، چین کو بتا سکے کہ وہ اساس محکمہ کونسی ہے جس پر اس کے نظام کی عمارت استوار ہو سکتی ہے۔ اگر ایسا نہ ہو، تو ظاہر ہے کہ جو کچھ روس کے ساتھ ہوا ہے، وہی کچھ ایک نسل کے بعد چین کے ساتھ بھی ہوگا۔ اور اگر ایسا ہوا تو یہ دنیا کی انتہائی بد قسمتی ہوگی۔ دنیا کی قسمت کے ستارے تو ستارے کے سوا جامنیرا ہی سے جگمگا سکتے ہیں۔

ایک اعتراض

نظام سرمایہ داری کے حامیوں کی طرف سے اعتراض کیا جاتا ہے کہ اور یہی اعتراض اس نظام کے حق میں

بطور دلیل محکم پیش کیا جاتا ہے، کہ ذاتی مفاد ہی وہ جذبہ محرک ہے جس کے ماتحت انسان محنت و مشقت کرتا ہے اگر اس جذبہ کو نکال دیا جائے تو کوئی شخص جان مار کر محنت نہیں کرتا۔ اس اعتراض کو پیش کیا جاتا ہے اور پھر اس کی مثال سے کر کہا جاتا ہے کہ دیکھیے لیجئے اس جذبہ کو نکال دینے سے اشتراکی نظام کس طرح ناکام رہ گیا۔

یہ اعتراض کیونکہ فلسفہ حیات کے پیش نظر ذاتی بڑا دقیق ہے اور جیسا کہ میں نے ابھی بتایا ہے، روس کے ناکام تجربہ نے یہ حقیقت واضح کر دی ہے کہ اس فلسفہ کی رُو سے، انسان کے لئے کام کرنے کا جذبہ محرک کوئی نہیں رہتا۔ لیکن اشتراک کریم کی آئیڈیالوجی کے مطابق اس اعتراض کی کوئی حقیقت ہی نہیں رہتی۔ یہ درست ہے کہ انسان اپنے ذاتی مفاد کو کبھی نہیں چھوڑتا۔ اور ذاتی مفاد ہی کام کے لئے جذبہ محرک پیدا کرتا ہے۔ لیکن یہ بھی تو حقیقت ہے کہ انسان بڑے فائدے کی خاطر چھوٹے فائدے کو قربان کر دیتا ہے۔ مثلاً، انسان مال سے محبت رکھتا ہے اسے محنت سے کماتا اور بڑی احتیاط سے جمع کرتا ہے، لیکن جب وہ بیمار ہو جاتا ہے تو اپنی جان بچانے کے لئے بے دریغ مال خرچ کر دیتا ہے جو اب نہیں کرتا اس پر سب لعن طعن کرتے ہیں۔ یہ اس لئے کہ اس کے نزدیک، اس کی جان کی قیمت، مال کی قیمت سے زیادہ ہے۔ وہ زیادہ قیمتی متاع کو بچانے کی خاطر، کم قیمت کی متاع صرف کر دیتا ہے۔

قرآنی آئیڈیالوجی کی رُو سے، مال کی بھی ایک قیمت ہے لیکن اس سے کہیں زیادہ قیمت انسانی ذات کی ہے۔ لہذا، جب وہ اپنی ذات کے استحکام کی خاطر، مال دوسروں کو دیتا ہے تو وہ اپنے بڑے فائدے کی خاطر چھوٹے فائدے کو قربان کر دیتا ہے اور اسے نفع کا سودا سمجھتا ہے۔ لہذا، اس فلسفہ حیات کے مطابق، انسان اپنے فائدے کو چھوڑتا نہیں بلکہ کم فائدے کو چھوڑ کر، زیادہ فائدے کی طرف لپکتا ہے۔ اس لئے نظام سرمایہ داری کے حایوں کی طرف سے جو اعتراض کیا جاتا ہے، اس کا جواب کیونکہ فلسفہ حیات کی رُو سے تو ذاتی نہیں مل سکتا۔ لیکن اشتراکی نظریہ زندگی کی رُو سے اس اعتراض کی کوئی حقیقت ہی نہیں رہتی۔ اور اس کا اشتراک تو خود اس نظام کے علمبردار بھی کرتے ہیں۔ وہ ان لوگوں کے محسوسے نصب اور ان کی یادگاریں قائم کرتے ہیں جنہوں نے بڑی محنت سے مال کمایا اور اسے نوع انسان کی بہبود کی خاطر وقف کر دیا۔ دنیا میں آج تک کسی شخص یا کسی قوم نے کسی ایسے آدمی کی یادگار قائم نہیں کی جس نے کروڑوں روپے کمائے لیکن اس دولت کو اپنی یا اپنی اولاد کے لئے مخصوص رکھا اور اسی حالت میں مر گیا۔ دنیا نے ایسے افراد پر ہمیشہ لعنت بھیجی ہے۔

قرآن کریم کی رُو سے بقا اور دوام کا اصول یہ ہے کہ

مَا يَنْفَعُ النَّاسَ فِيمَا كَانُوا فِي الْأَرْضِ مِنْ

دنیا میں باقی رہتا ہے جو عالمگیر انسانیت کے لئے منفعت بخش ہو۔

دیگر اقوام میں اس قسم کے افراد مستثنیات میں سے ہوتے ہیں، قرآن کریم ہر مومن کو اسی خصوصیت کا حامل بناتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام ایک سوسائٹی کی تشکیل کرتا ہے جس کی ممبر شپ (رکنیت) کی اولین شرط وہ معاہدہ ہے جس کا ذکر میں نے شروع میں کیا ہے یعنی — **إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِآنَ لَهُمُ الْجَنَّةُ** (۹۱)۔ وہ عہد کرتا ہے کہ میں نے اپنا مال حتیٰ کہ اپنی جان اس نظام کے ہاتھوں فروخت کر دی ہے جو نوع انسان کی فلاح و بہبود کے لئے قوانین خداوندی کے مطابق قائم ہوا ہے۔ اس معاہدہ کے بعد ایک شخص، اسلامک سوسائٹی کا ممبر بنتا ہے۔ اسے مسلمان کہتے ہیں، لہذا مسلمان کی تو کوئی شے بھی ذاتی ملکیت کی نہیں ہوتی۔ وہ دن رات محنت کرتا ہے اور اس کے ما حاصل کو اس نظام خداوندی کی تحویل میں دیدیتا ہے۔ اس سے اس کی ذات کی نشوونما ہوتی جاتی ہے اور عند الضرورت اپنی جان تک بھی اس مقصد عظیم کی خاطر قربان کر دیتا ہے — **يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ وَ يُؤْتُونَ** (۹۱) وہ "خدا کی راہ" میں جنگ کرنے کی خاطر سریکٹ میدان میں نکل آتے ہیں۔ پھر یا تو فاتح و منصور واپس آتے ہیں اور یا میدان میں سر دیدیتے ہیں۔ یوں وہ ایک بڑے فائدے کی خاطر کم فائدے کو قربان کر دیتے ہیں۔ یہ ہے وہ سوسائٹی جو دنیا میں اس معاشی نظام کو قائم کرتی ہے جس کی تفصیل میں نے (قرآن کریم کی آیات کی رو سے) آپ کے سامنے پیش کی ہیں۔ اس قسم کا نظام، یہی سوسائٹی قائم کر سکتی ہے۔ اس سوسائٹی نے (عہد محمد رسول اللہ والذین معہ) میں اس نظام کو قائم کر کے دکھا دیا۔

اور یہی ہے وہ نظام جو دنیا میں آخر الامر قائم ہو کر رہے گا خواہ ملوکیت۔ سرمایہ داری اور مذہبی پیشوا کی قوتیں اس کے راستے میں کتنی ہی رکاوٹیں کیوں نہ پیدا کریں۔ قرآن کریم کو قیامت تک محفوظ ہی اس لئے رکھا گیا ہے کہ اسے نوع انسان کا عالمگیر ضابطہ حیات بننا ہے۔ جس قوم نے بھی اسے اپنا ضابطہ حیات بنا لیا، اس کے ہاتھوں یہ نظام قائم ہوگا۔

واضح رہے کہ قرآن کریم اس نظام کے تیار کرنے کے لئے ذرائع بھی کوئی ایسے استعمال نہیں کرنے دیتا جو مستقل اقدار کے خلاف ہوں۔ اس کے نزدیک جس طرح غلط راستہ صحیح منزل تک نہیں پہنچا سکتا اسی طرح غلط ذریعہ سے صحیح مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ وہ ذریعہ اور مقصد میں فرق ہی نہیں کرتا۔ یہ وہ حقیقت ہے جسے یوگوسلاویہ کے مشہور اشتراکی، ڈاکٹر جیلاس نے جسے اسی اختلاف کی بنا پر دباؤ کے اشتراکیوں نے قید کر دیا تھا، ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

تاریخ میں کسی ایسے مثالی معاشرہ کی مثال نہیں ملتی جو غیر مثالی اور غیر فطری طریقوں سے حاصل کیا گیا ہو، بالکل ایسے ہی جیسے علاموں نے کبھی کوئی آزاد معاشرہ قائم نہیں کیا۔ نصب العین کی عظمت

اور حقیقت کا اظہار صرف اس سے ہوتا ہے کہ اس کے حصول کے لئے طریقے کیا اختیار کئے گئے ہیں۔ آپ قرآن کریم پر غور کیجئے۔ وہ ”صحیح راستہ“ کا سراغ دیتا ہے۔ وہ صراطِ مستقیم کی نشاندہی کرتا ہے۔ وہ ہدایت یعنی ”راہِ منانی“ عطا کرتا ہے۔ وہ ”سبیل اللہ“ رخصت کی طرف سے جانے والے راستے کو اختیار کرنے کی تاکید کرتا ہے۔ کہ جس نے صحیح راستہ اختیار کر لیا وہ صحیح منزل تک ضرور پہنچ جائے گا۔ لیکن جب راستہ ہی غلط ہو تو پھر صحیح منزل کیسے سامنے آئے گی؟

یہ ہے عزیزانِ من! میری بصیرت کے مطابق قرآن کریم کا معاشی نظام۔

سوالات

رخطاب کے بعد، سامعین کی طرف سے بعض نکات کی وضاحت کے لئے کچھ سوالات کئے گئے۔ ان میں سے دو ایک سوالات کے جواب تو اسی وقت دیدیئے گئے لیکن وقت کی کمی کی وجہ سے باقی عدہ فردا پر رکھ دیئے گئے۔ ان میں سے اہم سوالات اور ان کے جوابات درج ذیل ہیں۔ ان سے نفسِ مصنفوں کے ضروری مقامات کی تشریح ہو جاتی ہے۔

پہلا سوال — اقوامِ مغرب

آپ نے کہا ہے کہ جس کی اس دنیا کی زندگی ذلت اور پستی کی ہوگی اس کی عاقبت بھی خراب ہوگی۔ اس کے معنی یہ ہوئے کہ جس کی اس دنیا کی زندگی خوش حالی کی ہوگی وہ عاقبت میں بھی سرخورد ہوگا۔ اقوامِ مغرب کی اس دنیا کی زندگی بڑی خوش حالی کی زندگی ہے۔ کیا وہ آخرت میں جنت میں جائیں گی؟

جواب

میرے عزیز! میں نے جو کچھ کہا ہے اور آپ نے اس سے جو نتیجہ اخذ کیا ہے، اسے ایک مثال سے سمجھئے۔ میں کہتا ہوں کہ جو طالبِ العلم اپنی کلاس (ATTEND) نہیں کرے گا وہ امتحان میں کامیاب نہیں ہوگا۔ اس پر آپ کہتے ہیں کہ اس کے یہ معنی ہوئے کہ جو طالبِ العلم کلاس میں حاضر ہے گا وہ امتحان میں کامیاب ہو جائے گا۔ آپ نے غور کیا کہ آپ کا یہ نتیجہ کس قدر غلط ہے۔ جو طالبِ العلم کلاس میں حاضر ہوگا اسے امتحان میں کامیابی کے لئے کچھ اور کبھی کرنا ہوگا۔ جو کچھ پڑھایا جائے اسے غور و فکر سے سنانا اور سمجھنا۔ اسے یاد رکھنا۔ اس کے اظہار کی قابلیت پیدا کرنا۔ وغیرہ وغیرہ۔ جو طالبِ العلم ان تمام شرائط کو پورا کرے گا وہ امتحان

میں کامیاب ہوگا نہ کہ وہ طالبِ علم جو کلاس میں حاضر تو رہے لیکن دیگر شرائط کو پورا نہ کرے۔

دین وہ پروگرام دیتا ہے جس سے انسان کی اس دنیا کی زندگی کامیابی و کامرانی کی زندگی ہوتی ہے اور آخر کی زندگی سرفرازی و سرخروئی کی زندگی۔ اگر ایک نعرہ میں کہنا چاہیں تو اس کا پروگرام یہ ہے کہ فطرت کی قوتوں کو مسخر کرنے سے اس دنیا کی زندگی مزہ الحالی کی زندگی ہو جاتی ہے۔ اور ان قوتوں کے حاصل کو مستقل اقدار کے مطابق صرف کرنے سے عاقبت سنور جاتی ہے۔ اس اعتبار سے دیکھئے تو دنیا میں تین قسم کی قومیں ملیں گی۔

(۱) وہ قوم جو فطرت کی قوتوں کو مسخر کر کے انہیں مستقل اقدار کے مطابق صرف کرے۔ اس قوم کی اس دنیا کی زندگی بھی درخشندہ ہوگی اور عاقبت بھی تابندہ۔ اسے جماعتِ مومنین کہا جاتا ہے۔

(۲) وہ قوم جو فطرت کی قوتوں کو تو مسخر کر لے لیکن انہیں مستقل اقدار کے مطابق صرف نہ کرے۔ اس قوم کو اس دنیا میں مزہ الحالی نصیب ہو جائے گی لیکن اس کی عاقبت تاریک رہے گی۔ اور

(۳) وہ قوم جو فطرت کی قوتوں کو مسخر نہیں کرتی اس سے اس کی اس دنیا کی زندگی پستی اور ذلت کی ہوگی۔ اور جب وہ فطرت کی قوتوں کو مسخر ہی نہیں کرتی۔ اس سے اس کی اس دنیا کی زندگی پستی اور ذلت کی ہوگی۔ اور جب وہ فطرت کی قوتوں کو مسخر ہی نہیں کرتی تو ان قوتوں کو مستقل اقدار کے مطابق صرف کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوگا۔ اس لئے اس قوم کا آخرت کی زندگی میں کیا حصہ ہو سکتا ہے؟ یہ قوم کونسی ہے، اس کے متعلق آپ خود ہی اندازہ کر لیجئے۔

ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی

دوسرا سوال۔ مغرب کے خدا پرست

مغرب کی جمہوری قومیں خدا پر ایمان رکھتی ہیں۔ اور روس اور چین کے کمیونسٹ خدا کے منکر (دھرتی) ہیں۔ آپ اسلام کے نقطہ نگاہ سے ان دونوں میں سے کسے ترجیح دیں گے۔

جواب

جہاں تک قرآنی نقطہ نگاہ سے خدا کو ماننے کا تعلق ہے، مغرب کے مومنین (خدا پرست اور روس اور چین کے دھرتی، دونوں ایک جیسے ہیں۔ قرآن کریم کی رو سے خدا پر ایمان کے معنی یہ ہیں کہ اس کی متعین کردہ اقدار، اصول و احکام کو اپنے معاملات کے فیصلوں کا معیار اور حکم بنایا جائے۔ جو ایسا نہیں کرتا وہ اس کے نزدیک خدا پرست نہیں کافر ہے۔ اس کا واضح اعلان ہے کہ

وَمَنْ لَّمْ يُحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۲۶)

جو کتاب اللہ کے مطابق (زندگی کے معاملات کے) فیصلے نہیں کرتا۔ تو یہی لوگ کافر ہیں۔

ہذا قرآنی فلسفہ زندگی کے مطابق، مغرب کی قوموں اور روس اور چین میں کوئی فرق نہیں۔ البتہ جہاں تک ان کے معاشی نظام کا تعلق ہے، مغرب کا سرمایہ دارانہ نظام، قرآن کے معاشی نظام کی یکسر نقیض ہے اور اشتراکی نظام قرآن کے معاشی نظام سے ملتا جلتا ہے۔ اشتراکی نظام میں اگر لفظ "اقتبال" (مقابلہ) شامل کر لیا جائے تو اسلامی نظام ہو سکتا ہے۔ لیکن مغرب کے سرمایہ دارانہ نظام میں خدا کے لئے کوئی گنجائش ہی نہیں۔

یہ انسانیت کی قسمتی تھی کہ کارل مارکس کے سامنے جو خدا آ یا وہ مذہبی پیشوائیت کا تراشیدہ خدا تھا۔ اس خدا کا تصور واقعی نظام ملکیت سرمایہ داری کا پیدا کردہ اور عوام کے لئے "افیون" تھا۔ وہ اس خدا سے انکار نہ کرتا تو کیا کرتا؟ اگر اس کے سامنے کہیں قرآن کے پیش کردہ خدا کا تصور ہوتا تو وہ اسے اپنا ہادی و مرشد مانتا۔ مارکس زیادہ سے زیادہ یہاں تک پہنچا تھا کہ ذرائع پیداوار ہر کسی کی انفرادی ملکیت نہیں ہو سکتے۔ اور قرآن کے خدا کا اعلان ہے کہ کائنات کی کسی شے پر بھی کسی انسان کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ سو چئے کہ اس خدا کو ماننے والے سے بڑا "کمپوٹ" اور کون ہو سکتا ہے۔ کارل مارکس درحقیقت اس مذہبی پیشوائیت کا انکار کرنا چاہتا تھا جس کے ہاتھوں انسانیت استغناء زار و نالاں تھی۔ لیکن چونکہ مذہبی پیشوائیت اپنے آپ کو خدا کا نمائندہ قرار دیتی تھی اس لئے اسے اس خدا سے بھی انکار کرنا پڑا۔ اس کے دل دروند کی یہی وہ ذہنی لغزش تھی جس کی بنا پر "اقتبال" سے کبھی "پیغمبر بے جبرئیل" کہتا ہے اور کبھی "قلب ادموں و مافش کا فراست" سے تعبیر کرتا ہے (جہاد وینامہ صفحہ ۹۶)۔ کبھی اسے "کلیم بے سنجلی" کہتا ہے اور کبھی "مسح بے صلیب" اور "نیست پیغمبر لیکن در فعل دار و کتاب" سے اس کے نظام کی تعریف اور اس کے فلسفہ کی تردید کرتا ہے۔ (ارمغان حجاز صفحہ ۲۱۹)۔ مغرب کی سرمایہ پرست قوموں نے اس کی اس اجتہادی غلطی سے فائدہ اٹھایا اور دنیا کے خدا پرستوں کو اکٹھے ہو جاؤ، "کے نعرے سے اشتراکیت کی مخالفت کے لئے ایک" مقدس متحدہ محاذ قائم کر لیا اور اس کا ہر اول دستہ خود مسلمانوں کو بنایا۔ ان مسلمانوں کو جن کا دین، سرمایہ پرستی کا سب سے بڑا دشمن تھا۔ یہ ہے مغرب کی وہ اعلیٰ سیاست جو خدا کا نقاب اور چھ کر وجہ فریب عالم بن ہی ہے اور کھولا کھولا ربلکہ یوں کہتے کہ خود نر اموش) مسلمان، اس کا سب سے پہلا شکار ہو رہا ہے۔

تیسرا سوال۔ مسلمانوں کے ہاں یہ تبدیلی کیسے پیدا ہوئی

آپ نے کہا ہے کہ عہد نبی کریم اور صحابہؓ میں ستر آن کا یہ معاشی نظام قائم ہو گیا تھا۔ اس کے بعد ان کی گاڑی اس پٹری سے ہٹ گئی اور سرمایہ دارانہ نظام ان کے ہاں در آیا۔ یہ کیسے ہوا اور کب ہوا؟

جواب

یہ اس وقت ہوا جب مسلمانوں میں ملکیت آگئی۔ واضح رہے کہ ملکیت کے معنی وراثتی بادشاہت ہی نہیں۔ اسلام کی رو سے کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ وہ دوسرے انسان پر حکومت کرے۔ حکومت کا حق

صرف خدا کو ہے اس کے معنی یہ ہیں کہ کسی ایک انسان یا انسانوں کی جماعت کو اس کا اختیار نہیں دیا گیا کہ وہ اپنی طرف سے قوانین مرتب کر کے ان کی اطاعت دوسروں سے کرائے۔ انسانوں کی اطاعت کے لئے قوانین و اقدار خدا نے مقرر کر دی ہیں۔ حکومت اُس اچھٹیسی کا نام ہے جو ان قوانین کو دنیا میں نافذ کرتی ہے۔ اس اچھٹیسی کو "خلافت" سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ ملکیت اس انداز حکومت کو کہتے ہیں جس میں انسانوں کو قانون سازی کا حق حاصل ہوتا ہے۔ اسلام نے ملکیت کو مٹایا اور اس کی جگہ خدا کی حکومت کو قائم کیا تھا۔ خدا کی حکومت میں نظام سرمایہ داری باری نہیں پاسکتا۔ اسی لئے تو ابوہل نے اپنے خداؤں کے ہاں فریاد کرتے ہوئے کہا تھا کہ — خوب می دانم کہ شماں مزد کی دست — (ہاؤیڈ) جب مسلمانوں میں ملکیت آگئی تو اس کا فطری نتیجہ سرمایہ داری اور جاگیر داری کا نظام تھا۔ ملکیت، عالمگیر انسانیت کے مفاد کا نہیں بلکہ ایک خاص گروہ کے مفاد کا تحفظ کرتی ہے۔ لیکن اتنی بڑی تبدیلی "خدائی مسند" کے بغیر کیسے پیدا کی جاسکتی تھی؟۔ یہ خدائی مسند ہی پیشوا بیت نے اپنی خود تراشیدہ شریعت کی رو سے ہم پہنچائی۔ — ملکیت، سرمایہ داری اور مذہبی پیشوا بیت کا گٹھ جوڑ شروع سے چلا آ رہا ہے۔ اسی لئے تو قرآن کریم نے قارون اور ہامان کو بھی ایک ہی صفت میں کھڑا کیا ہے۔ وہ دن اور آج کا دن — ملکیت، سرمایہ داری اور مذہبی پیشوا بیت، اسلام کے اقنوم ثلاثہ بنے ہوئے ہیں۔ یہی وہ نظام ہے جو آج اسلام کے نام سے پیش کیا جا رہا ہے۔ قرآن کریم نے نہ نص صریح دولت جمع کرنے کو جہنم کا عذاب بنایا۔ رسول اللہ نے تمام عمر ایک پائی بھی جمع نہ کی۔ حتیٰ کہ وفات کے وقت حضور کو معلوم ہوا کہ گھر میں کہیں سے سات وینار آتے ہیں۔ آپ نے انہیں اسی وقت بیت المال میں کھجوا دیا یہ فرماتے ہوئے کہ میں خدا کے سامنے اس حالت میں نہیں جانا چاہتا کہ میرے گھر میں چاندی اور سونے کے ٹکڑے ہوں — یہ تھا وہ اسلام جسے خدا نے انسانوں کے لئے تجویز کیا اور جس پر اس کے رسول نے عمل کر کے دکھایا۔ لیکن اب ان حضرات کی طرف سے جو اسلام پیش کیا جاتا ہے اس کا فیصلہ یہ ہے کہ

جائز ذرائع سے جائز چیزوں کی ملکیت جبکہ اس کے تعلق رکھنے والے شرعی حقوق و واجبات ادا کئے جاتے رہیں، بلا حد نہایت رکھی جاسکتی ہے۔ روپیہ۔ پیسہ۔ جانور۔ استعمالی اشیاء۔ مکانات۔ سواری۔ غرض کسی چیز کے معاملہ میں بھی قانوناً ملکیت کی مقدار پر کوئی حد نہیں ہے۔

حالت اب یہ ہے کہ یہ حضرات اسے تو بہ شد مد بیان کریں گے کہ پانچ سو ٹخنوں سے نیچے رکھنا خلافت سنت ہے لیکن یہ کبھی نہیں بتائیں گے کہ گھر میں چاندی سونے کے سکے جمع رکھنا خلافت حکم خداوندی اور خلافت سنت رسول اللہ ہے۔ یہ اڑھائی فی صد کے حساب سے زکوٰۃ نکال دینے کے بعد باقی کروڑوں روپوں کو پاک اور صاف قرار دینے کے لیکن

اسے کبھی نہیں بیان کریں گے کہ رسول اللہ نے ساری عمر زکوٰۃ ادا نہیں کی کیونکہ آپ نے کبھی روپیہ جمع ہی نہیں کیا تھا۔ یہ حضرات اس اہم مسئلہ پر تو گھنٹوں بحث کریں گے کہ تقسیم پوتے کو اس کے دادا کے ترکہ سے حصہ نہیں مل سکتا۔ رکھو نہ وہ یتیم ہے ! لیکن یہ کبھی نہیں بتائیں گے کہ حضور نبی اکرم نے خود کوئی ترکہ کیوں نہیں چھوڑا تھا اور جو ایشیائے مستطلمہ چھوڑی تھیں اس کے متعلق یہ کیوں فرمایا تھا کہ یہ کسی کو وراثت میں نہیں مل سکتیں۔ اس کے لئے یہ حضرات یہ کہہ دیتے ہیں کہ حضور نے فرمایا تھا کہ ہم گروہ انبیاء کا ترکہ وراثت میں تقسیم نہیں ہو سکتا۔ گویا ان حضرات کے نزدیک حضرات انبیاء کرام کے لئے اسلام کوئی اور ہوتا تھا اور ان کی اُمت کے لئے کوئی اور۔ (یا اللعجب!) یہ حضرات سرقہ (چوری) کے نصاب کے متعلق تو پیروں گفتگو فرمائیں گے لیکن یہ نہیں بتائیں گے کہ حضرت عمر نے ان غلاموں کو چوری کا مجرم کیوں قرار نہیں دیا تھا جنہوں نے بھوک سے مجبور ہو کر کھانے کی چیزوں کی چوری کی تھی اور ان کی جگہ ان کے مالک کو یہ کہہ کر سزا دی تھی کہ تم نے انہیں بھوکا کیوں رکھا جس کی وجہ سے یہ چوری کرنے پر مجبور ہو گئے۔ یہ اس لئے نہیں بتائیں گے کہ اس سے ان کے پیش کردہ معاشی نظام (سرمایہ داری) کی ساری عمارت دھڑام سے نیچے آگرتی ہے۔

وہ تھا اسلام جسے خدا نے انسانوں کے لئے تجویز کیا اور جس پر اس کے رسول اور حضور کے متبعین نے عمل کر کے دکھایا۔ اور یہ ہے وہ اسلام جو ہمارے دور ملکیت کا پیدا کردہ ہے۔

چوکھٹا سوال — ترکہ - صدقہ - زکوٰۃ کے احکام

لیکن قرآن مجید میں صدقہ - وراثت - زکوٰۃ وغیرہ کے احکام بھی تو ہیں۔ اگر روپیہ جمع نہیں کیا جا سکتا تو ان احکام کے معنی کیا ہوں گے؟

جواب

جس طرح اسلامی ملکیت کا قیام ایک دن میں عمل میں نہیں آ سکتا تھا۔ یہ بتدریج عمل میں آئی تھی۔ اسی طرح اس کا معاشی نظام بھی شب و شب وجود میں نہیں آ سکتا تھا۔ اسے بھی بتدریج ہی عمل میں لایا جا سکتا تھا۔ قرآن کریم نے اسی تدریجی پروگرام کے مطابق اپنے احکام دیئے ہیں۔ صدقہ - وراثت وغیرہ احکام، اُس دور سے متعلق ہیں جب یہ نظام ہنوز اپنی آخری شکل میں قائم نہیں ہوا تھا لیکن اسے بتدریج عمل میں لایا جا رہا تھا۔ ان احکام پر غور کرنے سے یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ ان کی رُو سے بھی ہر قدم اس منزل کی طرف اٹھتا ہے جو تراکیبی نظام کا منتہی ہے۔ یعنی ان کی رُو سے دولت، افراد کے ہاں مرتکز رہنے کے بجائے معاشرہ میں بکھرتی جاتی ہے۔ عبوری دور میں یہ احکام نافذ العمل رہے تا آنکہ یہ نظام قائم ہو گیا جس میں یہ کہہ دیا گیا کہ — **یسئلونک ما اذا ینفقون قل العفو (۱۱۶)**۔ یہ پوچھتے ہیں کہ ہم کس قدر مال دوسروں کی ضروریات کے لئے دے دیں۔ ان سے کہہ دو کہ جس قدر ضروریات سے زائد ہے سب کا سب۔ واضح رہے کہ رسول اپنی امت کو بتدریج اس منتہی کی طرف لاتا ہے لیکن اس کی اپنی زندگی شروع ہی سے اس آئیڈیل (منتہی) کے مطابق ہوتی ہے تاکہ وہ لوگوں کے لئے نمونہ بنے۔ یہ وجہ ہے کہ حضور نے ساری عمر نہ مال جمع کیا۔ نہ کوئی جائیداد بنائی۔ اور اس لئے نہ ہی کچھ ترکہ میں چھوڑا (بجز چند مستعمل اشیاء کے) اور ان کے متعلق بھی کہہ دیا کہ وہ وراثت میں تقسیم نہیں ہوں گی۔ حضور کا یہ فیصلہ اپنی ذات (یا صرف انبیاء کرام) کے لئے نہیں تھا۔ یہ قرآن کے پیش کردہ مثالی معاشرہ کا آئینہ دار تھا جس تک دوسروں کو بتدریج پہنچنا تھا۔

جب ملکیت آگئی تو اسلام کا معاشی نظام ٹکا ہوں سے اوجھل کر دیا گیا اور یہ عبوری دور کے احکام مستقل احکام بنا دیئے گئے۔ اب یہی احکام ہماری شریعت ہیں — یعنی سہنہ بلا منزل۔

۱۔ قرآن کریم میں بعض احکام کے متعلق یہ آیا ہے کہ وہ رسول اللہ کی ذات کیلئے مخصوص تھے۔ جیسے حضور کی ازدواجی سہارا کے ساتھ کسی اور کا نکاح نہیں ہو سکتا۔ لیکن معاشی نظام کے سلسلہ میں کوئی ایسا حکم نہیں جسے حضور کی ذات کے لئے مخصوص رکھا گیا ہو۔

ابوشیخہ

اسلامی قانون کی تشکیل

یہ فیصلہ شدہ امر ہے کہ پاکستان چونکہ اسلام کے نام پر عالم وجود میں آیا ہے۔ اس لئے جلد یا بدیر یہاں پر اسلامی قوانین ہی رائج ہوں گے۔ پچھلے اٹھارہ سال سے ایک خاص طبقہ اپنے آپ کو اس کا خصوصی علمبردار سمجھتا ہے۔ اور عامۃ الناس کو یہ باور کرانے کی کوشش میں لگا ہوا ہے کہ اس کی ساری تک و دو اس مقصد کے لئے وقف ہے۔ لیکن افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ اس سلسلہ میں ابھی تک اس ابتدائی اور بنیادی سوال کے متعلق بھی کوئی دو ٹوک فیصلہ نہیں کیا گیا۔ کہ یہ قانون کس بنیاد پر بنائے جائیں گے۔ کبھی مطالبہ کیا جاتا ہے کہ قانون سازی کتاب سنت کے مطابق ہو۔ اور اگر کوئی ایسا قانون بنا دیا جاتا ہے جو خود ان کی اپنی تصریحات کے مطابق کتاب سنت کے مطابق ہے۔ تو پھر ایک نیا عصرہ لگا دیا جاتا ہے کہ یہ حنفی فقہ کے خلاف ہے۔ اور اگر حنفی فقہ کے مطابق ہو تو پھر کوئی اور اعتراض وارد کر دیا جاتا ہے۔ ان حضرات کے اس طرز عمل کو جس کی تفصیلات آپ کو آئندہ صفحات میں ملیں گی، اگر بنظر غائر دیکھا جائے تو ہر صحیح الفکر انسان اس نتیجہ پر پہنچے گا کہ اسلامی قانون کی تدوین اور اس کے نفاذ میں سب سے بڑی رکاوٹ یہ حضرات خود ہیں۔ حالانکہ یہ لوگ اگر دیانتداری سے اس کام کی تکمیل چاہتے ہیں تو انہیں واضح اور دو ٹوک الفاظ میں متفقہ بنیاد کے متعلق فیصلہ کر لینا چاہیے۔ آپ دیکھیں گے کہ اس بنیاد کے فیصلہ ہو جانے کے بعد بہت سے ایسے لوگ جنہیں اسلامی قانون سے دلچسپی ہے، تھوڑی سی مدت میں اپنے جسموعے تیار کر کے عوام کے سامنے پیش کر دیں گے۔

تدوین جدید کی ضرورت

اسلامی قانون کی تدوین جدید کی ضرورت اور اہمیت کے متعلق خود ان ہی کی زبانی سنئے۔ ماہنامہ چترانجی راہ کراچی کے اسلامی قانون نمبر جلد دوم کے صفحہ اول پر ہمیں مودودی صاحب کا یہ پیغام

ملتا ہے :-

” موجودہ دور میں اسلامی ریاست کے تخیل کو عملی جامہ پہنانے کے لئے سب سے بڑی ضرورت اسلامی قانون کی تدوین جدید ہے جس کے بغیر اول تو خواجہ شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکتا، اور ہو بھی جاتے تو وقت کے اہم مسائل سے ٹکرا کر خواب پریشان ہو جائے گا۔ آج اسلامی نظام کے حامیوں کے لئے زمانہ پھر ویسا ہی چیلنج سامنے لے آیا ہے جیسا پہلی اور دوسری صدی ہجری میں دنیا کے بہت سے متمدن ممالک پر اسلام کی حکومت قائم ہو جانے کے بعد وہ لیکر آیا تھا۔“

اسلامی قانون کی یہ تدوین جدید کن خطوط پر ہونی چاہیے اسی رسالہ میں محفوظ آگے چل کر ان کے اس وقت کے دست راست مولانا امین احسن صاحب اصلاحی اس عقیدہ کو حل فرماتے ہیں آپ اس طریقہ کو پسند فرماتے ہیں جو مصر میں اس مقصد کے لئے استعمال کیا گیا تھا۔ فرماتے ہیں :-

” آخر میں ایک کمیٹی مراغی مرحوم کی صدارت میں قائم ہوئی تھی جس کے ارکان میں مفتی شیخ عبدالمجید سلیم اور مصر کے چیف جسٹس فتح اللہ سلیمان بھی شامل تھے۔ اس کمیٹی کا مقصد یہ تھا کہ وہ مسلمانوں کے پرسنل لازم سے متعلق قوانین سے طریقے پر مرتب کر لے اور اس میں کسی ایک متعین فقہ کی تقلید کی بجائے اسلام کے تمام فقہی مذاہب سے فائدہ اٹھائے یہ کمیٹی ہمارے نزدیک صحیح اصول پر ایک صحیح مقصد کے لئے بنائی گئی تھی۔“

اللہ تعالیٰ نے ہمیں بھی وہ دن دکھایا جب ہمارے ملک میں مذکورہ بالا اصولوں کے عین مطابق عائلی قوانین بنائے گئے۔ یہاں زیادہ تفصیلات میں جانے کی تو ضرورت نہیں، انہیں عائلی قوانین میں سے ایک مثال پیش کی جاتی ہے جو خود ان حضرات کی انہی تصریحات کے مطابق بھی کتاب و سنت کے مطابق تھی یعنی طلاق بدعت کا خاتمہ۔ یہ ایک ایسی برائی تھی جو ہمارے معاشرہ کو ایک لمبے عرصے سے تباہ کر رہی تھی۔ دوسرے علماء کی طرح مولانا مودودی صاحب بھی اسے ختم کرنے کی کوشش فرماتے رہے۔ اپنی قابل قدر تصنیف ”حقوق الزوجین“ میں فرماتے ہیں :-

” بیک وقت تین طلاق دے کر عورت کو جدا کر دینا انھوں نے صریحاً کی بنا پر معصیت ہے۔“
علمائے امت کے درمیان اس مسئلہ میں جو کچھ اختلاف ہے وہ صرف اس امر میں ہے کہ

ایسی تین طلاقیں ایک طلاقِ رجعی کے حکم میں ہیں یا تین طلاقِ مغلظہ کے حکم میں۔ لیکن اس کے بدعت اور معصیت ہونے میں کسی کو اختلاف نہیں۔ سب تسلیم کرتے ہیں کہ یہ فعل اس طریقہ کے خلاف ہے جو اللہ اور اس کے رسول نے طلاق کے لئے مقرر فرمایا ہے۔ اور اس سے شریعت کی اہم مصائب فوت ہو جاتی ہیں۔ حدیث میں آیا ہے کہ ایک شخص نے اپنی بیوی کو بیک وقت تین طلاقیں دیں تو حضورِ غصہ میں آکر کھڑے ہو گئے اور فرمایا۔

أَبْلَعْتُ بِكِتَابِ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ وَأَنَا بَيْنَ أَظْهُرٍ كُودٌ۔ (کیا اللہ عز و جل کی کتاب سے کھیل کھیلا جاتا ہے، حالانکہ ابھی میں تمہارے درمیان موجود ہوں) بعض دوسری احادیث میں تصریح ہے کہ حضور نے اس فعل کو معصیت فرمایا اور حضرت عمرؓ کے متعلق تو روایات میں یہاں تک آیا ہے کہ جو شخص ان کے پاس مجلسِ واحدہ میں تین طلاقیں دینے والا آتا تو وہ اس کو درے لگاتے تھے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اس فعل پر سزا دی جا سکتی ہے۔

ہمارے زمانے میں یہ طریقہ عام ہو گیا ہے کہ لوگ کسی فوری جذبہ کے تحت اپنی بیویوں کو جھٹ تین طلاقیں دے ڈالتے ہیں پھر نادوم ہونے ہیں اور شرعی حیلے تلاش کرتے پھرتے ہیں۔ کوئی جھوٹی قسمیں کھا کر طلاق سے انکار کرتا ہے، کوئی حلالہ کرانے کی کوشش کرتا ہے۔ اور کوئی طلاق کو مخفی رکھ کر اپنی بیوی کے ساتھ بدستور سابقہ تعلقات باقی رکھتا ہے۔ اسی طرح ایک گناہ کے خمیازے سے بچنے کے لئے متعدد دوسرے گناہوں کا ارتکاب کیا جاتا ہے ان خرابیوں کا سدباب کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ایک ہی وقت میں تین طلاقیں دے کر عورت کو جدا کر دینے پر ایسی پابندیاں عائد کر دی جائیں جن کی وجہ سے لوگ اس فعل کا ارتکاب نہ کر سکیں۔

ہم نے مولانا کا لفظہ نظر پوری تفصیل سے نقل کر دیا ہے۔ اس ساری بحث سے مولانا کیا چاہتے ہیں؟ یہی ناکہ طلاقِ بدعت یعنی طلاقِ ثلاثہ بیک مجلس کا ہر صورت میں خاتمہ ہونا چاہیے۔ کیوں کہ کتاب و سنت کے خلاف ہے۔ لیکن ہم جبراً ان رہ گئے کہ جب اس برائی کو قانوناً ختم کیا گیا تو مولانا نے اس اقدام کی مخالفت کرنی شروع کر دی اور حنفی ائمہ کے علم و تقویٰ کا واسطہ دے کر اس بدعت اور معصیت کو

ایک دفعہ پھر سینے سے لگا لیا گیا اور فرمائیے گئے۔

” بلاشبہ یہ چیز بعض فقہی مذاہب کے نزدیک درست ہے لیکن حنفی مذہب کے خلاف ہے حنفی مذہب میں اگر تین طلاق بیک وقت دیئے گئے ہوں تو اس سے طلاق مغلظہ واقع ہو جاتی ہے۔ اور مطلقہ عورت سے اس کا سابق شوہر نہ تو مدت عدت کے اندر رجوع کر سکتا ہے جب تک کہ اس کی تحلیل نہ ہو جائے۔ اس ملک کے باشندوں کی عظیم اکثریت حنفی ہے۔ ان حنفی باشندوں کو جو اعتماد امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور مذہب حنفی کے ائمہ و فقہاء کے علم و تقویٰ پر ہے وہ آج کل کے قانون سازوں پر نہیں ہے۔“

جس چیز کے معصیت اور بدعت ہونے پر امت کا اجماع تھا اب وہ ایک حنفی مذہب کے عین مطابق ہو گئی۔ اس اعتراض میں سب سے بڑی غلط بیانی تو یہ ہے کہ جس چیز کو حنفی مذہب کے خلاف کہا جا رہا ہے۔ وہ حنفی مذہب میں طلاق دینے کا احسن طریقہ ہے اور جسے اب حنفی مذہب کے ائمہ کے تقویٰ و علم کا واسطہ دے کر عین حنفی مذہب کہا جا رہا ہے ان کے نزدیک وہ بلا کسی شک و شبہ کے معصیت اور حرام ہے جیسا کہ پہلے مولانا کا خیال تھا۔ حنفیہ کا مسلک ملاحظہ ہو۔

و طَلَّاقُ الْبِدْعَةِ أَنْ يُطَلِّقَهَا ثَلَاثًا بِكَلِمَةٍ وَاحِدَةٍ أَوْ ثَلَاثًا فِي طَهْرٍ وَاحِدٍ وَهُوَ حَرَامٌ عِنْدَنَا وَ لَكِنَّمَا إِذَا فَعَلَ وَقَعَ الطَّلَاقُ وَ بَانَ مِنْهُ، وَ حَرَمَتْ حَرَمَةٌ غَلِيظَةً وَ كَانَتْ عَاصِيَةً

ایک دفعہ تین طلاق کہہ دینا یا ایک طہر کی حالت میں تین طلاق دے دینا طلاق بدعت ہے اور یہ حنفی مذہب میں حرام ہے۔ لیکن جو ایسی طلاق کا مرتکب ہوگا تو اس کی بیوی جدا اور اس پر حرام ہو جائے گی۔ اور وہ معصیت الہی کا مرتکب ہوگا۔

پھر حضرت حنفی مذہب والی بات بھی دیانت داری سے کہہ دیتے۔ تب بھی اسلامی قانون کی تدوین کا کام آسان ہو جاتا لیکن جیسا کہ ہم نے ان کی غلط بیانی کی طرف اشارہ کیا ہے معلوم ہوتا ہے دال میں کچھ کالا ضرور ہے۔ اس کی وضاحت ان کے اپنے طرز عمل سے بھی ہو جاتی ہے۔ جو حنفی فقہ کے دوسرے مسائل کی بابت انہوں نے اختیار کیا ہے۔ انہی مسائل میں سے ایک مسئلہ

خاندانی منصوبہ بندی کا ہے جو جزئیات کی حد تک حنفی فقہ کے عین مطابق ہے لیکن جس طرح یہ حضرات اس مسئلہ کو جانز سبھنے والوں کو خراج تحسین پیش کرنے میں اس کی جھلک اس مسئلہ کی تفصیلات نقل کرنے کے بعد دکھائی جائے گی۔

حنفی ائمہ اور ضبط و ولادت

پہلے یہ دیکھئے کہ امام ابوحنیفہ اور دوسرے حنفی ائمہ جن کے تقویٰ اور علم کا واسطہ دیا جاتا ہے وہ ضبط و ولادت کے متعلق کیا فتوے دیتے ہیں۔ حنفی فقہ کی مشہور کتاب شامی میں ہے:-

وَفِي الْقَهْسَانِي أَنَّ لِلْسَيِّدِ الْعَزْلِ عَنْ أُمَّتِهِ بِلَا خِلَافٍ وَكَذَا النُّوْجِ الْحَرَّةِ بِأَذْنِهَا وَفِي الْفِتَاوَى إِنْ خَافَ مِنَ الْوَلَدِ السُّوءِ فِي الْحَرَّةِ لَيْسَ عَنِ الْعَزْلِ بِخَيْرٍ رِضَاهَا لِفَسَادِ الزَّمَانِ - ۵۵

(ترجمہ) قہسانی میں ہے کہ آقا لونڈی سے اُسکی اجازت کے بغیر عزل کر سکتا ہے، اس طرح خاوند اپنی آزاد عورت سے اس کی اجازت سے لیکن فتاویٰ میں ہے کہ اگر آزاد عورت سے ناقص اولاد کا خدشہ ہو تو پھر فسادِ زمانہ کی وجہ سے عزل کے لئے آزاد عورت کی اجازت کی بھی ضرورت نہیں؛

سلف صالحین خاندانی منصوبہ بندی کے لئے عام طور پر عزل کی اصطلاح استعمال کرتے تھے اس کے معنی خاندانی منصوبہ بندی کے ہی ایک مشہور مخالف مفتی محمد شفیع صاحب کی زبانی سنئے:-

”اس کی جو صورت اس زمانے میں معروف تھی اسے عزل کہا جاتا ہے یعنی ایسی

صورت اختیار کرنا جس سے مادہ تولیدِ رحم میں نہ پہنچنے پائے خواہ مرد کوئی صورت

اختیار کرے یا عورتِ قہم کو بند کرنے کے کی کوئی تدبیر نکالے۔ ۵۵

مفتی صاحب نے یہ تشریح کوئی اپنی طرف سے پیش نہیں کی بلکہ ہم سے فقہاء کرام ہی ایسا فرما گئے ہیں۔ ایک دو عبارتیں ملاحظہ ہوں:-

حکم العزلِ هذا يجزئ على استعمال دوار لمنع الحمل مؤقتًا ويجزئ
على إسقاط النطفة قبل النفع الروح فيها - فإن الحكمة في
الكل واحدة وهي منع الحمل والله أعلم - ۷

(ترجمہ) عزل کے حکم میں حمل روکنے کی دوائیں اور نفع روح سے پہلے یعنی چار ماہ کا حمل
بھی گرا دینا شامل ہے۔ کیونکہ ان تمام میں ایک ہی حکمت ہے، اور یہ حمل کا روکنا ہے
اور اللہ تعالیٰ ہی صحیح جاننے والے ہیں۔

بخاری شریف کے مشہور حنفی شارح علامہ عینی نے عزل کی یہ تعریف فرمائی ہے۔

عَزَلَ الرَّجُلَ ذَكَرًا عَنِ الْفَرْجِ لِيَنْزِلَ مِنْهُ خَارِجَ الْفَرْجِ قَرَارًا
لِمَنِ الْأَحْبَالُ - ۸

(ترجمہ) عزل حمل سے بچنے کے ہر طریقہ کا نام ہے۔

ان تشریحات کے نقل کرنے کی ضرورت اس لئے محسوس ہوئی کہ عامۃ الناس کی دینی کم علمی کیوجہ
سے عزل کی اصطلاح کو عجیب و غریب من مانے معانی پہنانے کی کوشش کی جاتی ہے۔

عزل یعنی خاندانی منصوبہ بندی کی تائید میں بی شمار احادیث موجود ہیں۔ لیکن امام ابوحنیفہ
نے تو اسے قرآن مجید سے ہی ثابت کیا ہے۔ علامہ ابوبکر جصاص فرماتے ہیں۔

”وَقَدْ رَوَى عَنْ ابْنِ عُمَرَ فِي قَوْلِهِ (نَسَاؤُكُمْ حَرِثٌ لَكُمْ) قَالَ كَيْفَ
شُئْتَ إِنْ شُئْتَ عَزْلًا أَوْ غَيْرَ عَزْلٍ رَوَاهُ أَبُو حَنِيفَةَ عَنْ كَثِيرِ

الرِّيَاحِ الْأَمْرُ عَنْ ابْنِ عُمَرَ ۹

(ترجمہ) حرث (کھیتی) کی تفسیر میں حضرت ابن عمر سے مروی ہے کہ چاہے عزل کرو یا

نہ کرو، امام ابوحنیفہ نے کثیر الامم سے یہی روایت کیا ہے؛

آپ کہیں یہ خیال نہ کریں کہ خاندانی منصوبہ بندی صرف حنفی ائمہ کے نزدیک ہی جائز ہے۔ اس
پر تو مذاہب اربعہ کے ائمہ کا مکمل اتفاق ہے۔ ہم نے امام ابوحنیفہؒ کا مسلک صرف اس لئے پیش
کیا ہے کہ ہمیں بار بار انہیں صالحین امت کے تقویٰ اور علم کا واسطہ دیا جاتا ہے۔ لیکن اس مسئلہ

میں نہ تو امام ابوحنیفہ اور نہ ہی دوسرے حنفی ائمہ کے علم و تقوٰے کا خیال رکھا جاتا ہے بلکہ جو اس پر عمل کرتا ہے اس کے متعلق یہ فیصلہ صاف اور فرما دیا جاتا ہے اور دھمکی دی جاتی ہے۔

”اس ملک میں پٹنہ ٹھنڈے پٹیوں قبول نہیں کی جاسکتی۔ اس کے مخالفانہ و جان کا زبردست زبان کرنا ہوگا۔ اور یہاں یہ اس وقت کامیاب ہو سکے گی جب یہاں کی عظیم اکثریت خدا اور اس کے رسول سے منہ موڑے؛ شاہ

نعوذ باللہ من ذالک۔۔۔ یہ حضرات اتنا بھی خیال نہیں فرماتے کہ ان کے قلم کی زد کہاں کہاں تک پہنچے گی۔ اور دیکھئے۔ ذرا آگے چل کر فرماتے ہیں۔

اس بنا پر یہ پٹنہ ٹھنڈے اس نظام حیات کیخلاف ایک سازش ہے جس کے قیام کا ہم نے اپنے آئین اور دستور میں اعلان کیا ہے؛

ایک دفعہ پھر طلاق بدعت کے سلسلے میں ان کی مدافعت کو سامنے لیتے کہ کس طرح امام ابوحنیفہ رح اور حنفی ائمہ کے علم و تقوٰے کا غلط طریقہ پر واسطہ دیا تھا۔ لیکن ملاحظہ فرمائیے کہ خاندانی منصوبہ بندی، جیسے اہم مسئلہ ہیں ان کے جائز اور صحیح مسلک کا مکمل بلیک آؤٹ اور جو اس پر عمل کرے اسے دھمکیاں۔!

ان حضرات نے ضبطِ ولادت پر ہزاروں صفحے لکھے ہیں۔ لیکن حرام ہے کہ کہیں ائمہ حنفیہ کے مسلک کی طرف خفیف سا اشارہ بھی فرمایا ہو۔ قوم حیران ہے کہ یا الہی یہ کیا ماجرا ہے۔ کتاب و سنت کے مطابق قانون ہو تو کہا جاتا ہے کہ حنفی مذہب کے خلاف ہے۔ اور اگر حنفی مذہب کے مطابق ہو تو پھر بھی قابل اعتراض ہے۔

خداوند! یہ تیسرے سادہ دل بے کد کدھر جائیں!

لیکن پھر جب اپنی ضرورت کا تقاضا ہوا تو امام ابوحنیفہؒ کا نام پھر اسی شان سے لیا جانے لگا۔ اگست ۱۹۶۵ء کے ترجمان القرآن سے چل کر آپ دسمبر ۱۹۶۵ء کے شمارہ تک پہنچیں تو آپ دیکھیں گے کہ امام صاحب کے کارنامے پھر اسی آب و تاب سے بیان کئے جا رہے ہیں کہ کس طرح انہوں نے حکومت سے ایک طرف ہو کر پوری یکسوئی سے اسلامی قانون کی تدوین کر ڈالی۔ کاش! آپ لوگ بھی امام صاحب کے اسی اسوہ کو مشعل راہ بناتے اور اسلامی قانون کو بازیچہٴ اطفال

بنانے کی بجائے اس کی تدوین کی طرف دھیان دینے۔
 لیکن کیا امام صاحب کے یہ کارنامے بغیر کسی مقصد کے بیان کئے جا رہے ہیں؟ ہرگز نہیں! ان کی طرف ایک غلط طور پر منسوب کتاب "فقہ اکبر" میں کچھ مفید مطالب باتیں مل رہی تھیں انہیں پیش کر دیا گیا۔ اس کتاب کے متعلق برصغیر کے مشہور محقق علامہ شبلی کی تحقیق ملاحظہ ہو۔
 "فقہ اکبر کو اگرچہ فقہ الاسلام بزودی، عبدالعلی بجز العلوم، وشارحین فقہ اکبر نے امام صاحب کی طرف منسوب کیا ہے لیکن ہم مشکل سے اس پر یقین کر سکتے ہیں۔ یہ کتاب جس زمانے کی تصنیف بیان کی جاتی ہے اس وقت یہ طرزِ تخریر پیدا نہیں ہوا تھا۔ وہ بطور ایک متن کے ہے اور اس اختصار اور ترتیب کے ساتھ لکھی گئی ہے جو متاخرین کا خاص انداز ہے۔ ایک جگہ اس میں جو پرو عرض کا لفظ آیا ہے، حالانکہ یہ فلسفیانہ الفاظ اس وقت تک زبان میں داخل نہیں ہوئے تھے۔"

قارئین گرامر سے درخواست ہے کہ وہ ان حضرات سے دو لوگ و الفاظ میں اسلامی قانون کی تدوین جدید کی بنیاد متعین کروائیں۔ یہ کوئی بہت لمبا چوڑا کام نہیں۔ اگر دیانت داری سے کرنے کا ارادہ ہو تو صرف "ایک سطر" گھیرے گا۔ یہ نہ ہو کہ کبھی کتاب سنت کا لغو لگا یا جائے اور جب کتاب سنت کی مطابقت ہو تو فرما دیا جائے کہ حنفی مذہب کے خلاف ہے۔ اور حنفی مذہب کے مطابق ہو تو پھر دھمکیاں! خیال ہے کہ یہ جواب بالکل دو لوگ ہونا چاہیے ورنہ یہ حضرات کو شمش کر دیں گے کہ آپ کو اپنے الماریاں بھر دینے والے لٹریچر میں گم کر دیں۔



طلوع اسلام

اس مقالہ کی اشاعت سے مقصد اس حقیقت کی وضاحت ہے کہ ہمارے ہاں کے مذہب کے یہ اجارہ دار، شرعی معاملات کے پیش کرنے میں بھی کس قدر "دیانت" سے کام لیتے ہیں۔ ورنہ طلاق اور خاندانی مقہورہ بندی وغیرہ کے متعلق تو قرآن کریم کی روشنی میں ان صفحات میں کئی مرتبہ بڑی تفصیل سے لکھا جا چکا ہے۔

پاکستان کی اندرونی جنگ

انکے اندیشہ تارکیت میں قوموں کے مزار

یوں تو اسلام اور ملت اسلامیہ کی تاریخ بڑے دلورز واقعات سے بھری پڑی ہے لیکن ان میں سے بڑے بڑے انگیزہ حادثہ وہ تھا جس نے دین خداوندی کی وحدت کو مذہب اور سیاست کی ثنویت میں بدلاجب حلقے راشدینؓ کے جانشینوں نے سیاسی معاملات تو اپنی ملکیت کی گرفت میں لے لئے اور مذہبی امور کو پیشوائیت کے سپرد کر دیا۔ بظاہر یہ دو الگ الگ کیمپ دکھائی دیتے تھے لیکن ان کے مابین ایک ملی بھگت اور شریفانہ معاہدہ کم و بیش ہر دور میں قائم رہا۔ مسلمان حکمران ان مذہبی پیشواؤں کے لئے مالی وظائف کا انتظام کرتے اور اسکے بدلے میں مذہبی پیشوائیت ان حکمرانوں کو "امام مسلمین" اور "ظل اللہ" کے مقدس خطابات سے یاد کرتی۔ ملکیت اور پیشوائیت کا یہ سلسلہ صدیوں سے برابر وحدت دین کو مذہب و سیاست کی مشترکہ تفریق کی پھینٹ چڑھائے چلا آ رہا ہے اور اسکے جو تلخ نتائج ہماری تاریخ کے ہر دور میں ابھرا بھر کر سامنے آتے رہے اس کی تفصیل بار بار ہماری قارئین کے سامنے آئی ہے۔

اسلام نام ہے ایک دین اور نظام حیات کا۔ وہ اپنے اصول و اقدار کی وحدت کے زور پر ہی انسانی زندگی میں جنت ارضی کی بساط بچھا سکتا ہے۔ اسی وحدت سے شرف انسانیت کا نشو و ارتقاء ممکن ہے۔ اسی وحدت دین کی عالم آراء کار فرمایاں اور خشنده و تابندہ نتائج عہد رسولؐ اذہم والذینت معہم، میں ابھرا بھر کر منظر عام پر آئے تھے۔ اس وقت نہ ملکیت کے تحت و تاج نظر آئے اور نہ مذہبی پیشواؤں کا کوئی الگ گروہ امت میں موجود تھا۔ پوری امت کا ایک زندہ نظام تھا

لیکن جب اس نظام کی وحدت مذہب و سیاست اور ملکیت و پیشوائیت کی ثنویت کا شکار ہوئی اس کی رواں دواں گاڑی اپنی حقیقی پٹری سے اتر گئی۔ فقہ اسلامی کے نام پر الگ الگ مکتبہ فکری نے جنم لیا اور نتیجتاً امت لا تعداد گروہوں، فرقوں اور فقہی مذاہب میں بٹ گئی۔ وحدت ملی میں یہ ناروا انتہا رسیدیوں سے برپا ہے اور امت کی سیہ بختیاں اور حرماں نصیبیاں اور داخلی فتنہ سازانیاں پکار پکار کر اس کے تہلکہ انگیز نتائج کی شہادت دے رہی ہیں۔

صدیوں سے یہ صورت حال جاری تھی کہ ایک مرد حق آگاہ نے اس ثنویت سے امت کو نجات دلانے اور وحدت دین کو ایک نظام مملکت کی صورت میں عملاً متشکل کرنے کے لئے پاکستان کا تصور پیش کیا۔ یہ علامہ اقبالؒ تھے جو اسلام کو عربی ملکیت اور مذہبی پیشوائیت کے چنگل سے نجات دلانے کے لئے یہ ضروری سمجھتے تھے۔ کہ اسے ایک آزاد خطہ ارض میں قرن اول کے جیتے جاگتے نظام کی صورت دی جائے، ان کی رحلت کے بعد جب قائد اعظمؒ نے اس تحریک کی قیادت اپنے ہاتھوں میں لی۔ تو ساری دنیا پر یہ واضح کر دیا کہ پاکستان کی اسلامی مملکت میں مذہبی پیشوائیت (THEOCRACY) کے لئے کوئی جگہ نہیں ہوگی۔ اور قرآن کریم کے اصول و اقدار یہاں ملت پاکستان کے نمائندگان کی وساطت سے حاصل تکمیل کو پہنچیں گے۔ یہی وجہ تھی کہ جب تحریک پاکستان دشمنان اسلام کی بھڑپور مخالفت کا سامنا کر رہی تھی تو کانگریس، ہندو مہاسبھا، اور دیگر مخالفین کے شانہ بہ شانہ ہماری مذہبی پیشوائیت بھی پورے جوش و حرور سے اس مملکت کے قیام کے خلاف صرف آراء دکھائی دے رہی تھی جو آہِ اِلہِ الْاِلاہِ کے نام پر اپنے قیام کی وجہ جواز پیش کر رہی تھی۔

تاریخ پاکستان کے لئے یہ ایک لمحہ فکریہ قرار پائے گا کہ وہی مذہبی پیشوا جو دشمنان اسلام کا مقدمتہ الجیش بن کر تحریک پاکستان کی مخالفت میں پیش پیش تھے، حصول پاکستان کے بعد یہاں اپنے اقتدار کی بحالی کے لئے منظم گروہ کی شکل اختیار کر گئے اور قائد اعظمؒ کے جانشینوں کی سیاسی مصلحت کوشیوں نے انہیں یہ سنہری مواقع فراہم کر دیئے کہ امور مملکت میں وہ اپنی بالادستی کے لئے، مذہب کے مقدس نقاب میں، جو تحریک مہم بھی حرکت میں لانا چاہیں، لاسکیں۔ پاکستان کی گزشتہ اٹھارہ برس کی تاریخ کا سب سے عبرتناک اور خونچکاں باب یہی ہے کہ جس مقصد عزیز کے لئے اس مملکت کا وجود عمل میں آیا تھا وہ سیاسی طابع آزماؤں اور مذہبی پیشواؤں کی ملی بھگت سے زیر و زبر ہو کر رہ گیا۔ مذہبی پیشوائیت ہمیشہ چاہتی رہی ہے کہ اول تو مملکت کا پورا اقتدار ان کے ہاتھوں میں ہو اور اگر یہ ممکن نہ ہو تو سیاست اور مذہب کی ثنویت قائم رکھ کر اپنی متوازی حکومت کو عملاً

قائم رکھا جائے۔ اور اس طرح حسب ضرورت مذہب و شریعت کے نعرے بلند کر کے مملکت کو تعمیر و ترقی کی منزل پر ایک قدم آگے نہ بڑھنے دیا جائے۔ آپ ان مقدسین کی صفوں میں ایک ایسا گروہ بھی پائینے جو عوام کو مبتلائے فریب رکھنے کے لئے یہ نعرہ بلند کرنا ہے کہ سیاست کو مذہب سے الگ رکھا نہیں جاسکتا۔ آپ اس نعرے سے لازماً اس غلط فہمی میں کھو جائیں گے کہ کم از کم یہ گروہ تو ضرور ایسا ہے جو مذہب اور سیاست کی ثنویت کا قائل نہیں لیکن قدم قدم پر یہ حقیقت آپ کے سامنے آئے گی کہ اس طائفہ مفدسہ کی ہر تان بالآخر اس پر ٹوٹتی ہے کہ سیاست کو مذہب کے تابع کر دو۔ اور چونکہ مذہب کے اجارہ دار ہم ہیں اسلئے (اس طرح) زمام سیاست ہمارے حوالے کر دو۔ یہ گروہ بھی تحریک پاکستان کا بدترین مخالف رہا اور مذہب کا نقاب اڑھ کر مدتوں تحریک پاکستان کے مناز رہنماؤں کے حسن نیت اور عظمت کو دار پر کھینچا اچھا لٹا رہا۔ اور قیام پاکستان کے بعد آج تک ہر اس تخریبی مہم میں ہراول دستے کے طور پر شریک نظر آئے گا۔ جو مذہب کے نام پر بار بار سیاست کی کار فرمائی کے خلاف حرکت میں آتی رہی۔ سیاسی اقتدار کی ہولناکیوں میں یہ گروہ ہمیشہ مذہب کے نقاب کو کام میں لاتا رہا حسب ضرورت مذہبی پیشوائیت کا مضحکہ بھی اڑاتا رہا اور جہاں اپنی سیاسی مصلحتوں کا کوئی تقاضا سامنے آیا۔ وہاں اسی پیشوائیت کی نائید و تعاون میں بھی پوری ڈھٹائی کا ثبوت مہیا کرتا رہا۔

یہ ہماری اٹھارہ سالہ تاریخ کی ایک دردناک داستان ہے جس کا سلسلہ آج تک برابر جاری ہے اور اس کے نتیجے میں جو بد نصیبیاں اقبال اور قائد اعظم کے اس پاکستان کے حصے میں آئی ہیں، ان پر جس قدر آنسو بہائے جائیں کم ہیں۔ ہم اس داستانِ غم کے ماضی کے اوراق اللٹا نہیں چاہتے کیونکہ یہ داستان اس قدر طویل ہے کہ اس کی تفصیل بیان کرنے کے لئے سینکڑوں صفحات چاہئیں۔ اس وقت ہم اس تازہ ہنگامہ آرائی کو قارئین کے سامنے لانا چاہتے ہیں جو رویتِ ہلال کے سلسلے میں ابھی ابھی عید الفطر کے موقع پر ملک گیر صورت میں برپا ہو گئی ہے۔ اس معمولی سے مسئلے کو اس نازک مرحلہ پر مذہب کا رنگ دے کر قومی اتحاد اور ملکی امن کو جس طرح فتنہ و فساد کی بھینٹ چڑھانے کی کوشش کی گئی ہے وہ ہماری ملکی و قومی سالمیت کے لئے بہت بڑے خطرے کا الارم ہے۔ اور ایسے حالات میں حکومت کی کمزوری کا اگر یہی عالم رہا تو ہمیں خطرہ ہے کہ ان کی یہ روش مصلحت آمیز اس فتنہ و شرک کی حوصلہ افزائی کا موجب بنتی چلی جائے گی۔

غور فرمائیے کہ بات صرف اتنی تھی کہ مرکزی رویتِ ہلال کھٹی اپنے وسائل اور استطاعت کے

مطابق ۲۹ رمضان المبارک کی شام کو، مطلع ابراؤد ہونے کے باعث عید کا چاند دیکھنے یا اس سلسلے میں کوئی شہادت حاصل کرنے میں ناکام رہی اور پونے آٹھ بجے کی خبروں میں اعلان کر دیا گیا کہ ملک کے کسی حصے میں چاند نہ دیکھے جانے کے باعث اگلے روز عید نہیں ہوگی۔ اس فیصلے اور اعلان کے بعد ملک کے بعض حصوں سے چاند دیکھنے کی اطلاعات مل گئیں۔ اور ان اطلاعات کے بروئے شہادت قابل اعتماد ہونے پر نصف شب کے قریب سابقہ فیصلے پر نظر ثانی کے بعد اگلی صبح عید منانے کا اعلان کر دیا گیا۔ سرکاری ذرائع اس نئے فیصلے سے عوام کو مطلع کرنے کے لئے جو کچھ کر سکتے تھے وہ انہوں نے کیا اور سحری سے بہت قبل ہر ضلع کے ذمہ دار افسران نے یہ اطلاع ملک کے گوشے گوشے میں پہنچا دی۔ یہ سراسر ملک کے تمام ریڈیو سٹیشنوں سے بھی ادا کیا گیا اور مساجد کے لاؤڈ سپیکروں اور دیگر ذرائع سے بھی کوئی دیانت دار انسان اس معاملہ پر حکومت پر کسی بد نیتی یا تباہی کا الزام عاید نہیں کر سکتا۔ اس سارے معاملے میں اگر کوئی خرابی نظر آتی ہے تو وہ صرف یہ ہے کہ پونے آٹھ بجے کسی قطعی فیصلے کا اعلان کرنے کی بجائے یہ بنا دینا چاہیے تھا کہ روایت ہلال کے بارے میں مزید معلوم حاصل کرنے کی کوششیں جاری ہیں اس لئے اس سلسلے میں قطعی اعلان کا مزید انتظار کر لیا جائے لیکن یہ خرابی جس کی بعد میں تلافی کر دی گئی، ایسی نہیں تھی کہ ملک کے طول و عرض میں لاتعداد خدائی فوجدار یہ نعرے بلند کرتے ہوئے ہاتھوں میں ڈنڈے لے کر آٹھ کھڑے ہوں اور جگہ جگہ یہ ہنگامہ بپا کر دیں کہ دین، مذہب، شریعت سب خطرے میں پڑ گئے۔ سورج سوانیزے پر آ گیا۔ قیامت قریب آگئی۔ چاروں طرف حرام و حلال کا شور مچ جائے۔ مسجدوں کو تالے لگا دیئے جائیں اور جو امام اگلی صبح کراچی کے پولو گراؤنڈ میں نماز عید کی امامت کے لئے آگے بڑھے اس کا دامن تازنار کر دیا جائے۔ حکومت کی خلاف دھمکیوں کا الگ سلسلہ شروع ہو جائے اور ایک فرد، یا مذہبی اجارہ داروں کا ایک گروہ اس اسلامی تقریب کو حسب روایت منانے کے خلاف علم جہاد بلند کر دے۔

اس سلسلے میں دارالسلطنت کراچی میں جو کچھ ہوا، اس کی تفصیل وہاں کے ایک ہفت روزہ اخبار کی زبانی سن لیجئے۔ اس تفصیل میں بتایا گیا ہے کہ :-

”کراچی میں رات بارہ بجے کے بعد وزارت امور داخلہ کی طرف سے چاند نکلنے کی اطلاع پہنچ گئی تھی اور سحری کے وقت اکثر مساجد میں، جہاں لاؤڈ سپیکر نصب تھے اس اعلان کو مستہربھی کر دیا تھا۔ عید کا اعلان بھی ہوا اور کئی بار ہوا۔ لیکن منٹوری، سی دیر گزری تھی کہ مولوی احتشام الحق کی جانب سے اعلان ہوا کہ

عید نہ ہوگی۔ اور حکومت کے اعلان کو مسترد کر دیا گیا۔ اور پھر دیکھتے ہی دیکھتے تمام لاؤڈ اسپیکر علماء کا فیصلہ کا اعلان کرنے لگے۔ کنڈیم جنس باہم جنس پرواز۔ ایک ایک کر کے مفتی محمد شفیع، مولوی محمد یوسف بنوری اور کئی دوسرے معروف و غیر معروف مولویوں کے نام ان لاؤڈ اسپیکروں کے ذریعے سے جانے لگے ان آوازوں نے ایک ہنگامہ برپا کر دیا۔ ایسا معلوم ہونے لگا کہ ان مقدسین نے حکومت کے اعلان کو اپنے "حقوق" پر ضربِ خیال کرتے ہوئے بڑے منظم طریق پر۔ جیسے پہلے سے منصوبہ بندی ہو چکی ہو۔ ہنگامہ آرائی کا سامان پیدا کر دیا۔ نماز ہوگی "نماز نہ ہوگی" کے آواز سے سنے جانے لگے۔ دونوں خیال کے افراد تک و دو کرنے لگے۔ دوڑ دھوپ شروع ہوئی اور دن نکلا تو لوگ مساجد کی طرف چل پڑے۔ اکثر اس نیت سے کہ دوکانہ ادا کریں اور بہت سے اس غرض سے کہ انتشار کا باعث بنیں۔

مساجد کے دروازوں پر تالے

ظاہر ہے کہ جب مذکورہ علماء کی روش۔ عاقبت نااندیشی یا محض ان کے تقدس کے تحفظ کے صدقہ میں مسلمان دو دھتوں میں بٹ گئے تو بھی ہر شخص کو یہ حق حاصل تھا کہ وہ نماز دوکانہ ادا کرے یا روزے سے رہے۔ لیکن ان مفقتین کے پیرو یہ بھی برداشت نہ کر سکے کہ کوئی شخص ان علماء کے حکم سے سرتابی کرتے ہوئے خداوندِ قدوس کے سامنے سر بسجود ہو۔ انہوں نے لوگوں کو مسجد جانے سے روکنا چاہا۔ لیکن جب اس میں کامیابی نہ ہوئی تو وہ شرمناک حرکت کی کہ جس سے ہندو کیا گبر و یہود بھی شرمائیں اور شاید ترین قسم کے کافر بھی ایسی حرکت پر فخر نہ کر سکیں۔ وہ یوں کہ مساجد کے دروازوں پر تالے ڈال دیتے گئے۔ مساجد میں داخلہ کے راستے مسدود ہوئے۔ اور یہ شرمناک و ذلیل حرکت ان لوگوں نے کی جو مساجد کے ناخدا سمجھے جاتے ہیں اور مسلمانوں کے لئے ایسی بند مساجد میں نیوٹاؤن کی جامع مسجد بھی شامل ہے کہ جس کی ناخدائی مفتی محمد شفیع اور مولوی محمد یوسف بنوری کے دستِ قدرت میں ہے۔

مسلمانوں کے اس طبقہ نے کہ جو دوکانہ ادا کرنا چاہتا تھا بڑے صبر و تحمل سے کام لیا اس تالہ بندی کی پریشانی میں کتنے سر بسجود ہی نہ ہو سکے۔ مساجد تالہ بندی کرنے والوں کی جائیداد نہ تھی۔ ان کے باپ دادا کی ملکیت نہ تھی۔ اور انہیں شرعاً، قانوناً اور اخلاقاً کسی طرح یہ حق نہ پہنچتا تھا۔ کہ وہ مسلمانوں کو ان میں داخل ہو کر نماز ادا کرنے سے روک سکیں۔ ہو سکتا تھا کہ من چلے مسلمان ان تالوں کو توڑ کر مساجد داخل ہو جائے تو اس کا لازمی نتیجہ کشت و خون ہوتا۔ مسلمانوں کا خون بہتا اور غالباً ان —

انتشار پسندوں کا یہی مقصد تھا کہ وہ حکومت کی خلاف اس نام سے ہی کوئی محاذ قائم کر سکیں۔

احترام تلاوت قرآن

پھر انتشار پسندوں کی شرمناک حرکات تالہ بندی تک ہی محدود نہ رہیں۔ انہوں نے پولو گراؤنڈ کارنل بھی کیا جہاں کراچی کی مرکزی جماعت ہو رہی تھی۔ جہاں شہر کے شرفاوار، امرار، وکام، تاجرا اور عوام سب ہی موجود تھے۔ چالیس پچاس ہزار کا مجمع ہو گا۔ پاکستان بحریہ کے کمانڈر انچیف، مسلم ممالک کے سفراء اور نمائندگان اس اجتماع عظیم میں شامل تھے۔ یہ اجتماع ”وقار و عزت ملت“ کی جیتی جاگتی تصویر تھی۔ ان انتشار پسندوں نے اس کا بھی منہ چڑانا شروع کر دیا۔ ہنگامہ آرائی کا بندوبست ہوا اور ان نفاق پروروں نے اتنا بھی نہ سوچا کہ غیر ممالک کے مسلم نمائندگان اور غیر مسلم ممالک کے غیر مسلم تماشائی ہماری ان حرکات کا کیا اثر لیں گے اور پھر ایسی ذلیل حرکات کا تو وہم و گمان بھی نہ کیا جاسکتا تھا۔ کہ عین اس حالت میں کہ امام تلاوت قرآن پاک کر رہا تھا۔ ان مخالفین کو احترام کلام پاک کا بھی خیال نہ آیا۔ یہ لوگ سنسی مذاق اڑاتے رہے۔ تالیاں بجاتے رہے اور ایسی حرکتیں کرتے رہے کہ جو بندگان اسلام میں عرب کے کفار کیا کرتے تھے اور غیر ممالک کے تماشائی دل کھول کر فوٹو لیتے رہے تاکہ ہمارے ”علمائے کراچی“ کی عاقبت نااندیشی سے پیدائندہ اجتماع اور انتشار ملت اسلام کا نقشہ دنیا کے سامنے پیش کر سکیں۔ پولو گراؤنڈ میں پولیس کا انتظام قابل تعریف، اور ان کا صبر و تحمل قابل ذکر ہے۔ کہ جس وجہ سے کوئی ناخوشگوار واقعہ ظہور پذیر نہ ہوا۔“

(آواز پختون۔ کراچی۔ ۲۹۔ جنوری ۱۹۶۶ء)

مخبر کے سلسلے میں انتشار پسندی کی مزید تفصیل روزنامہ ”نوائے وقت“ کی زبانی سنئے۔ روزنامہ مذکور نے اپنی رپورٹ میں بتایا ہے کہ :-

”لائل پور سے ہمارے نمائندے کی اطلاع کے مطابق لائل پور میں التوار اور پیر کو دو عیدیں منائی گئیں۔ اگرچہ عید کے ہونے کے بارے میں سرکاری اعلان کا لوگوں کو التوار کے روز سحری سے پیشتر ہی علم ہو چکا تھا۔ لیکن علمائے اس اعلان کو ناجائز قرار دے دیا اور کہا کہ چونکہ شوال کا چاند دکھائی نہیں دیا اسلئے عید پیر کو ہوگی۔“

(نوائے وقت۔ ۲۵ جنوری ۱۹۶۶ء)

سرکاری اعلان کے باوجود لوگوں کو التوار کو عید منانے سے کیوں روکا گیا اس کے متعلق مزید

وشریعت کے خود ساختہ اجارہ داروں کی پیش کردہ وجوہات بھی سن لیجئے۔
 علمائے کرام نے انوار کے روز فتوے دیا کہ ہفتہ کی شب کو عید کا چاند دکھائی نہ دینے
 کے باعث نماز تراویح ادا کی جا چکی ہے اس لئے جن لوگوں نے روزہ رکھا ہے وہ
 روزہ نہ کھولیں۔ (نوائے وقت - ۲۵ - جنوری)

مولانا احتشام الحق صاحب کا فتوے سنئے :-

مولانا احتشام الحق تھالوی نے اخباری نمائندوں سے بات چیت کرتے ہوئے کہا کہ
 عید کے بارے میں حکومت کا اعلان مذہبی اصولوں کے یکسر برعکس ہے انہوں نے
 زور دے کر کہا کہ روزہ الٹا کر دیا ہے۔ (ایضاً)

مفتی جمیل احمد صاحب تھالوی نے فرمایا :-

مذہبی نقطہ نظر سے عید الفطر کا منانا یا نہ منانا بہت نازک بات ہوتی ہے۔ اگر
 روزہ کے دن عید کر لی جائے تو عید حرام ہو جاتی ہے اور اگر عید کے دن روزہ رکھ لیا
 جائے تو روزہ حرام ہو جاتا ہے۔ جب وزارت داخلہ نے عید الفطر کا اعلان جاری کیا تو
 اس میں چاند کے ہونے کی کوئی شہادت نہیں تھی اور شرعی نقطہ نظر سے جب
 تک کوئی معتبر عینی شاہد نہ ہوں، عید نہیں ہو سکتی۔ (ایضاً)

جماعت اسلامی کے سربراہ مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مودودی جو مذہب کے نام پر ایسے مواقع کا سیاسی
 فائدہ اٹھانے میں خاص مہارت رکھتے ہیں، حسب عادت آگے بڑھتے ہیں اور عوام کے جذبات سے
 کھیلنے کی کوشش میں ارشاد فرماتے ہیں۔

اس مرتبہ عید الفطر کے معاملہ میں پورے ملک کے اندر جو اختلاف رونما ہو گیا ہے۔ وہ
 حکومت کی بے تدبیری کا براہ راست نتیجہ ہے۔ حکومت نے رویت ہلال کے اعلان کا
 اختیار اپنے ذمہ یہ کہہ کر لیا تھا کہ اس طرح وہ انتشار دور ہو جائے گا جو کبھی رویت کے
 معاملہ میں پیش آ جاتا ہے۔ لیکن اب اس کے اپنے غلط طریق کار کی وجہ سے وہی انتشار
 برپا ہو گیا۔ (ایضاً)

اب ذرا وہ حل بھی ملاحظہ ہو جو اس سلسلے میں مودودی صاحب نے آئندہ کے لئے تجویز
 فرمایا ہے :-

آئندہ کے لئے میری تجویز یہ ہے کہ حکومت رویت ہلال کمیٹی میں ایسے معروف علما

کو شامل کرے جن کو ملک میں اعتماد کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اور جن کی آواز ملک کے ہر گوشے میں لوگ بکثرت پہنچاتے ہیں۔ یہ حضرات خود کراچی، لاہور، راولپنڈی، ڈھاکہ، سے ریڈیو پر رویت ہونے یا نہ ہونے کا اعلان کریں۔ رویت ہونے کی صورت میں یہ بتائیں کہ انہوں نے کن شہادتوں کی بنا پر اس کا فیصلہ کیا ہے۔ اور نہ ہونے کی صورت میں رات کے مختلف اوقات میں وقفہ وقفہ کے بعد لوگوں کو بتاتے رہیں کہ رویت کی کوئی شہادت بہم پہنچی ہے یا نہیں۔ یہ انتظام اگر حکومت نہ کر سکتی ہو یا نہ کرنا چاہے تو بہتر یہی ہے کہ وہ اعلان رویت کی ذمہ داری اپنے اوپر نہ لے۔ (ایضاً ص ۶)

یعنی نان اسی پر اگر ٹوٹتی ہے کہ رویت ہلال کا معاملہ مذہبی پیشوائیت کے سپرد کر دیا جائے۔ اور یہ وہ صاحب ہیں جن کا دعوے ہے کہ وہ مذہب و سیاست کو ایک دوسرے سے الگ نہیں سمجھتے۔ مودودی صاحب اگر اپنے اس دعوے میں واقعی دیانتدار ہیں اور میکیا کی سیاست کے قائل نہیں تو ہم ان سے پوچھتے ہیں کہ رویت ہلال کا معاملہ ہی کیوں ان مذہبی علماء کے سپرد کیا جائے۔ ملک کے دیگر اہم تر معاملات بھی کیوں نہ ان حضرات کے سپرد کئے جائیں۔ کیا ہمارے ہاں لاتعداد ایسے مسائل موجود نہیں جن کی شرعی اہمیت رویت ہلال سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہے جب اسلام میں سیاسی معاملات کو مذہب سے الگ نہیں رکھا جاسکتا۔ تو پھر یہ مطالبہ بھی کیوں نہیں کیا جاتا کہ دن آف کچھ کے تنازعہ کے سلسلے میں بھی معروف علماء حضرات کی ایک کمیٹی مقرر کی جانی چاہیے جتنی جو مختلف ریڈیو اسٹیشنوں سے لوگوں کو مختلف وقفوں پر یہ بتاتی رہتی کہ وہ اب کس فیصلے پر پہنچی ہے۔ مودودی صاحب یا ان کے ہم خیال دیگر ہسٹنگامہ پسند آخر تا شقند کانفرنس کے موقع پر کیوں مہربہ لب رہے اور کیوں نہ شور مچایا کہ اس کانفرنس میں بھی صدر مملکت کے ساتھ علماء کا ایک وفد جائے جو ہر اجلاس کے بعد پیش نظر معاملات کے بارے میں شرعی رائے کو پیش کرے اور اپنا فیصلہ دے۔ حالیہ پاک بھارت جنگ شروع کرنے یا بند کرنے کے اعلان کے موقع پر یہ مطالبہ کیوں نہ اٹھایا گیا کہ ان امور کو شرعی نقطہ نظر سے طے کرنے کے لئے علماء حضرات کی ایک کمیٹی مقرر ہونی چاہیے۔ معاملہ اسی پر ختم نہیں ہوگا، بلکہ آگے بڑھے گا اور سوال پیدا ہوگا کہ ملک کی صدارت و قیادت کے فیصلے بھی کیوں نہ ان "معدرف علماء" کی کمیٹیوں کے سپرد ہوں۔ کیا ان معاملات کی کوئی شرعی حیثیت نہیں؟ کیا رویت ہلال کے مقابلے میں ان کی دینی اہمیت کہیں زیادہ نہیں؟

اس سے قبل رویت ہلال کے سلسلے میں ۱۹۶۱ء میں جو شورش برپا کی گئی تھی اس پر تبصرہ کرتے ہوئے مئی جون ۱۹۶۱ء کے طلوع اسلام کی اشاعت میں ہم نے لکھا تھا کہ رویت ہلال کا تعلق عینی شہادت سے ہے اس لئے اس معاملہ میں مولوی حضرات کی شرکت پر اس قدر زور دینے کا آخر مطلب کیا ہے؟ جب قتل اور پھانسی جیسے اہم تر معاملات کا فیصلہ ہمارے ہاں کی عدالتیں پیش آمدہ عینی شہادتوں کی رو سے کرتی ہیں۔ جب دوسرے اہم سے اہم اور نازک سے نازک معاملات میں ان حضرات کے عمل دخل کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا تو رویت ہلال کے معاملہ میں شرعی حیثیت کیوں اس قدر نمایاں کی جا رہی ہے۔

مارچ ۱۹۶۱ء میں رویت ہلال کے سلسلے میں پیدا شدہ شورش کا فائدہ اٹھاتے ہوئے مودودی صاحب کے ترجمان القرآن نے (اپنی اشاعت اپریل ۱۹۶۱ء میں) لکھا تھا کہ "افسوس اس بات کا ہے کہ پاکستان قائم ہونے سے پہلے متحدہ ہند میں کبھی اس طرح انتشار برپا نہیں ہوا تھا۔"

ان الفاظ پر غور کیجئے۔ مودودی صاحب حکومت کو ہی مورد الزام نہیں ٹھہرا رہے بلکہ خود پاکستان کے قیام کو بھی اس انتشار کی بنا قرار دے رہے ہیں اور پھر یہ دروغ گوئی کس قدر ڈھٹائی پر مبنی ہے۔ اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ ابھی وہ لوگ ہزاروں کی تعداد میں زندہ موجود ہیں جنہوں نے متحدہ ہندوستان میں دو دو تین تین عیدین ہوتی دیکھی ہیں۔ اور بارہا یہ بھی انہوں نے دیکھا کہ دن کے بارہ بارہ بچے روزے توڑے گئے۔ مودودی صاحب ترجمان القرآن کے ذریعے لوگوں کو یہ باور کرانا چاہتے ہیں کہ رویت ہلال کے سلسلے میں انہیں جو پریشانیاں لاحق ہو رہی ہیں ان کا حشرمہ پاکستان اور حکومت پاکستان ہیں۔ ورنہ ایسا انتشار تو متحدہ ہند کی غلامی کے دور میں بھی برپا نہیں ہوا تھا۔ عیدیں تو وہاں بھی دو، دو، تین تین ہو جایا کرتی تھیں۔ ان پر وہاں انتشار اس لئے برپا نہیں ہوا تھا کہ وہاں آپ حضرات کے سامنے وہ سیاسی مقاصد نہیں تھے جن کے پیش نظر آپ یہاں اس قسم کا انتشار برپا کرانے ہیں۔

اور پھر ان حضرات کی کیفیت یہ ہے کہ جس چیز کو یہ خود اصل اسلام اور عین شریعت بنا کر پیش کرتے ہیں وہی چیز جب حکومت راج کرتی ہے تو اسے خلاف شریعت اور خلاف اسلام کہہ کر ایک ہنگامہ برپا کر دیا جاتا ہے۔ عائلی قوانین کو ہی لہجے۔ ان قوانین کے خلاف ہنگامے اور شور و شر پیدا کرنے میں مودودی صاحب آج سے آگے دکھائی دیتے ہیں۔ لیکن جن لوگوں نے ان کی کتاب "حقوق الزوجین" کا مطالعہ کیا

ہے وہ جانتے ہیں کہ ان میں سے اکثر بیشتر قوانین اس سے قبل خود ان کے نزدیک عین شریعت تھے۔ یہ ہے ان حضرات کی کیفیت۔ کہ کسی نہ کسی طرح حکومت کے خلاف ہنگامے اور شورشیں برپا کر کے مذہبی پیشواؤں کو امور مملکت پر مسلط رکھا جائے۔

مذہبی طبقہ کی ان شورشوں انگیزوں سے متاثر ہو کر ہمارے ایک صوبائی وزیر نے بھی جو صوبائی مسلم لیگ کے صدر بھی ہیں) یہ تجویز پیش کر دی ہے کہ رویت ہلال کا معاملہ کلیتہً علمائے کرام کی ایک کمیٹی کے سپرد کر دیا جائے۔ اور حکومت اس میں کوئی دخل نہ دے۔ اس تجویز سے صیاف نظر آتا ہے کہ یہ تجویز ایک آہ سرد (VOICE OF DESPAIR) ہے جو ملک کی قسمتی پر نوحہ خوانی کرتی ہے۔ لیکن ہمیں افسوس ہے کہ ہمارے اس محترم نے اس سوال کی اہمیت کا صحیح احساس نہیں فرمایا۔ یہاں سوال چاند دیکھنے کا نہیں۔ سوال تو وہی بنیادی ہے جس کی طرف ہم نے شروع میں اشارہ کیا ہے۔ یعنی ان حضرات کا بنیادی مطالبہ یہ ہے کہ — قبیر کو قبیر کا دو اور خدا کو خدا کا — یعنی وہی مذہب و سیاست کی ثنویت — اگر آج آپ رویت ہلال کے (نہایت معصوم سے) مطالبہ کو اس طرح تسلیم کر لیتے ہیں تو کل کو ان کے اس مطالبہ کو کس طرح مسترد کیا جاسکے گا کہ شریعت سے متعلق جملہ معاملات میں آخری فیصلہ مذہبی پیشواؤں کے ہاتھ میں ہونا چاہیے، کیا آپ پاکستان میں یہی انداز مملکت رکھنا پسند کرتے ہیں؟

اخبارات میں ایک اور خبر یہ بھی شائع ہوئی تھی جس میں بتایا گیا تھا کہ —
 ”پیر کی صبح کو کراچی کے شہریوں نے عید منائی۔ نماز عید کا سب سے بڑا اجتماع پولو گراؤنڈ میں ہوا جہاں مولانا احتشام الحق نے جماعت کرائی۔ نماز عید پڑھنے والوں میں مرکزی وزیر صنعت الطاف حسین، کمشنر کراچی سید دربار علی شاہ، ڈپٹی کمشنر کراچی احمد ملک، چیئرمین کراچی کارپوریشن ضیاء الدین، وائس چیئرمین حافظ حبیب اللہ اور مسلم ممالک کے سفیر بھی شامل تھے۔“
 (نوائے وقت - ۲۵ جنوری ۱۹۶۶ء)

اس خبر سے واضح ہوتا ہے کہ مذکورہ مرکزی وزیر اور حکومت کے ذمہ دار افسران کے نزدیک حکومت پاکستان کے رویت ہلال کے سرکاری اعلان کے مقابلے میں مولانا احتشام الحق صاحب اور ان کے ساتھیوں کی ذاتی رائے زیادہ اہمیت رکھتی تھی۔ انہوں نے ایک اہم سرکاری اعلان سے کھلم کھلا روگردانی اختیار کی اور ان لوگوں کا ساتھ دیا جو مذہب کے مقدس نام پر ملک میں فتنہ و انتشار برپا کرنے پر تکیے ہوئے تھے۔

ممکن ہے یہ حضرات اس کے جواب میں یہ کہہ دیں کہ نماز کا معاملہ ایک شخص کا انفرادی اور پرائیویٹ مسئلہ ہے اس لئے انہوں نے جس دن مناسب سمجھا نماز ادا کر لی۔ اس پر لازماً یہ سوال سامنے آئیگا۔ کہ جس معاملہ کا فیصلہ حکومت اپنے ذمے لے لے کیا وہ افراد کا ذاتی اور پرائیویٹ مسئلہ رہ جاتا ہے؟ جب حکومت فیصلہ کر دیتی ہے کہ ہفتہ میں فلاں روز گوشت کا ناغہ رہے گا، یا کسی تقریب میں مہمانوں کی تعداد چھپس سے زیادہ نہیں ہوگی۔ تو کیا حکومت کے ان فیصلوں کے بعد کوئی سرکاری افسر یہ کہہ کر ان کی خلاف ورزی کر سکتا ہے کہ یہ اس کا ذاتی مسئلہ ہے؟ اگر ان معاملات میں ایسا نہیں کیا جاسکتا تو حکومت کے اس اعلان کے بعد کہ عید الوار کو ہوگی، کوئی سرکاری افسر یہ کیسے کہہ سکتا ہے کہ میں اس اعلان کو صحیح تسلیم نہیں کرتا۔ میں عید سوموار کو کروں گا۔ ان حکام کی اس روش کی تہ میں بھی درحقیقت وہی مذہب اور سیاست کی ثنویت کا تصور کارفرما ہے۔ یعنی ان کے نزدیک تمدنی امور میں تو حکومت کا فیصلہ واجب الطاعت ہوتا ہے لیکن امور شریعت میں اس کا فیصلہ یہ حیثیت نہیں رکھتا۔ یہی بات مذہبی پیشوائیت یہاں منوانا چاہتی ہے۔

بعض اخبارات میں یہ مطالبہ بھی سامنے آیا ہے کہ جمہوری روایات کا احترام قائم رکھتے ہوئے وزیر داخلہ پاکستان کو اپنے منصب سے مستعفی ہو جانا چاہیے۔ کیونکہ رویت ہلال کمیٹی پر جو الزام عائد ہوتا ہے، اس کی آخری ذمہ داری وزارت داخلہ پر پڑتی ہے۔ ہم پوچھتے ہیں کہ یہ آخری ذمہ داری خود صدر مملکت پر کیوں نہیں پڑتی اور ان حضرات کی طرف سے یہ مطالبہ کیوں نہیں کیا جاتا کہ انہیں بھی صدارت کے عہدہ سے مستعفی ہو جانا چاہیے۔

آخر میں ہم اس حقیقت کی وضاحت ضروری سمجھتے ہیں کہ یہ تمام شورش انگیزیاں اصل بیماری نہیں بلکہ ایک بیماری کی علامات ہیں۔ یعنی اس قسم کے ہنگاموں سے قدامت پرست طبقے کا مقصد یہ ہے کہ نظام مملکت پر مذہبی پیشوائیت (THEOCRACY) کو مسلط کرنے کا راستہ ہموار کیا جائے۔ اور اگر یہ ممکن نہ ہو تو مذہب سیاست کی ثنویت کے ذریعے اپنی متوازی حکومت کو برقرار رکھا جائے، جیسا کہ ہم بار بار وضاحت کر چکے ہیں، یہ دونوں صورتیں اس ملک کو ہلاکت اور بربادی کے اس جہنم کی طرف لے جائیں گی جس سے بعد از وقت اسے بچانے کا کوئی امکان باقی نہیں رہے گا۔ دونوں صورتوں میں ملک کی تعمیر و ترقی کی راہیں مسدود ہو کر رہ جائیں گی۔ اور قومی زندگی کا آرام و چین اس قدامت پرستی کی بھینٹ چڑھ جائے گا اس صورت حال کا واحد علاج ملک میں خلافت علیہ منہاج نبوت کا قیام ہے۔ یعنی اسی نظام کا قیام جو خلافت راشدہ میں دنیا کے سامنے آیا تھا۔

جس میں نہ دینی و دنیوی امور کی کوئی تفریق تھی اور نہ مذہب و سیاست کی کوئی ثنویت۔ اس میں مذہبی پیشواؤں کا وجود تک نہ تھا۔ اس وقت تمام فیصلے حکومت کی طرف سے ہونا کرتے تھے۔ نوع انسانی آج جن ارتقائی مراحل سے گزر رہی ہے اس میں قدامت پرستی کی زنجیریں کھلے کاہار نہیں بن سکتیں۔ وہ ان زنجیروں کو توڑ کر رکھ دے گی اور اگر اسے یہ باور کرانے کی کوشش کی گئی۔ کہ یہی قدامت پرستی عین اسلام ہے۔ تو وہ اسلام سے ہی منحرف ہو کر دہریت اور کمیونزم کا رخ کر لے گی۔ اس لئے پاکستان کو اس صورت حال سے بچانے کا واحد راستہ یہی ہے کہ کوئی مرد مومن جرات نہ نہانے سے کام لے کر یہاں اس حقیقی اسلام کو رائج کرنے میں کوشاں ہو جو انسانی مشکلات، اور خود پاکستان کے مصائب کا واحد حل ہے۔ جب تک یہ نہیں ہوگا اس وقت تک ہمیں نہ تو قدامت پرستی کی تخریبی روش سے نجات ملے گی اور نہ زمانہ اسلام کی حقیقت کشا اور عالم آراء روشنی سے اپنی منزل مراد پانے کے قابل ہو سکے گا۔

دنیا کو ہے اس مہدی برحق کی ضرورت

ہو جس کی نگو زلزہ عالم افکار

طلوع الکلام کا آئندہ شمارہ کیونش کی وجہ سے طلوع اسلام کے آئندہ شمارہ (ماہیت اپریل) کی اشاعت میں تاخیر ہو جائے۔ قارئین اور ایجنسیاں اسے ملحوظ رکھیں۔

کراچی میں

ہر اتوار کی صبح کو ۹ بجے

سندھ اسمبلی ہال - بند روڈ کراچی

پرویز صاحبان کا درس قرآن کریم

لاہور میں

ہر اتوار کو ۲۵ ربی گلبرگ
۹ بجے صبح شروع
ہوتا ہے۔

لاہور میں

ہر جمعہ کی شب کو بعد نماز عشاء نماز
بزم خان محمد اکرم خان کی قیام گاہ پنجاب پریس
۱۰۔۸۔۷۷ پیلپر کالونی

لیٹام میں

ہر جمعہ کو نماز جمعہ کے بعد
(ٹھیک تین بجے) تھل ہل
(نزد ریلوے اسٹیشن)

پرویز

پاکستان کی نئی زیار گاہیں

(۲)

جنوری ۱۹۶۶ء کے طلوع اسلام میں پاکستان کے مختلف محاذوں کے متعلق میرے چشم دیدہ احوال اور تاثرات شائع ہوئے تو اکثر مقامات سے یہ تعلق موصول ہوا کہ مجھے بقایا دو محاذ — فاضلکا اور راجستھان سیکٹر — بھی دیکھنے چاہئیں۔ بلکہ فاضلکا سیکٹر کی طرف سے تو اس قسم کے شکوے بھی سننے میں آئے کہ وہاں جو معرکہ سرزد ہوا تھا وہ، اگر زیادہ نہیں تو دیگر مقامات کی معرکہ آرائیوں سے کسی صورت میں کم بھی نہیں تھا لیکن بایں ہمہ نہ اس کا کہیں تذکرہ ہوا ہے نہ قومی نرانوں میں اس کا نام نکلتا ہے۔ اس طرح قوم اس سیکٹر کی اہمیت سے واقف ہی نہیں ہو سکی۔ اس سے اس سیکٹر کی اہمیت میری نگاہوں میں اور بھی بڑھ گئی اور ضروری کی صبح ہم آرا فافلہ اس سمت روانہ ہو گیا۔ قریب دس بجے صبح ہم وساوا والا ریلوے اسٹیشن پر تھے جہاں ہمارے میزبان ہمارے انتظار میں کھڑے تھے۔ ریلوے اسٹیشن سے ہم سیدھے ہیڈ سلیمانکی گئے جو وہاں سے ۱۲ میل کے فاصلہ پر ہے۔ اس سیکٹر کی اہمیت کا نقطہ ماسک کہ یہی مقام ہے۔ یہاں دریائے ستلج سے تین بڑی بڑی نہریں نکلتی ہیں جو ہزاروں مربع میل پر پھیلے ہوئے علاقہ کے لئے رگت حیات ہیں۔ ”ہیڈورکس“ ایک عظیم پراجیکٹ اور فن انجینیری اور آب رسانی کا شاہکار ہے۔ بھارت اسے تقسیم ہند کے وقت کسی نہ کسی طرح پاکستان کو دے تو بیٹھا لیکن معلوم ہوتا ہے کہ اسی وقت سے اس کی آنکھیں اس کی طرف لگی ہوئی تھیں۔ سابقہ جنگ میں یہی مقام اس کا ہدف تھا۔ پہلے تو تقسیم کی حد ہیڈورکس سے بالکل ملحق تھی لیکن ۱۹۶۵ء کے معاہدہ کی رو سے یہ حد قریب ایک میل آگے بڑھ گئی۔ اس علاقہ کی سیاحت کے بعد یہ حقیقت اور بھی ابھر کر سامنے آئی کہ ریڈ کلف بانڈری کمیشن کتنی بڑی سازش تھی اور اس کا اور ڈھماکے ساتھ کتنا بڑا فریب کر گیا

ہے۔ اس حد بندی کی رُو سے ہم قدم قدم پر بھارت کے اندر گھرے ہوئے ہیں اور اس سینکڑوں میل پر مشتمل علاقہ میں ہمارے لئے کوئی فطری حصارِ حفاظت (لائن آف ڈیفنس) موجود نہیں ہے!

۱۰ ستمبر کی صبح لاہور پر حملہ ہوا۔ اور، کی صبح، ہیڈ کوارٹرز پر متعین ہماری حفاظتی فوج کو معلوم ہوا کہ بھارت ایک لشکرِ حیران لئے اس سمت بڑھے چلا آ رہا ہے۔ اور اس کا ارادہ یہ ہے کہ دس بجے شب ہیڈ کوارٹرز پر حملہ بول دیا جائے۔ اُس وقت اس پورے علاقہ میں، پاکستان کی صرف تین بٹالین فوج تھی اور وہ بھی ایسی کہ جس کے پاس نہ ٹینک تھے نہ طیارہ شکن توپیں۔ اُدھر سے دشمن کے کم از کم تین بریگیڈ، ساز و سامان سے لیس سیلاب بلا کی طرح اُمنڈے چلے آ رہے تھے۔ اُدھر حالات ایسے تھے کہ ہماری اس مختصر سی فوج کو کہیں سے کمک نہیں پہنچ سکتی تھی۔ — کمک کہاں سے پہنچتی۔ قریب ترین فوجی اڈہ لاہور تھا۔ اور لاہور اس وقت خود موت اور حیات کی کشمکش میں تھا۔

آپ ان حالات کو سامنے رکھتے اور پھر اس فوج کی اُس کمان کی کیفیت کا اندازہ لگائیے جس کی طرف دشمن آتش فشاں پہاڑ کی طرح بڑھے چلا آ رہا تھا۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس کمان نے کیا فیصلہ کیا؟ بھارت کے صدر، ڈاکٹر رادھا کرشن نے اس سے چند ہی روز قبل کہا تھا کہ "سب سے بڑی مداخلت، حملہ کر دینا ہے"۔ اس کمان نے کہا کہ مہاراج! آپ نے سچ فرمایا ہے۔ دیکھیے! عملی تجربہ آپ کے اس قول کی کس طرح شہادت دیتا ہے۔ — یہ کہا اور صرف دو اڑھائی سو سپاہیوں کے ساتھ، سانچے شام، آگے بڑھ کر، دشمن کے اس جم غفیر پر حملہ کر دیا۔ اور دس بجے رات تک (جب دشمن نے اپنے منصوبہ کے مطابق ان پر حملہ کرنا تھا انہوں نے) ان مورچوں پر قبضہ کر لیا جہاں دشمن نے حملہ کرنے کے لئے پڑاؤ ڈال رکھا تھا۔ اور جب یہ وہاں پہنچے ہیں تو وہاں ہنوز ان کے چوہوں میں آگ لگ رہی تھی اور اور گرم گرم دال اور چاول کی دینگھیاں اُدھر اُدھر بکھری پڑی تھیں۔ دشمن میدان چھوڑ کر بھاگ نکلا تھا اور بھاگتا ہی چلا جا رہا تھا۔ — اور اس تاریک رات میں، آسمان کے ستارے، پاکستانی فوج کی کمان کے اس جبرت انگیز، ہوش رُبا، حوصلہ آزما، وہمت طلب فیصلے، اور ان سپاہیوں کی بے مثال شجاعت اور عظیم النظر بسالت کی داد دے رہے تھے۔ دس بجے شب، پاکستانی فوج کے چند عقبی دستے ان کے ساتھ اور آگے اور اب انہوں نے مدافعت کی بجائے جارحانہ اقدامات شروع کر دیئے۔ آپ ذرا تصور میں لائیے اس منظر کو کہ اتنے بڑے وسیع و عریض رقبہ پر پھیلے ہوئے محاذ پر،

چند سو سپاہی اور وہ بھی (مقابلہ) ایسے مختصر سے اسلحہ اور سامان کے ساتھ، دشمن کی اس قدر کثیر تعداد کو بھیڑ بکریوں کی طرح ہنکاتے چلے جا رہے تھے۔ دوسرے دن شام تک یہ کئی میل آگے بڑھ چکے تھے۔ فائنل کا ڈمپ ان کی گولہ باری سے تباہ ہو چکا تھا۔ دشمن کے قدم کسی مقام پر بھی ٹک نہیں رہے تھے کہ اتنے میں ان کے کان میں آواز پہنچی کہ لاہور سیکٹر میں آدمیوں کی زیادہ ضرورت ہے اس لئے آگے بڑھنے سے رُک جاؤ اور زیادہ سے زیادہ مقدار میں سپاہی ادھر منتقل کر دو۔

جو سپاہی ہم سے یہ حالات بیان کر رہا تھا، یہاں آکر اس کی آواز بھرا سی گئی۔ اس نے کہا کہ اگر ادھر کی ضرورت اس قدر شدید نہ ہوتی تو ہم دوسری صبح تک خیبر پور ہوتے اچھا بچہ ان کے لئے اسکے سوا چارہ نہ تھا کہ یہ مدافعت پوزیشن لیکر بیٹھ جاتے۔

ہماری بیٹپنڈی سے آگے بڑھ رہی تھی — یہ علاقہ زمین کی زرخیزی اور چراگاہوں کی سرسبزی کے لئے بڑا مشہور ہے۔ ہم دیکھ رہے تھے کہ کیا اس کی خشک چھڑیاں تابعدار نگاہ کھینٹوں میں کھڑی تھیں۔ معلوم ہوا کہ کیا س جن لی گئی ہے اور چھڑیاں کسی نے نہیں کاٹیں۔ اگر اس دوران میں انہیں پانی مل جاتا، تو یہ دو تین مرتبہ فصل دیدیتیں۔ لیکن جس ہندو نے ہمارا وہ پانی بھی روک لیا تھا جسے وہ معاہدہ کی رو سے دینے کا پابند تھا، وہ اس علاقہ کے لئے پانی کس طرح دے دیتا۔ اس لئے اب یہ سارا علاقہ خشک اور ویران ہو رہا ہے۔ ہم یہ باتیں کر رہے تھے کہ سامنے ایک بہت بڑا گاؤں آیا — زرخیز علاقوں کے گاؤں بھی اچھے خاصے قبضے ہوتے ہیں۔ پختہ مکانات، بڑے بڑے احاطے، کشادہ راستے۔ میں نے پوچھا کہ یہ گاؤں بھی پڑ ستمبر کو فتح ہوا تھا، جو اب لاکہ نہیں۔ جب ہم نے مدافعت پوزیشن لی ہے تو اس کے بعد ہندوؤں نے تین بار حملہ کیا کہ اپنے چھنے ہوئے علاقہ کو واپس لے لیں لیکن ہر حملہ کا نتیجہ یہ تھا کہ ان کا چھنا ہوا علاقہ انہیں واپس ملنا تو ایک طرف، وہ جس گاؤں سے ہم پر حملہ کرتے تھے وہ گاؤں بھی ان کے قبضہ سے چھن جاتا تھا۔ چنانچہ یہ گاؤں ہمارے قبضہ میں بعد میں آیا تھا۔

پاکستان کے جسور و غیر سپاہیو! تم پر خدا کے سبحان کرم کی بارشیں ہوں معلوم نہیں تمہارے بازوؤں میں کس قسم کی ہمت اور تمہارے سینوں میں کس انداز کے دل ہیں جو ایسے نامساعد حالات میں، یہ کچھ کر کے دکھا دیتے ہو!

ہم اسی طرح جیپ میں آگے بڑھتے گئے — یہ گاؤں چشتی محمد علی ہے۔ یہ ہیری والا۔ یہ جھنگڑ، یہ بکو شاہ، یہ چنڑ والا جہاں گورکھا فوج کا دال بھات بکھرا پڑا تھا۔ یہ تو تھے گاؤں۔ اور ہر دو چار گاؤں کے درمیان، ایک ملٹری پوسٹ تھی — دوسرے علاقوں میں جو ملٹری پوسٹس ہم نے دیکھیں وہ

بس ایسی ہی تھیں جیسے مکی کے کھیت میں مچان کھڑا ہو لیکن یہاں کی ملٹری پوسٹس بالکل قلعہ نما تھیں۔
 دس دس فٹ اونچے حفاظتی بند کے اندر، پختہ کنکر پیٹ کی نہایت مضبوط عمارت جو ٹولوں کے گولوں کا بھی
 مقابلہ کر سکے۔ اور ہر عمارت کے ساتھ بلند مینار جو دور دور تک پاسبانی کا کام دے۔ ان کی اس قسم کی
 پوسٹس سارے علاقے میں بکھری ہوئی تھیں اس سے اس امر کا اندازہ لگ سکتا تھا کہ بھارت کے سب سے
 ہمارے خلاف جنگی تیاریاں کر رہا تھا اور ان تیاریوں کا معیار کیا تھا۔ ہم نے ان پوسٹوں کو جا کر دیکھا۔ انہیں
 فتح کرنا آسان کام نہیں تھا۔ صاف ذیہ پوسٹ، جھنگ پوسٹ، کھوکھ پوسٹ، لہار سٹماں پوسٹ، سوار والی
 پوسٹ، خان علی والا پوسٹ۔ ان کے علاوہ، دریا کے اس پار بھی چار پانچ پوسٹس ہمارے قبضہ میں ہیں۔
 ایک سے ایک بڑھ کر مضبوط۔ اب یہ تمام پوسٹیں مسمار ہو چکی ہیں اور سامنے کھلا میدان ہے جہاں دشمن بیٹھا
 ہے۔ میں نے پوچھا کہ فائر بندی کے بعد ان کی طرف سے کوئی شرارت تو نہیں ہوئی؟ اس پر ہمارا میزبان
 مسکرایا اور کہا کہ آپ شرارت کا کہہ رہے ہیں یہاں سب سے بڑی لڑائی فائر بندی کے بعد ہوئی ہے
 ”سب سے بڑی لڑائی فائر بندی کے بعد“؛ یہ کیسے؟

انہوں نے کہا کہ جب ۲۳ ستمبر کو فائر بندی کا حکم ملا تو ہمیں قدرے اطمینان ہوا اور ہم نے
 جوتوں کے تے کھولے لیکن ہم کیا دیکھتے ہیں کہ ۲۴ کی درمیانی شب، دشمن پورے سارے سامان
 کے ساتھ ہم پر حملہ آور ہو گیا۔ بالکل اچانک۔ ہر قول و اقرار کے خلاف، اچانک!
 میں نے مضطربانہ انداز سے پوچھا کہ پھر کیا ہوا؟ کہنے لگے کہ دشمن کی دو کمپنیاں ختم ہوئیں،
 کچھ قید ہو گئے۔ اور یہ علاقہ ہمارے قبضہ میں آ گیا۔ اس محاذ پر مقابلہ میں گورکھات پانچ تھے جو بڑے جنگجو
 اور آہنی پیکر شمار کئے جاتے ہیں اور یہ گورکھے وہ تھے جو قسمیں اٹھا کر آئے تھے کہ ہم اپنی شکست کا بدلہ
 لیں گے۔

کیا بات ہے ہمارے جانباز مجاہدوں کی۔!

ہم قریب سو میل کا چکر لگا چکے تھے۔ دھوپ سخت تھی، دوپہر ہو چکی تھی کہ جیپ اس سمت
 کی طرف مڑی جہر ہم نے دوپہر کا کھانا کھانا تھا۔ راستے میں ایک ریلوے اسٹیشن آیا جہاں فاضل کا کی
 سمت کی پٹری اکھڑی ہوئی تھی۔ میں نے پوچھا کہ یہ کون سا اسٹیشن ہے۔ جواب ملا۔ امریکا۔ جو پہلے
 دہلی، کراچی ریلوے لائن کا ایک اسٹیشن تھا لیکن اب پاکستان کا پہلا اسٹیشن ہے۔

۱۹۷۱ء کی جنگ! امریکا کا نام سن کر میرا ذہن مجھے ایک ثانیہ میں اٹھارہ برس پیچھے

لے گیا۔ اور پاکستان اور بھارت کی پہلی لڑائی کے مناظر ایک ایک کر کے میرے سامنے آتے گئے۔ یہ داستان بھی سنانے کے قابل ہے۔ اس لئے کہ اس کے بعد ان داستانوں کے سنانے والے نہیں رہیں گے۔ اور چونکہ (ہماری نالافتی سے) یہ داستانیں کہیں محفوظ نہیں کی گئیں اس لئے آنے والی نسلیں ان سے باخبر تک نہیں ہوں گی۔ یہ باتیں اگست ۱۹۴۷ء کی۔

تقسیم ہند کے بعد مرکزی حکومت کے پاکستانی عملہ اور ریکارڈ کو دہلی سے کراچی منتقل کرنے کے لئے اسی ریلوے لائن کا راستہ تجویز کیا گیا تھا۔ ہوم ڈیپارٹمنٹ (اور چند دیگر محکموں) کا عملہ اس ٹرین سے کراچی آنے والا تھا جسے دہلی سے ۱۲ اگست کو روانہ ہونا تھا۔ میرے رفیق عزیز، صدیق مخلص و غنیمت خوار، فضل محمد سجانی (مرحوم) میرے ہم سفر تھے۔ فضل محمد سجانی جسے آج بھی مرحوم کہتے ہوئے دل پر تیر سا لگتا ہے۔ ۱۱ کی شام، اس محکمہ کے ایک ذمہ دار اوفیسر جو اس نقل مکانی کے امور سرانجام دے رہے تھے، میرے پاس آئے اور راز دارانہ انداز سے کہا کہ کل جو پاکستانی ٹرین یہاں سے روانہ ہوئی تھی، فائنل کال کے قریب اس پر بم پڑا ہے۔ اب جو ٹرین صبح روانہ ہونے والی ہے، معلوم نہیں اس کا کیا حشر ہوگا۔ آپ اس ٹرین سے نہ جائیے، پرسوں سے گاڑیاں لڈھیانہ۔ جالندھر۔ لاہور کے راستے چلیں گی۔ آپ اس ٹرین سے جائیے، میں نے فوراً سجانی مرحوم کو بلایا اور کیفیت بیان کرنے کے بعد کہا کہ کل کا جانا ملتوی کر دیا گیا ہے اب پرسوں کی گاڑی سے چلیں گے۔

اس (مرحوم) دوست نے ساری عمر یہ مسلک رکھا تھا کہ ہمیں تو خوب ہے کہ جو کچھ کہو سجا کہیے۔ اس نے کبھی (اعتراض تو ایک طرف) یہ بھی نہیں پوچھا تھا کہ ایسا فیصلہ کیوں کیا گیا ہے۔ لیکن میری حیرت کی انتہا نہ رہی جب اس نے چھوٹتے ہی کہا کہ نہیں۔ ایسا نہیں ہو سکا۔ ہمیں کل ہی جانا ہو گا۔ میں نے اسے ہزار سجاہانے کی کوشش کی لیکن اس نے ایک نہ مانی۔ حتیٰ کہ اس نے کھلے الفاظ میں کہہ دیا کہ آپ میرا ساتھ چھوڑنا چاہتے ہیں تو چھوڑ دیجئے۔ میں تو کل ہی جاؤں گا۔ اس کے بعد میرے پاس کوئی جواب نہیں تھا۔ میں ایسے دوست کا ساتھ کیسے چھوڑ سکتا تھا۔ چنانچہ ہم ۱۲ اگست کی ٹرین سے روانہ ہو گئے۔ اسٹیشن پر احباب نے پریم آنکھوں سے ہمیں الوداع کہا۔ شام کے قریب گاڑی جیت کے اسٹیشن پر جو آئی، تو آگے چلنے کا نام نہیں لیتی۔ ڈرامیور سے پوچھا تو اس نے بتایا کہ ہمیں جو انجن دیا گیا ہے اس کی ہیڈ لائٹ کام نہیں دے رہی اس لئے اندھیرے میں کیسے آگے چلا جائے۔

یہ تمام علاقہ سکھوں کی ریاستوں پر مشتمل تھا اور امن کے زمانے میں بھی محذو

سمجھا جاتا تھا۔ ڈراہنور سے جو پرسنا تو موت سامنے دکھائی دینے لگی۔ ہم مجبوراً اور بے بس دہاں کھڑے تھے اور چاروں طرف وحشت و بربریت کی سائیں سائیں سنائی دے رہی تھی۔ کچھ سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ اب کیا ہوگا کہ اتنے میں دیکھتے ہیں کہ ایک مال گاڑی دہاں آکر رکی۔ اس کا ڈراہنور بھی حسن اتفاق سے مسلمان تھا۔ اس نے جب یہ ماجرا سنا تو اپنے انجن کی پیڈلاسٹ یہ کہہ کر ہمیں دے دی کہ آپ کی جانیں زیادہ قیمتی ہیں۔ آپ حفاظت سے جائیے۔ مجھ پر جو بیتے گی بھگت لوں گا۔

اس زمانے کا مسلمان عملہ و فاشنکاری اور جاں نثاری کا جو جذبہ لے کر آیا تھا، اسے اگر کہیں اپنی مستقل متاع بنا لیا جاتا، تو یہ معلوم آج ہم کن بلندیوں پر ہوتے۔

گاڑی آگے چلی لیکن بڑی سست رفتاری سے ڈراہنور سے پوچھنے پر معلوم ہوا کہ نیچے سے جو کوئلہ نکلا ہے وہ بڑا ناقص اور بھیکا ہوا ہے۔ اس لئے گاڑی کی رفتار تیز نہیں ہو رہی!

آپ دیکھتے ہیں کہ عین تقسیم ملک کے وقت ہندو نے پاکستان کے خلاف کس قسم کی جنگ چھیڑ رکھی تھی!

گاڑی آہستہ آہستہ چل رہی تھی اور ہمارے سینوں میں دل تیزی سے دھڑک رہے تھے۔ جوں جوں فاضلکا قریب آ رہا تھا ہمارا خون خشک ہو رہا تھا۔ کہ نہ معلوم ٹرین کے ساتھ کیا ہو! آخر شب گاڑی فاضلکا پر رکی تو دور سے ”بندے ماترم“ — ”مہاپیر ارجن کی جے“ کے نعرے سنائی دیئے۔ ہم گاڑی میں سب سے بیٹھے تھے۔ نعروں کی آواز قریب تر ہوتی جا رہی تھی۔ ڈراہنور سے کہا کہ گاڑی جلدی چلا دو۔ اس نے کہا کہ گاڑی کیسے چلاؤں گا۔ — لائن کلیئر نہیں دے رہے۔

نہرے قریب تر آتے جا رہے تھے۔ سبھی اپنی مرحوم میکر سامنے کھڑا تھا۔ اس کی آنکھوں میں جس قسم کے جذبات جھلک رہے تھے۔ ان کی یاد میں آج تک نہیں بھول سکا۔ — اپنی نہیں، میری حفاظت کی طرف سے پریشانی۔ اپنے فیصلہ پر ندامت۔ اور اسکے ساتھ ہر قربانی پر آمادگی۔ — میں نے کہا گھبراؤ نہیں۔ — میرے پاس (تلیبر مائے والی) بندوق تھی۔ — نیچے سو رہے تھے۔ میں نے کہا کہ میں ٹرین کے باقی عملہ کو دیکھنے جا رہا ہوں۔ یہ بندوق لے لو اگر خطرہ کا وقت آگیا تو اس سے بچوں کو ختم کر دینا۔ اس کے بعد ہم اطمینان کی موت مر سکیں گے۔ نہرے قریب تر ہوتے جا رہے تھے۔ جب ان کی آوازیں بہت ہی قریب آگئیں تو یکایک

ہماری گاڑی سرکی اور چل پڑی — معلوم نہیں کہ یہ لائن کھینچنے کے لئے کمر ہوا، یا اس کے بغیر ہی — تھوڑی دور آگے آئے تو دور سے مؤذن کی آواز کانوں میں پڑی — **اللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ -** اس آواز نے ہمارے عروقِ افسردہ میں زندگی کی نئی لہر دوڑادی۔ یہ تھی — وہ اذان جس سے لرزنا ہے شبستانِ وجود — معلوم ہوا کہ اب ہم صدرِ پاکستان میں ہیں۔ یہ "امروجا" کا اسٹیشن تھا۔

آج — میں اٹھارہ برس اور چھ ماہ کے بعد، اسی "امروجا" کے اسٹیشن کے پاس ریلوے لائن پر کھڑا تھا — یہ ٹرین صبحِ صحت و سلامت، بخیر و خوبی، کراچی پہنچ گئی۔ اور وہ گاڑی جو سہ ماہی کو دہلی سے کراچی کے لئے دوسرے راستے روانہ ہوئی تھی — لدھیانہ، جالندھر، امرتسر، میں اس پر کیا گزری — اس کا ماجرا وہ لاشیں سناتی تھیں جو لاہور پہنچنے پر اس کے ڈبوں سے نکالی گئی تھیں۔ ہماری ٹرین وہ آخری گاڑی تھی جو صحت و سلامت کراچی پہنچی — اس کے بعد — سجانی (مرحوم) ہمیشہ فاتحانہ انداز سے میری طرف دیکھا کرتا — بعض اتفاقات کس قدر عجیب انگیزہ ہوتے ہیں کہ ان کی کوئی توجیہ سمجھ میں نہیں آتی — اتفاقِ رچاس، تو کہتے ہی اسے ہیں جس کی توجیہ سمجھ میں نہ آئے۔

یہ تھا وہ ہندو جس نے ہمارے ساتھ اگست ۱۹۶۵ء سے یہ کچھ کرنا شروع کر دیا تھا۔ ستمبر ۱۹۶۵ء کا دھماکا تو اس آتشِ خاموشی کی ایک کڑی تھی۔

میں اٹھارہ برس پہلے کے اپنی تصورات میں گم تھا کہ ہماری جیبِ امریکا کے رسٹ ہاؤس میں پہنچ گئی جہاں ہم اپنے نہایت مخلص میزبان کے حسنِ تواضع سے لذت یاب ہوئے۔ اس کے بعد ہم نے قریب پچاس میل اور جیب میں سفر کیا اور اس علاقہ کے نشیب و فراز کا معائنہ اور مطالعہ کرتے ہوئے قریب سات بجے شام، والپسی کے لئے گاڑی میں سوار ہو گئے۔

اس وقت، جبکہ میں اپنے ان تاثرات کو قلمبند کر رہا ہوں، وہ رہ کر خیال آتا ہے کہ اگر فاضل کا سیکٹر کے وہ شکوے مجھ تک نہ پہنچتے جن کی طرف میں نے شروع میں اشارہ کیا ہے، تو میں اس محاذ کی معرکہ آرائیوں کی ان داستانوں سے محروم رہ جاتا جنہوں نے پاکستان کی تاریخ میں ایک زریں باب کا اضافہ کیا ہے۔

فاضل کا سیکٹر کی فوجی کمان کے افسرو! پاکستان کی آنے والی نسلیں آپ

روس کا عالمی کردار

اشتراکی انقلاب سے پہلے روس کی نظریں باعموم ترکی، ایران اور افغانستان پر لگی رہتی تھیں کیونکہ وہ ان راستوں سے بحیرہ روم، خلیج فارس اور بحیرہ عرب تک پہنچنا چاہتا تھا۔ چنانچہ یہ ممالک روسی خطرے سے دوچار رہتے تھے۔ لیکن جن راستوں سے روس گزرنا چاہتا تھا ان پر بیشتر یورپی اقوام بالخصوص برطانیہ کا تصرف تھا۔ اسلئے روس کی ان سے چپقلش ایک روایت کی حیثیت اختیار کر گئی۔ ۱۹۱۷ء کے اشتراکی انقلاب کے بعد اس کشمکش اور تصادم کی صورت بدل گئی۔ بیرونی دنیا تک پہنچنے کی بجائے روس اپنے آپ میں ڈوب گیا اور اس طرح اندر ہی اندر انقلاب کے تقاضے پورے کرنے میں منہمک ہو گیا۔ باقی دنیا سے وہ ایسا الگ تھلگ ہوا کہ ٹھیک طرح پتہ بھی نہیں چلتا تھا کہ اندرون روس کیا ہو رہا ہے اور انقلاب کیا رنگ لارہا ہے۔

روس کا انقلاب ملوکیت (یعنی سیاسی استحصال) پیشواہیت (یعنی مذہبی استحصال) اور سرمایہ داری (یعنی معاشی استحصال) کے خلاف بغاوت تھا۔ بغاوت کے اس سہ گونہ تصور نے اقوام مغرب کے دل میں روس کے خلاف پہلے سے زیادہ تعصب بھر دیا۔ چنانچہ عالمی سطح پر روس کو اچھوت سا سمجھا جانے لگا۔ روس اس سے بے نیاز درون درمصرف رہا۔ بتدریج اسے ہاں استحکام پیدا ہوتا گیا اور اسکے ساتھ اس طرح کی خبریں پھیلنے یا پھیلائی جانے لگیں کہ روسی انقلاب سے خاطر خواہ نتائج مترتب ہونے لگے ہیں۔ دنیا نے پہلی بار جنگ عظیم کے دوران دیکھا کہ روس ایک عظیم طاقت بن چکا ہے۔ اس سے ایک حد تک وہ کالک دھل گئی جو اقوام یورپ نے روس کے منہ پر محض از رہ تعصب مل رکھی تھی۔ باقی کالک بہت حد تک اسلئے صاف ہو گئی کہ اتفاقات تاریخ نے روس کو برطانیہ اور امریکہ کا حلیف بنا کے جرمنی کے خلاف صف آرا کر دیا تھا۔ روس جس انداز سے لڑا، اس سے ثابت ہو گیا کہ وہ ترقی یافتہ ملک ہے اور

اسکے باشندے وطن کے جان نثار ہیں۔

روس کی کامیابی سے لامحالہ اشتراکیت کا چرچا ہوا۔ جنگ سے پہلے روس نے اشتراکیت کے فروغ کو اپنی قومی حکمت عملی کا نقطہٴ ماسکہ بنا لیا تھا۔ بہرے کے ممالک میں اس کے تصور معیشت کا چرچا شروع ہونے لگا تھا۔ اور جگہ جگہ اشتراک کی جماعتیں معروض وجود میں آتی جا رہی تھیں۔ ان جماعتوں کی مخالفت مقامی طور پر مغربی اثر کے تحت شدت اختیار کر چکی تھی۔ مگر جنگ میں روس مغرب کا حلیف بن گیا تو یہ مخالفت دب گئی۔ اس سے اشتراکیت مقامی تحریکوں کی شکل اختیار کر گئی اور روس کو اس کی ضرورت نہ رہی کہ وہ اشتراکیت کے عالمی فروغ کو قومی حکمت عملی کی اساس قرار دے۔ جنگ سے روس کو ایک فائدہ یہ بھی پہنچا کہ وہ ممالک جو آج کل مشرقی یورپ کہلاتے ہیں، اسکے قبضے میں آکر اشتراک کی ہو گئے۔ جنگ کے بعد سے بڑا انقلاب چین میں آیا۔ وہاں اشتراکیت کی لہر اندرون ملک سے اٹھی اور روس کی مدد سے امریکہ جیسے عظیم ملک کو پاپا کرنے میں کامیاب ہو گئی۔ چینی رستاخیز نے اشتراک کی انقلاب کے محرکات کو داغ و اس کے مضمرات کو مشہور کر دیا۔ یہاں سے اس تاریخی تصادم کی طرح پڑی جس نے عالمی سیاست کو شطرنج کی وہ بازی بنا دیا ہے کہ جس کی نرساطتہ کی جاسکتی ہے اور نہ اسے کھیلا ہی جاسکتا ہے۔ اس میں شکست تنہا ہارنے والے ہی کی تنہا ہی کا موجب نہیں ہوگی۔ بلکہ انسانی زندگی تک کو کمرہٴ ارض سے ختم کر دینے کی ذمہ دار بھی بن سکتی ہے۔ کیونکہ چین سے امریکہ کی براہ راست لڑائی اٹھی لڑائی بنے بغیر نہیں رہ سکتی۔

روس کے عالمی کردار کو سمجھنے کے لئے چینی انقلاب کو سمجھ لینا ضروری ہے۔ چین میں چیانگ کائی شیک کی حکومت رجعت پسندانہ اور مفاد پرستانہ انداز اختیار کر گئی تو چین کے اندر سے اسکے خلاف بغاوت ابھری۔ یہ بغاوت ہر سہرا اقتدار طائفہ کے سیاسی اور معاشی استحصال کے خلاف تھی۔ کچھ اس وجہ سے اور کچھ روس کی مثال اور مدد کی بدولت یہ بغاوت اشتراک کی ہو گئی۔ چنانچہ گو مقابلہ چینی حکومت اور چینی اشتراکیت میں تھا، یہ حقیقت ہے کہ چین میں روس اور امریکہ لڑے اور امریکہ نے بالآخر منہ کی کھائی۔ امریکی انا اس شکست کو آج تک تسلیم نہیں کر سکا۔ اس کا ثبوت یہ طفلانہ مگر از حد خطرناک حرکت ہے کہ وہ فارموسا جیسے حقیر جزیرے کو چین کہنے اور کہلانے لگ گیا۔ کوریا، ویت نام، بھارت بلکہ پورے ایشیا میں وہ چین ہی کی خلاف لڑ رہا ہے۔

امریکہ اور چین تو خیر ہر سہرا پیکار تھے، اسلئے وہ ایک دوسرے کے حریف ہے اور ہیں۔ لیکن روس اور چین بھی زیادہ دیر تک ایک دوسرے کے حلیف نہیں رہ سکے۔ حالانکہ ان کا عالمی مفاد ایک دوسرے کا ساتھ دینے کا متقاضی ہے۔ ان میں اختلافات کی نوعیت بنیادی ہو گئی کیونکہ تصوراتی طور پر بھی وہ ایک ہی اشتراک کی تعبیر پر متفق نہیں رہ سکے۔ اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ روس اشتراک کی نظام کے قیام کے ابتدائی مراحل

سے گزر کر معاشی ترقی کے ان منازل میں داخل ہو چکا ہے۔ جہاں اقدام مدافعت میں بدل جاتا ہے اور عمل کا پیمانہ مفاد کا تحفظ بن جاتا ہے۔ چین کو ابھی ان مراحل سے گزرنا ہے لیکن ہو سکتا ہے کہ چین ترقی کر کے اور روس کا ہم پلہ ہو کر بھی اشتراکیت کی روپی تعبیر نہ اپنا سکے۔ اُسے تاریخ نے جو تشخص عطا کر دیا ہے وہ روس کو یقیناً حاصل نہیں۔ مزید برآں چین منہ بانہ روز محنت سے اتنی جلدی عالمی طاقت بن گیا ہے کہ بین الاقوامی میدان میں اُسے نظر انداز کرنا اور ایشیا میں اُسکے اثر کو روکنا بڑا مشکل ہو گیا ہے۔ امریکہ، ایشیا کو اپنا دائرہ اثر سمجھتا ہے اس نے یورپی استعمار کی گھسی کھڑاویں پہن کر یہ فرض کر لیا ہے کہ ایشیا کے تخت کا وارث وہی ہے۔ اس کے مفروضے اور دعوے کو اشتراکیت نے لٹکارا۔ لیکن اشتراکیت کے لئے یہ مسئلہ پیدا ہو گیا کہ اس کی قیادت کا مرکز چیمپیننگ ہے یا ماسکو۔ جوں جوں روس اور چین میں تصوراتی اختلافات بڑھتے گئے دیگر ممالک کی مقامی اشتراکی جماعتوں میں ماسکو اور چیمپیننگ میں تقسیم کے خطوط واضح طور پر دکھائی دینے لگے۔

اشتراکی محاذ پر اس پھوٹ کو دیکھ کر امریکہ میں گھی کے چراغ جلانے لگے۔ اس پھوٹ سے موقع پا کر امریکہ نے روس کو اپنی طرف کھینچنا شروع کر دیا۔ روس کو اپنے ساتھ ملانے میں امریکہ کی مصلحت ظاہر رہی ہے وہ روس کی طرف سے بھیکر ہو کر اور یورپ کے محاذ سے ہٹ کر اپنی تمام تر توجہ چین پر مرکوز کرنا چاہتا ہے۔ تاکہ آنے والی عالمگیر جنگ کا محاذ ایشیا، بالخصوص چین بنے۔ اور وہ اپنے اس دیرینہ سرفیڈ پر سارا غصہ نکال لے۔ روس کہیں کہیں امریکہ کا ساتھ دینا نظر آتا ہے۔ اس پر تنقید کرتے ہوئے چین نے کہنا شروع کر دیا ہے کہ وہ امریکہ کا ساتھی بن گیا ہے لیکن ابھی یہ کہنا قبل از وقت ہے کہ بین الاقوامی میدان میں امریکہ اور روس کی راہیں ایک ہو گئی ہیں۔ ان کی سمت ایک بھی ہو تو راہیں ابھی متوازی ہیں۔ گویا دونوں کے تعلقات اس پنج پر آگے ہیں کہ انہیں دوستی کے آئینے میں دیکھا جائے تو رقیب نہ نظر آئیں اور رقابت کے آئینے میں دیکھا جائے تو دوست نہ نظر آئیں۔ یہ صورت وقتی طور پر دونوں کے لئے ہے کیونکہ دونوں ہمہ گیر تباہی کے ایسے آلات بنا چکے ہیں کہ وہ انہیں استعمال کرتے ہوئے ڈرتے ہیں۔ اس احساس نے دونوں کے مابین ایک "میزان خوف" کھڑی کر دی ہے اور دونوں کو ایشیا کی طرف متوجہ کر دیا ہے۔ امریکہ چین کا راستہ روکنا چاہتا ہے۔ اور روس امریکہ اور چین دونوں کا۔ روس جس حد تک امریکہ کا راستہ روکتا ہے اس حد تک وہ چین کا حلیف ہے، اور جس حد تک چین کا راستہ روکتا ہے اس حد تک وہ امریکہ کا حلیف ہے۔ لیکن چونکہ ایشیا میں عام رائے استعمار، فلہذہ امریکہ کے خلاف ہے۔ اس لئے تصادم استعماریت اور اشتراکیت کے درمیان ہے۔ اشتراکیت اور اشتراکیت یعنی روس اور چین کے درمیان نہیں۔ گویا ایشیا کے میدان میں روس کے آجانے سے بالواسطہ زور امریکہ پر پڑ رہا ہے نہ کہ چین پر۔ چین بیک وقت پس منظر بھی ہے اور پیش منظر

بھی، یعنی وہ غائب بھی ہے اور حاضر بھی۔ ایشیائی صورت حال کے یہ ناگزیر تفاوت زیادہ تر چین کے حق میں جاتے ہیں۔ روس کا فائدہ ضمنی ہے اور امریکہ کا اس میں سراسر نقصان ہے۔

ایشیا میں تصادم کے مقامات چین کے بعد، کوریا اور سابقہ ہندو چین بنے۔ اور اب تک ہیں۔ تاہم چین کے اشتراکی ہو جانے کے بعد اشتراکیت کا دھارا نمایاں طور پر ہمارے برصغیر کی طرف بہنے لگا۔ اور صاف دکھائی دینے لگا کہ اس کا رخ بھارت کی طرف ہے۔ محل وقوع اور وسعت رقبہ کے لحاظ سے بھارت قابل فہم نشانہ تھا ہی۔ لیکن نہروانی سیاست نے اس دھارے کا رخ خاص طور پر اپنی طرف موڑ لیا۔ پنڈت نہرو امریکہ چین اور روس سے روابط پیدا کر کے دنیا بھر کو جانے کی یہ منافقانہ سعی کرتے رہے کہ بھارت غیر جانبدار ہے اور قیام امن کا داعی ہی نہیں اس کا ضامن بھی ہے۔ تنگنی کے اس ناچ سے بھارت اپنے لئے جو عالمی حیثیت حاصل کرنا چاہتا تھا۔ اس کا وہ صحیح حقدار نہیں تھا۔ چنانچہ اس نے چین سے مخالفت کی بنا ڈالی۔ اس نے دیکھ لیا کہ امریکہ چین کے بغض میں اس کا ساتھ دے گا۔ اور روس بھی ایک حد تک چین کی مخالفت میں اور ایک حد تک امریکہ سے مسابقت کے خیال میں اس کا ساتھ دے گا۔ اس طرح بھارت اور چین میں کشیدگی کا دور دورہ ہو گیا۔ اور بھارت کی امداد کے لئے امریکہ اور روس دونوں میں مقابلہ شروع ہو گیا۔ روس کے نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو بھارت میں وہی نقشہ مترتب ہو رہا ہے جو چین میں اشتراکی انقلاب کا موجب بنا۔ اسے یقین ہے کہ بھارت میں امریکہ کی آمد اور موجودگی کو بھارتی قیادت ابتداء میں پسند ہی کیوں نہ کرے، بتدریج امریکہ تنقید کا نشانہ بنتا جائے گا اور خلاف استعمار رائے اندرون بھارت اشتراکیت کے فروغ کا باعث بن جائے گی۔ بالکل اسی طرح جس طرح چین میں ہو چکا ہے۔ گوپا روس بھارت میں بھارتی حکومت کی مدد نہیں کر رہا بلکہ اشتراکیت کا بیج بو کر اس کی آبیاری کر رہا ہے۔ دنیا کچھ ہی کیوں نہ کہے وہ اس پودے کو پروان پڑھانے کے لئے بھارت میں موجود رہنا چاہتا ہے۔

چین کی مثال امریکہ کے سامنے ہے اور اسکے دل میں واقعی یہ ڈر ہے کہ کہیں بھارت کا انجام بھی چین کا سا نہ ہو جائے۔ اس کا نتیجہ تھا کہ جب تین سال قبل بھارت نے چین پر چڑھائی کر دی تھی۔ اور امریکہ نے ساز و سامان جنگ دیوانہ وار ہمالیہ کے اس ناپائیدار پیرکھڑا شروع کر دیا تھا۔ تو وہ روس کی فوجی امداد سے ایک حد تک اس لئے پریشان ہو گیا تھا۔ کہ دوستی کے پردے میں بھارت میں موجود وہ کر روس امریکہ کے فوجی رازوں سے باخبر ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کے لئے کوئی مفر نہیں تھا۔ یہ کہنے کی گنجائش ہے کہ چین کے ایک طرفہ جنگ بند کر دینے کے بعد امریکہ نے اپنے عالمی فوجی اڈوں سے بھارت کو منسلک کرنے کا جو منصوبہ بنایا اس کی وجوہات جو بھی ہوں، ان میں سے ایک وجہ یہ بھی تھی کہ اس طرح اس کے دفاعی منصوبے روس کی

نظروں سے اوجھل رہ سکیں گے۔ دیکھا جائے تو امریکہ اس ڈر کے باوجود مجبور ہے کہ بھارت میں روس کا خیر مقدم کرے۔ وہ اس سے یہ نتیجہ بھی نکالنا چاہتا ہے کہ روس یورپ میں اس سے ترک عداوت کر چکا ہے، خواہ وہ عارضی ہی کیوں نہ ہو، اور یہ نتیجہ بھی نکالنا چاہتا ہے اور روس چین کی خلاف اس سے اشتراک کر رہا ہے گویا وہ دل میں روس سے ڈستے ہوئے بھی بھارت میں اُسے مدعو کرنے اور اس کا استقبال کرنے پر مجبور ہے اس مجبوری کی ایک بڑی وجہ بھارت کی طرف سے بھی پیدا ہو گئی ہے۔ بھارت اپنے آپ کو غیر جانبدار کہنا چلا آ رہا ہے۔ یہ دعویٰ کس قدر منافقانہ ہے۔ اسکی قلعی اس سے کھل جاتی ہے کہ وہ امریکہ کی جنگی چوکی بن گیا ہے۔ افریشیائی برادری اُسکے اس کردار کو کبھی گوارا نہیں کر سکتی۔ چنانچہ وہ افریشیائی رائے کو دھوکہ دینے کے لئے روس کو پکڑ پکڑ کر اپنے پاؤں لانا اور بٹھائے رکھنا چاہتا ہے۔ اس کی غیر جانبداری کا بھرم اسی طور پر قائم رہ سکتا ہے کہ روس اس کا ساتھ دے۔ روس امریکہ اور بھارت دونوں کی اس بنیادی مجبوری کا پورا پورا فائدہ اٹھا رہا ہے وہ دونوں پر احسان بھی دھری رہا ہے اور اپنا راستہ بھی ہموار کر رہا ہے۔ تصوراتی اعتبار سے وہ چین کا کتنا ہی مخالف کیوں نہ ہو، سیاسی طور پر وہ چین کے پوری طرح مخالف نہیں ہوا۔ کم از کم اعلاناً وہ چین کی مخالفت نہیں کرتا وہ کبھی نہیں سکتا۔ کوریا میں روس وہی رویہ اختیار کرنے پر مجبور ہے جو چین کا ہے، ویٹ نام میں وہ اعلاناً طور پر امریکہ کی خلاف فوجی اور معاشی مدد دے رہا ہے۔ گویا وہاں بھی وہ چین ہی کی حکمت عملی پر کار بند ہے۔ ویٹ نام میں امریکہ کا حریف بن کر روس بھارت میں امریکہ کا حلیف نہیں بن سکتا۔ بھارت میں جو مواد پکڑ رہا ہے وہ پھوٹ کے رہے گا۔ اور جب وہ وقت آئے گا تو بھارت بھی تماشہ دیکھے گا اور امریکہ بھی امریکہ اپنے آپ کو یہ دھوکہ دے رہا ہے کہ چین کی طرح بھارت میں امریکہ اور روس ایک دوسرے کی خلاف صف آراء ہو جائیں گے۔ چنانچہ وہ اس کے لئے کوشاں ہے کہ وقت گزرنے کے ساتھ ساتھ روس اور چین میں کشیدگی بڑھتی جائے تاکہ بالآخر بھارت میں امریکہ اور روس چین کی خلاف متحرک ہو کر لڑیں۔ اسکی خواہش اور کوشش اپنی جگہ لیکن وہ طاقت کے بل بوتے پر یا سیاسی چالوں سے واقعات کا رخ نہ پہلے موڑ سکا ہے نہ اب موڑ سکے گا۔

پاکستان میں روس کے عالمی کردار کے تغاؤا پر بالعموم جیتنکار کا اظہار تو لیا جاتا ہے لیکن اسکو صحیح پس منظر میں دیکھ کر سمجھنے کی کوشش کم کی جاتی ہے۔ اسکا نتیجہ ہے کہ دونوں ممالک کے تعلقات طویل عرصہ تک کشیدہ رہے۔ اور اب جب ان میں استواری آنے لگی ہے تو اسکی رفتار خاطر خواہ نہیں۔ پاکستان کا رخ، بھارت کی طرح، ابدی سے مغرب کی طرف تھا۔ البتہ بھارت نے غیر جانبداری کا ڈھونگ کھڑا کر کے دونوں عالمی بلاکوں میں اپنی ساکھ بنائی اور خوب ہاتھ رنگے۔ پاکستان مجبور تھا کہ معاشی اور عسکری مدد کے لئے مغرب کی طرف رجوع کرتا۔ وہ پہلے برطانیہ سے اور پھر امریکہ سے امداد کا طالب ہوا۔ جب امریکہ کی طرف مڑنے لگا۔ تو اسکی گنجائش پیدا ہو گئی

تھی کہ وہ روس سے بھی تعلقات پیدا کر لیتا۔ لیکن پاکستان کے پہلے وزیر اعظم روسی دعوت کے باوجود جاکر جانے میں مذہب ہے۔ اسکے بعد امریکہ سے تعلقات کی نوعیت کچھ اس قسم کی ہو گئی کہ پاکستان کیسے ہو گیا اور اس نے مشرق یعنی چین یا روس سے کوئی سروکار نہ رکھا۔ سیاسی تعلقات تو ایک طرف یہ ہے تجارتی تعلقات بھی دونوں ملکوں میں برسوں قائم نہ ہو سکے۔ امریکہ سے اس قسم کے تعلقات قائم کرنے میں ایک حد تک پاکستان حق بجانب تھا اول تو جنگ کے فوراً بعد روس اس قابل نہیں تھا کہ وہ پاکستان کی معاشی اور عسکری ضرورت پوری کر سکتا۔ دوسرے روس اصولاً اشتراکی ممالک کو ہی امداد دینے کا قائل تھا۔ وہ ان ممالک کو مدد نہیں دینا چاہتا تھا جہاں غیر اشتراکی نظام رائج تھا۔ روس کے نظریے میں تبدیلی کئی سالوں کے بعد آئی اور جب یہ تبدیلی آئی تو پاکستان بہت دور ہو چکا تھا۔ تجارتی غیر جانبداری نے بھی منافعت کے باوجود پاکستان کا راستہ روک دیا تھا۔

پاکستان امریکہ کی خلاف اشتراکیت دفاعی تنظیموں میں شامل ہو گیا تو وہ روس کی رہی سہی ہمدردی بھی کھو بیٹھا۔ اسکا ثبوت کشمیر میں ملا جسے روس نے بھارت کا حصہ قرار دیا۔ گو ۱۹۵۵ء میں روس نے کشمیر کو بھارت کا حصہ قرار دیا اور بعد میں سلامتی کونسل میں اُسے بھارت کے لئے حق استرداد بھی استعمال کیا۔ لیکن اس نے کبھی تسلیم نہیں کیا کہ وہ پاکستان کا دشمن ہے یا اس سے دوستانہ تعلقات قائم نہیں کرنا چاہتا۔ اس سے انکار نہیں کیا جا سکتا کہ روس کے اس رویے سے پاکستان کو نقصان پہنچا لیکن روس جو کچھ کر رہا تھا وہ بلاوجہ نہیں تھا۔ وہ ہمارے نزدیک یا ہمارے لئے درست نہیں تھا لیکن اسکے نزدیک بالکل معقول اور حق بجانب تھا۔ روس انتہائی رویہ اختیار کر کے۔ یعنی ایک طرف کشمیر کو بھارت کا حصہ کہہ کے اور دوسری طرف پشاور کے گرد دائرہ کھینچ کے اسے تباہ کرنے کا اعلان کر کے۔ جہاں بھارت کو پوری طرح اپنا ممنون بنالینا چاہتا تھا وہاں پاکستان کو جتنا ناچاہتا تھا۔ کہ امریکہ کی دوستی اور روس کی دشمنی میں اس کے لئے کون سا انتخاب سو مند ہے گا۔ یہ حقیقت تعجب انگیز ہی سہی لیکن اپنی جگہ اہم ہے کہ پاکستان کے بارے میں اتنا مخالفانہ رویہ اختیار کرنے کے باوجود روس نے ہمیشہ پاکستان سے خوشگوار تعلقات قائم کر نیکی خواہش کا اظہار کیا۔ دراصل وہ بھارت اور پاکستان دونوں کی امریکہ سے وابستگی نہ مٹ کر ناچاہتا تھا۔ اقوام متحدہ میں بھی اس کا یہی کردار رہا۔ بہرین الاقوامی معاملے میں اسکی یہی کوشش رہی ہے کہ کوئی معاملہ اقوام متحدہ میں رہے تو سلامتی کونسل میں رہے کیونکہ وہاں اسے حق استرداد حاصل ہے۔ وہ اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل تک کو سلامتی کونسل کے ماتحت رکھنے پر مصر رہا۔ اس نے بار بار اور بار بار کہا کہ سیکریٹری جنرل کو اپنے حال پر رہنے دیا گیا تو وہ امریکہ کا ہتھیار بن جائیگا۔ کشمیر میں جب وہ بار بار یہ کہتا تھا کہ بھارت اور پاکستان اس قضیے کو براہ راست مذاکرات سے حل کریں تو اسکا مقصد یہی ہوتا تھا کہ وہ اس تنازعہ کو اس کے ساتھ بھارت اور پاکستان کو اقوام متحدہ لہذا امریکہ کے اثر سے نکلنے کے لئے حق استرداد کے استعمال سے گونامہ بھارتی کو

پہنچا لیکن ایسا کرنے سے روس کا مقصد یہی تھا کہ معاملے کو اس حد تک اپنے قابو میں رکھے کہ امریکہ اپنی مرضی سے کچھ نہ کر سکے یا اس تنازعہ میں کوئی موثر کردار ادا کر کے دونوں ملکوں کی ہمدردیاں نہ حاصل کر لے۔ اگر روس واقعی کشمیر کو ایک طے شدہ مسئلہ سمجھتا، جیسا کہ اسکے بیانات سے ظاہر ہوتا رہا، تو وہ کبھی یہ موقف اختیار نہ کرتا کہ پاکستان اور بھارت اس مسئلے کو براہ راست طے کر لیں۔ اسے جو رو یہ بھی اختیار کیا وہ اس خیال سے کیا کہ کشمیر کا مسئلہ اقوام متحدہ کی وساطت سے اور امریکہ کے زیر اثر طے نہ ہوتا کہ برصغیر میں امریکہ کا اثر و رسوخ نہ بڑھے، روس کے قول و فعل میں تضاد کی وجہ یہی ہے کہ وہ بہر طور امریکہ کو بے دخل کرنا چاہتا تھا۔

روس کشمیر کے بارے میں جو رو یہ اختیار کئے چلا آ رہا تھا اسکا کمال مظاہرہ تاشقند کانفرنس ہے۔ تاشقند کانفرنس روس کی روش کا منطقی نتیجہ ہے۔ پاکستان اور بھارت کو تاشقند میں مدعو کر کے اور کانفرنس منعقد کر کے اسے یہ ثابت کر دکھایا ہے کہ امریکہ اور اقوام متحدہ نے کشمیر کے بارے میں جو رو یہ اختیار کیا اسکا نتیجہ جنگ کی صورت میں نکالنا وہ شروع سے ہی کہتا چلا آ رہا تھا کہ یہ تنازعہ استعماری قوتوں کا پیدا کردہ ہے اور وہی اسے زندہ رکھے ہوئے ہیں کیونکہ اسی طرح ان کی مطلب براری ہوتی ہے۔ وہ یہ تاثر پیدا کرنے میں بھی کامیاب نظر آتا ہے کہ روس کی دلچسپی کشمیر میں خدوا سے ملتی ہے یعنی وہ بغیر کسی کی طرف داری کئے یہ چاہتا ہے کہ اس علاقے میں امن قائم ہو۔ ایک حد تک کہا جاسکتا ہے کہ روس واقعی یہ چاہتا ہے کہ کشمیر میں امن قائم ہو کیونکہ کشمیر کا تنازعہ ختم ہو جائے تو امریکہ کے لئے ایک بہانہ ختم ہو جائیگا۔ جسکی وجہ سے وہ برصغیر کے معاملات میں ذمیل ہوتا رہا ہے۔ روس پر جو یہ اعتراض کیا جاتا، کہ تاشقند میں کشمیر کا کوئی حل پیش نہیں کر سکا اسے وہ اپنی بڑی کامیابی اور خلوص نیتی کی دلیل قرار دیتا، اسکا کہنا ہے کہ روس اپنی طرف سے کوئی حل مسلط نہیں کرنا چاہتا بلکہ وہ تو ایسی فضا قائم کرنا چاہتا، جس میں تنازعہ کا متفقہ حل تلاش کیا جاسکے یہاں آکر سوال پیدا ہوتا ہے کہ روس اسکے بعد کیا کریگا، اسکا روشن پہلو یہ ہے کہ روس اپنے مصالح کے تحت پوری کوشش کرے کہ مسئلہ پھر سے اقوام متحدہ یا امریکہ کے ہاتھوں تک نہ جا پہنچے بلکہ اپنی نگرانی میں اسکا ایسا حل تلاش کر لے جسے مقدمے کے تمام خرقے قبول کر لیں۔ وہ ایسا کر لے تو اس علاقے میں اسکا اثر و رسوخ بہت بڑھ جائیگا اور جتنا اسکا اثر بڑھیکے اتنا امریکہ کا اثر کم ہوگا لیکن یہ بھی ہو سکتا، کہ بھارت کی ضد کی وجہ سے مسئلہ تو حل نہ ہو لیکن روس اپنے وفادار کئی خطہ کشمیر کو پھر سے اقوام متحدہ میں لیجانے نہ دے یہ دلیل اپنی جگہ اہم ہے کہ اعلان تاشقند کے گواہ کی حیثیت سے یہ گمان بھی نہیں کیا جاسکتا کہ وہ سلامتی کونسل میں حتی استرداد استعمال کر کے تصفیہ کی کوششوں کو ناکام بنائے لیکن بالکل ہو سکتا، کہ وہ کشمیر کے اقوام متحدہ میں لیجانے کے حق میں نہ ہوں تو یہ دھمکی دیکھ کر اسکی مرضی کو خلاف کشمیر کو اقوام متحدہ میں پیش کیا گیا تو وہ حتی استرداد استعمال کر لیا۔ یہ ضروری نہیں کہ روس ایسا رو یہ اختیار کرے لیکن اسکے امکان کو خارج از بحث قرار نہیں دیا جاسکتا۔ یہ ہوگا یا نہیں اور ہوگا تو اس کا تدارک کیا ہو سکتا ہے، اس سوال کے جواب کا دار و مدار اس پر ہوگا کہ پاکستان روس کے عالمی کردار کو سمجھنے اور اسکے تقاضوں سے نپٹنے کی کس قدر استعداد رکھتا ہے۔

بچوں کی صحیح تربیت

سلمی پرویز

میں نے چھب اور جوڑیاں کیں کیا؟

کٹا۔ ہمارا قافلہ بارہ بجے کے قریب چھب کی اس عمارت کے سامنے تھا جو پہلے بچوں کا اسکول تھا اور اب فوجی بھائیوں کا ہسپتال ہے۔ ہسپتال کو دیکھ کر حیرت ہوئی کہ اتنے مختصر سے سامان کے ساتھ، ایسے وسیع پیمانے پر زخموں اور بیماریوں کا علاج کیسے ہوتا ہوگا لیکن ہمیں بتایا گیا کہ فوج کے قابل ڈاکٹر اسی سامان (یا بے سروسامانی) سے بڑے سے بڑے اسپرین کر دیتے ہیں۔ فوجیوں کی ہر ادا نرالی ہوتی ہے۔

ہسپتال میں ایک سپاہی بستر پر لیٹا تھا جس کا ہاتھ زخمی تھا۔ اس کی عمر کے متعلق بس یوں کہیے کہ اس کا ایک پاؤں جوانی کے صلے پر اور دوسرا ابھی تک لڑکپن کے، کیڑی بڑھے میں تھا۔ ہم نے اپنے فوجی گائیڈ سے

جب سے بابا جی چھب جوڑیاں سے واپس آئے، وہ اکثر ہمیں وہاں کی باتیں سناتے رہتے۔ جوں جوں وہ ہمیں سناتے، چھب جوڑیاں دیکھنے کا شوق بڑھتا جاتا۔ شوق کی اس شدت نے ارادے کی شکل اختیار کر لی اور ارادے کی پختگی ایک دن عمل بن گئی۔ چنانچہ ہرجوری کی صبح تاروں کی چھاؤں میں، ہمارا قافلہ اس سمت روانہ ہو گیا۔ یہ قافلہ جو قریب قریب بیس افراد پر مشتمل تھا۔ (بظاہر) بڑا اُن بل اور بے جوڑ سا تھا۔ اس میں ہم بچیاں بھی تھیں اور ہمارے ساتھ ہماری مائیں، خالائیں اور پھوپھیاں بھی۔ لیکن تجربے نے بتایا کہ جب مقصد ایک ہو اور جذبات یکساں، تو عمروں کے فاصلے بہت سمٹ جاتے ہیں۔ چنانچہ سارا سفر بڑی ہی ہاتھیز بے تکلفی میں

ہے۔ ایک جگہ دیکھا کہ ان کا پیچھے
چھوڑا ہوا ایک جوتا پڑا ہے۔ اس سے
مجھے سمجھ گتے بھوت کی لنگوٹی یاد آگئی
ایک جگہ ایک ٹوٹے ہوئے ٹینک کے
کے قریب کچھ اوزار پڑے تھے۔ اندازہ
ہوا کہ ان کا کوئی "بہادر نوجوان" ٹینک
مرمت کر رہا ہوگا۔ بھگڑ جو مچی تو نہ
ٹینک کی سدرہ بدھ رہی، نہ اپنے
اوزاروں کی۔ اپنی جان کی فکر پڑی اور
اٹھ بھاگا۔

ہم نے دیکھا کہ ہندوؤں کے مندر
ہر جگہ صحیح سلامت حالت میں کھڑے
تھے۔ ہم نے فوجی بھائیوں سے پوچھا۔
کہ جب ہندوؤں نے ہماری مسجدوں
کو شہید کر دیا ہے تو آپ نے ان
کے مندروں کو کیوں نہیں تباہ کیا
سنیے کہ انہوں نے کیا جواب دیا۔
کہنے لگے کہ ہمارے خدا کا حکم ہے،
کہ کسی قوم کی پرستش گناہ کو مت
تباہ کرو۔ اسلئے ہم انہیں کس طرح
منہدم کر سکتے تھے؟ یہ جواب ایک
ان پڑھ سپاہی کی زبان سے سن کر
ہمیں اپنے سوال پر ندامت ہوئی اور
بے ساختہ زبان سے نکلا کہ اے کاش!
ہمیں اپنے سکولوں میں کوئی اسلام کی

پوچھا کہ اب تو لڑائی نہیں ہو رہی، اس
کا ہاتھ زخمی کیسے ہو گیا؟ ہمارے اس
سوال پر اس زخمی سپاہی کے چہرے
پر کچھ اس قسم کی تھریلی تمناہٹ پیدا
ہوئی جس کی وجہ ہم قطعاً نہ سمجھ سکے۔
ہمارے گائیڈ نے بتایا کہ اس سے اپنی
رائفل صاف کرتے ہوئے گولی چل گئی
تھی۔ اور یوں اس کا ہاتھ زخمی ہو گیا
ہم نے جب پھر اس زخمی کی طرف نگاہ
کی تو وہ ندامت کے مائے چادر میں
منہ لپیٹ چکا تھا۔ میں نے سوچا کہ جو
نوجوان اپنی غلطی کا اس طرح اعتراف
کرتا ہے اور اسے احساس ندامت
اس شدت کا ہے وہ اپنی ڈیوٹی کس
دیانت داری سے دیتا ہوگا؟ سپاہی
کی جگہ اگر فلسفی ہوتا تو وہ ہر ممکن
کوشش کرتا کہ کسی طرح الزام رائفل
کے سر تھوپ دیا جائے۔
تھوڑی دور آگے جا کر ہم نے
ہندوؤں کے مورچے دیکھے۔ وہ بمشکل
ایک ایک فٹ چوڑے تھے۔ اس سے
ہمیں اندازہ ہوا کہ ان کے سویا سپاہی
کس تن و توش کے مالک ہوں گے!
بھوکوں مرنے والی قوم کے سپاہیوں کا
جسم اس سے زیادہ چوڑا کیسے ہو سکتا

انہوں نے کہا کہ اگر اللہ کا سپاہی بھی غنیمت کا مال لوٹنے لگے تو پھر اس میں اور ڈاکو میں فرق کیا ہے؟ ان کے اس جواب سے بڑے تو ایک طرف، ہم بچیوں کی آنکھوں میں بھی آنسو آگئے۔ دل نے کہا کہ یہ ہے ہماری فوج کی حیرت انگیز کامیابی کا راز۔

جوڑیاں کی مسجد میں پہنچے تو اگرچہ کسی نماز کا وقت نہیں تھا۔ لیکن ہم نے اس سعادت سے محروم نہ رہنا چاہا اور مسجد میں نقل پڑھے۔ ہمارے فوجی بھائیوں نے کہا کہ آپ پہلی عورتیں ہیں جنہوں نے یہاں آکر نماز پڑھی ہے۔

اس مسجد کو سپاہیوں نے دہن بنا رکھا ہے۔ ہم نے کہا کہ اگر ہمیں چھب جوڑیاں کا علاقہ چھوڑنا پڑا تو ہندو اس مسجد کو پھر خراب کر دیں گے۔ کہنے لگے کہ وہ خراب کر دیں گے تو ہم پھر آکر اسے درست کر لیں گے۔ اُس قوم پر خدا کا عذاب اسی لئے تو آتا ہے کہ وہ اس کی عبادتگاہوں کی بے حرمتی کرتی ہے۔ وہ جب بھی ایسا کرے گی اس پر اسی طرح خدا

اتنی سی بات ہی بتانے والا ہو۔ اسی طرح ہم نے ایک اور اسکول کی عمارت کو صحیح و سلامت دیکھ کر ان سے پوچھا کہ آپ نے اس عمارت کو کیوں محفوظ رکھ چھوڑا ہے۔ جواب ملا کہ اس لئے کہ اُن کے بچے آئیے، تو پڑھیں گے کہاں؟ ہم نے کہا کہ آپ کو اُن کے بچوں سے کیا واسطہ؟ کہنے لگے کہ اس جنگ میں بچوں کا کیا قصور تھا۔ انہوں نے جنگ نہیں لڑی۔ اس لئے انہیں اس کی سزا کیوں ملے؟ ان کی تعلیم میں ہرج نہیں ہونا چاہیے۔ یہ سن کر ہم خفیف تو بہت ہوئے لیکن ہم میں ایک فلسفہ کی اسٹوڈنٹ بھی تھی۔ اس نے کہا کہ یہی بچے تو بڑے ہو کر ہمارے ساتھ جنگ کریں گے۔ اور سپاہی نے جواب دیا کہ اتنے میں ہمارے بچے بھی جوان ہو جائیں گے۔ آپ اُس کی فکر نہ کریں۔

جوڑیاں کا قصبہ بالکل ویرانہ تھا۔ ہمیں بتایا گیا کہ اس کی دکالوں اور مکالوں میں بڑا قیمتی سامان تھا۔ ہم نے سپاہیوں سے پوچھا کہ کیا آپ نے بھی اس میں سے کچھ اپنے لئے رکھا ہے؟

کا عذاب نازل ہو جائے گا جس طرح پھیلی جنگ میں ان پر عذاب نازل ہوا تھا۔ ایمان بھی انسان کے اندر کس قدر خود اعتمادی پیدا کرتا ہے ہم نے ہوائی جہازوں کو گرانے والی ایک توپ کے قریب ایک مسکین صورت سے فوجی بھائی کو دیکھا۔ ہمارے کانپڑ نے کہا کہ آپ جانتے ہیں کہ یہ کون ہے! یہ وہ بہادر جوان ہے جس نے اس توپ سے دشمن کے کئی ہوائی جہاز گرائے تھے اور جس کی وجہ سے اسے صلالِ جرات کا امتیازی نشان ملا ہے۔ وہ یہ کہہ رہا تھا، اور نوجوان خاموش کھڑا تھا۔ اس کی آنکھوں میں چمک تھی لیکن اسکا سر نیچے جھک رہا تھا۔ کس قدر بے ساختہ تھا بارگاہِ خداوندی میں اس کا یہ سجدہ شکرانہ۔ وہ سجدہ جس پر ہماری دکھاوے کی ہزار نمازیں قربان ہوں۔

مکینہ میں ہم نے ایک میجر سے پوچھا کہ جب آپ لوگ جنگ کی اگلی صفوں میں ہوتے تھے۔ تو آپ کو کیسے معلوم ہوتا تھا کہ آپ کی فتح ہو رہی ہے یا پسپائی! اس

نے ہنس کر کہا کہ جب ہمیں گرم گرم آبی ہوئی دال ملتی تھی تو ہم سمجھ لیتے تھے کہ ہماری فتح ہوئی ہے۔ اس پر سارا کمرہ تہقہہ سے گونج اٹھا۔ لیکن میرے خیال میں میجر صاحب ہنسی ہی ہنسی میں وہ بات کہہ گئے تھے جس میں جنگ کی شدت اور سپاہی کی بلند ذہنیت کا مطالعہ کرنے کے لئے بڑا ہی دافر سامان تھا۔ سپاہی کی خوشی اور غم کے پیمانے ہم سے کس قدر مختلف ہوتے ہیں! ایک جگہ ہمیں پاپس لگی۔ جو پانی سامنے آیا وہ ذرا گدلا تھا۔ پینے کو بھی نہ چاہا۔ تو ایک صوبیدار صاحب نے کہا کہ بیٹو! ذرا ٹھہرو۔ میں ابھی صاف پانی منگاتا ہوں۔ ہم نے کہا کہ آپ پانی منگائیے نہیں۔ ہمیں جگہ بتا دیجئے۔ ہم خود جا کر پی لیں گی۔ کہا کہ تم وہاں کیسے جاؤ گی۔ وہ جگہ تو یہاں سے پانچ چھ میل کے فاصلے پر ہے! اللہ اکبر! وہ ہماری خاطر پانچ چھ میل کے فاصلے سے پانی منگا رہے تھے۔ نہ ہوا لاہور کا مہذب شہر جو اس قسم کی ہچکچاہٹ پر پھٹ سے جواب ملتا کہ "ایسی ہی نازک مزاجی تھی تو گھر سے

باہر تشریف ہی کیوں لائیں۔ پہلے معلوم ہوتا تو آپ کے لئے کوکا کولا کی فیکٹری لگوا دیتے۔“

ہم نے اس سے پہلے سپاہیوں کو کبھی نزدیک سے دیکھا نہیں تھا۔ جو کچھ کتابوں میں پڑھا تھا یا لوگوں سے سن رکھا تھا اس سے دل پر اس قسم کے تاثرات تھے کہ سپاہی بڑے وحشی غیر مہذب، اکھڑ، تند خو، بد مزاج ہوتے ہیں۔ لیکن اس دن جو سپاہیوں کو نزدیک سے دیکھنے کا موقع ملا تو معلوم ہوا کہ یہ تو اس سے بالکل الگ قسم کے انسان ہیں ہم دن بھر ان کے ساتھ رہے۔ ان سے کھل کر باتیں کیں۔ ہنسی مذاق بھی کیا۔ پہاڑیوں پر، وادیوں میں، جنگلوں میں ان کے ساتھ رہے۔ خندقوں اور مورچوں تک کی تنہائیوں میں بھی جانے کا اتفاق ہوا۔ ان میں ان کے اونیورسٹی بھی تھے اور عام سپاہی بھی۔ اس سارے دوران، کیا مجال کہ ان میں سے کسی کی زبان سے ایک حرف بھی بدتمیزی کا نکلا ہو یا کوئی حرکت یا خفیف سا اشارہ بھی ناشائستگی کا اظہار ہو۔ ان میں شگفتگی اور خوش مذاقی بھی تھی، لیکن

اس قدر پاکیزہ کہ اُس کی آبِ سِچے موتیوں سے بھی زیادہ شفاف تھی۔ ان کے ساتھ ان جنگلوں میں پھرتے وقت ہمیں وہ اطمینان اور سکون نصیب تھا جس سے ہم مہذب اہلیان کے ڈرائنگ روم میں بھی محسوس ہوتے ہیں۔۔۔ میں دن بھر سوچتی رہی، کہ ایک یہ دنیا ہے اور ایک وہ دنیا جس میں ہر صبح، ہم بچپنوں کو اسکول یا کالج بھیجنے اور وہاں سے گھر آنے کا مسئلہ ہمارے ماں باپ کے لئے سومانِ رُوح بنا رہتا ہے اور ہم سارا راستہ یوں ڈری، سہمی، چلتی ہیں جیسے ہر قدم پر کسی سانپ کے ڈسنے یا بھڑائیے کے چھٹنے کا خوف ہو۔ یہ تاثرات لئے ہم شام کو واپس لوٹے۔ ہمارے یہ فوجی بھائی — جو ہمیں اب فی الحقیقت اپنے باپ اور بھائی نظر آتے تھے — موٹروں تک ہمارے ساتھ آئے۔ اور نہایت سکون سے خدا حافظ کہہ کر، خاموشی سے رخصت ہو گئے۔ نہ ستائش کی تمنا، نہ شکریہ تک کی آرزو — میں نے محسوس کیا کہ ہم ان سپاہیوں کے لئے جو تحفے بھیجتے رہے ہیں، ان کے بجائے اگر ہم ان کے پاس وقتاً فوقتاً

میں نے اپنی اس روشیاد میں اس علاقہ کی خوب صورتی کی بابت کچھ نہیں لکھا۔ اس کے لئے اس سے زیادہ کچھ لکھنے کی ضرورت ہی نہیں کہ (جیسا کہ ہمیں بتایا گیا) وادی کشمیر اس سے ذرا ہی زیادہ خوب صورت ہے۔ اور اگر یہ واقعہ ہے۔ کہ وادی کشمیر اس علاقہ سے بھی زیادہ حسین ہے تو فطرت اپنے آپ پر ظلم کرے گی اگر اس وادی کو اس قوم (ہندو) کے حوالے کر دے، جس کے متعلق باہر نے کہا تھا کہ ذرا ان کی بد ذوقی ملاحظہ کیجئے۔ یہ دریا کے کنارے مکانات بناتے ہیں اور ان کی ٹشت دریا کی طرف رکھتے ہیں! مجھے یقین ہے کہ فطرت اپنے آپ پر کبھی ایسا ظلم نہیں کرے گی!

بچوں کو بھیجتے تو یہ ان کے لئے زیادہ عزیز تحفہ ہوتا۔ میرا اندازہ یہ ہے کہ یہ بچوں کو بہت (MISS) کرتے ہیں۔ ہم نے دیکھا کہ انہوں نے اس علاقہ کے در و دیوار پر بڑے بڑے جلی حروف سے بہت کچھ لکھا ہے۔ کہیں لکھا ہے۔

باطل سے بنے والے آسمان نہیں ہم

سوار کر چکا ہے تو امتحان ہمارا!

ایک جگہ لکھا تھا۔ "مسلمان کا مقابلہ دنیا کا کوئی سپاہی نہیں کر سکتا۔" کہیں یہ لکھا تھا کہ۔ "یاد رکھو! ہم پھر بھی اسے فتح کر سکتے ہیں۔" یہاں الفاظ ابھر ابھر کر کہہ رہے تھے کہ اس احساس سے کہ ہمیں یہ علاقہ خالی کرنا ہے ان سپاہیوں کے دل پر کیا گزر رہی ہے۔

بقیہ "پاکستان کی نئی زیارت گاہیں" صفحہ ۶۷ سے آگے

کے اس عزم و نیت کا ہزاروں سے احترام کریں گی جس نے ہماری تاریخ کے دھارے کا رخ بدل دیا۔

اور اس سیکڑ کی فوج کے جانباز مجاہدوں آپ کی بے مثال جرات و بسالت پر قوم ہمیشہ فخر کرے گی جس نے اس حقیقت کو بے نقاب کر کے دکھا دیا کہ :-

مومن ہے تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سبیل میں!

آپ کے بھائیوں کی کروڑوں محبت سبھی آنکھیں آپ کو سلام کہتی ہیں!

ڈیپٹی سیکرٹری۔ ناشر سراج الحق۔ مقام اشاعت ۲۵/۲۶/۱۹۶۶ء۔ پرنٹر شیخ محمد شرف۔ مطبوعہ (پبلسٹی) اسلام آباد۔

و کتابیں بن سے اسلام کا صحیح تصور سامنا

لغات القرآن۔ مترجم کریم کے تمام الفاظ کا مستند واضح اور حقیقی مفہوم جس سے قرآنی تعلیم نکھر کر سامنے آجاتی ہے۔ یہ قرآن کی دکنٹری نہیں بننے انداز میں اس کی تفسیر ہے۔ پہلی تین جلدوں کی قیمت۔ پندرہ روپے فی جلد پوتھی جلد کی قیمت۔ بارہ روپے مکمل سیٹ کی برائی قیمت پچاس روپے۔ اسلام کیا ہے؟۔ دین کے بنیادی تصورات کا نہایت حسین اور دل کش مرقع قسم علی (آٹھ روپے) چھپائیڈیشن (چار روپے)۔ قرآنی فیصلے۔ زندگی کے مختلف مسائل اور معاشرہ کے معاملات کے متعلق مترجم کیا کہتا ہے۔ بڑی معلومات افزا کتاب کے جلد اول (تین روپے پچیس پیسے) جلد دوم (تین روپے پچیس پیسے) جلد سوم (تین روپے)۔

سلیم کے نام خطوط۔ ہمارے تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل میں اسلام کے متعلق طرح طرح کے سوالات پیدا ہوتے ہیں ان سوالات کا نہایت سادہ اور دل کش خطوط کے انداز میں جواب۔ مذہب گزیدہ نوجوانوں کو اسلام کی طرف لانے کے لئے بڑی کامیاب کوشش ہے۔

جلد اول (آٹھ روپے) جلد دوم (چھ روپے) جلد سوم (چھ روپے)

انسان نے کیا سوچا؟۔ افلاطون سے لیکر اس وقت تک کے مختلف مفکرین۔ مورخین اور سائنسدانوں نے زندگی کے مسائل کے متعلق کیا کہا ہے۔ کیا وہ انسانی دنیا کی گتھیاں سلجھا سکے ہیں؟ یہ کتاب آپ کو سینکڑوں کتابوں سے بے نیاز کر دے گی۔ قیمت۔ بارہ روپے۔ نظام ربوبیت۔ انسانی زندگی کا پہلا مسئلہ رونی کپڑے کا ہے۔ کیا یورپ یا روس کا نظام اس مسئلہ کا اطمینان بخش حل پیش کر سکا ہے؟ قرآن اس کا کیا حل پیش کرتا ہے۔ معاشی دنیا کی انقلاب آفرین کتاب ہے۔ (چار روپے) ابلین آدم۔ ملائکہ۔ ابلیس۔ شیطان۔ جنات۔ وحی۔ نبوت کے متعلق قرآنی تصورات۔ (آٹھ روپے)

من ویزداں۔ خدا کیا ہے۔ انسان کیا ہے۔ ان دونوں کا تعلق کیا ہے۔ تقدیر کسے کہتے ہیں۔ دُعا کا مفہوم کیا ہے۔ (دس روپے) برق طور۔ صاحبِ ضربِ کلیم اور سرعون کی آویزش۔ بنی اسرائیل کے عروج و زوال کی داستان جو یوں کہیے کہ خود ہماری داستان ہے۔ (چھ روپے)

شعلہ مستور۔ حضرت عیسیٰ کی بصیرت افروز داستان حیات۔ کیا آپ بن باپ کے پیدا ہوئے تھے؟ کیا آپ ابھی تک زندہ ہیں؟ کیا آپ دوبارہ تشریف لائیں گے؟ (چھ روپے)۔

سبیل۔ پروتیز صاحب کے خطابات اور مقالات کا فکر انگیز مجموعہ۔ (آٹھ روپے)

فجر الاسلام } مصر کے نامور مورخ علامہ احمد امین (مروم) کی محرک آرام تصانیف کا اردو ترجمہ۔ زمانہ قبل از اسلام سے لیکر
ضحی الاسلام } شباب اسلام تک کی تحقیقاتی داستان۔ ان کتابوں نے عالم اسلام میں بڑی شہرت حاصل کی ہے۔
(فجر الاسلام (آٹھ روپے) ضحی الاسلام (پانچ روپے)

الفتن الکبریٰ۔ مصر کے شہرہ آفاق (ناہینا) مورخ ڈاکٹر ظہر حسین کی شہرہ آفاق کتاب کا اردو ترجمہ۔ عہد حضرت عثمان کے خوب کاش کا پس منظر اور اس کے اسباب۔ ان واقعات کا ذمہ دار کون تھا؟ (چھ روپے)۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ ۲۵/بی۔ گلبر۔ لاہور

پندرہ ماہ کی عمر کی قرآنی فکر کا مسائل

**انقلاب فکر
کتابیں**

انسان نے کیا سوچا؟

کیا تمہارا عقل انسانی زندگی کے مسائل کا حل دینا
کر سکتی ہے؟ اس پر ہم اور پیچیدہ سوال کا جواب یونان کے
فلاسفوں سے لے کر ہمارے زمانے کے مفکرین اور سائنس دانوں
نے کیا دیا ہے؟ یہ کتاب آپ کو سینکڑوں کتابوں سے
مستغنی کر دے گی۔ بڑی لفظی خوبصورت نصاب
عمدہ مفید کاغذ مجلد (بارہ روپے)

سلیم کے ناک خطوط

ہمارا تعلیم یافتہ نوجوان طبقہ ایک عجیبے کشمکش میں گرفتار ہے
اسلام کے متعلق اسکے دل میں سینکڑوں شکوک اور شبہات پیدا
ہوتے ہیں لیکن اسے ان کا کہیں سے اطمینان بخش جواب نہیں
میلتا۔ جب وہ اس طرح مذہب سے متنفر ہو جاتا ہے تو ہم اسے کون سے لگاتے
ہیں۔ اسے کون سے نہیں۔ یہ کتاب دیکھیے اور پھر دیکھیں کہ وہ کس
صحیح اسلام کا گرویدہ ہو جاتا ہے۔ خطوط کا انداز مٹا دیکش اور
ہلکا پھلکا ہے۔ خوبصورت نصاب۔ عمدہ کاغذ مجلد (تین
جلد) (بارہ روپے) دو سترہ روپے تیسری جلد
(بارہ روپے) تیسری جلد

لغات القرآن

یہ قرآنی الفاظ کی صرفہ و کثرتی نہیں۔ یہ ان کا مستند اور
واضح مفہوم پیش کرنے کے ساتھ ساتھ یہ بھی بتاتی ہے کہ ان الفاظ سے
قرآن کس قسم کا تصور پیش کرتا ہے۔ اس کی تعلیم کیا ہے۔ اسکی دعوت
کیا ہے۔ قرآن نے انسان کو کیا دیا ہے۔ یہ اس کا مقام کیا ہے
کتاب، چار جلدوں کی یہ کتاب قرآنی حقائق اور علوم کا انسا
پیدا ہے۔ خوبصورت نصاب۔ عمدہ مفید کاغذ خوبصورت مجلد (تین
جلدوں کی قیمت پندرہ روپے فی جلد چوتھی جلد
بارہ روپے) نکل سیت چھاپشیں

**بصیرت افروز
کتابیں**

اسلام کیا ہے

یہ کتابیں قرآن کی کتاب نہیں۔ یہ آپ کو بتائے گی کہ اسلام
بنیادی تصورات کیا ہیں۔ وہ کس قسم کا معاشرتی معاہدہ
نظماً آگام کرنا چاہتا ہے۔ اس کی رُو سے انسانی پیدا
کیا ہے اور اسکی غرض غایت کیا۔ اور معاشرے میں عورت کا
صحیح مقام کیا ہے۔ (قسم علی۔ آٹھ روپے)
چھپ پائین۔ چار روپے

سلسلہ سبیل

بزرگ صاحب کے خطبات اور مقالات ہمارے تعلیم یافتہ طبقہ
کے دل و دماغ میں عجیبے نوسنگوار انقلاب پیدا کر رہے۔ سبیل
خطبات و مقالات کا دل کش مجموعہ جس میں زندگی کے مختلف
گوتے ابھر کر سامنے آئے ہیں۔ ایسی کتابیں
عبد آفرین ہوتی ہیں۔ کتابت و طباعت
کاغذ عمدہ قیمت جلد آٹھ روپے

**معلومات افروز
کتابیں**

طلبہ | ادارہ طلوع اسلام | ۲۵ ربی گلبرگ لاہور